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NEZNANJE I MR@NJA
Ma kako karikaturalan bio nedavni prizor sa zadarskih ulica, i bez obzira na

to što me|u Hrvatima još uvijek ima onih koji misle da se hrvatsko rodoljublje
dokazuje nehrvatskim, pa i protuhrvatskim simbolima kao što su rimski
pozdrav i crna odora, zapanjuju}e je neznanje onih koji su se, povodom
skromnoga mimohoda zadarskim ulicama, okomili na Nezavisnu Dr`avu
Hrvatsku.

Da je Zadar «Paveli} prodao Italiji», u jednoj od udarnih televizijskih emisija
izjavila je, ne trepnuvši, ro|ena Zadranka, bivša ministrica pravosu|a, poznata po
umilnom glasu koji se savršeno uklapa u svojedobnu Vitezovu karakterizaciju
Hrvatskog sabora. Jednako tako pišu listovi pokrenuti na podru~jima koja su stol-
je}ima izlo`ena talijanskim presizanjima, poput Novog lista i Slobodne Dalmacije, a
sli~ni su se tonovi, ne samo od de`urnog ridikula Ive Horvata u Vjesniku, nego i od
drugih novinara i ~itatelja ili u izravnim javljanjima slušatelja, dali ~uti i u «gorn-
johrvatskim» medijima. Mr`njom opsjednutog šarlatana Marinka ^uli}a
(«...upravo su ustaše predale Zadar fašisti~koj Italiji») u Feralu slijedi jedan drugi
šarlatan: trenuta~ni predsjednik Republike Stipe Mesi} tako|er se zgra`a nad ~in-
jenicom da se mimohod zbio «u gradu koji je bio prodan stranoj sili».

Prete`an dio hrvatske javnosti, osobito onaj koji bi to morao znati, reklo bi se,
pojma nema o elementarnim ~injenicama. I upravo zahvaljuju}i tom neznanju na-
dalje se podhranjuje mr`nja, mr`nja koji kipi iz svake geste i izjave.

Sudbina je grada Zadra nakon raspada Austro-Ugarske i talijanske okupacije
hrvatskoga priobalja razriješena Rapallskim ugovorom iz 1920. Njime je i Zadar
postao sastavnim dijelom Kraljevine Italije. Prema tome, nije u sastav susjedne
nam dr`ave ušao nakon Rimskih ugovora od 18. svibnja 1941. I, što nije manje
va`no, Rapallski je ugovor u ime Kraljevstva Srba, Hrvata i Slovenaca potpisao ta-
dašnji ministar vanjskih poslova dr. Ante Trumbi}, izvorno dalmatinski pravaš i
kasnije glava Jugoslavenskog odbora. Drugim rije~ima, ~ovjek koji je borbu protiv
talijanskih aspiracija pretvorio u smisao svoga politi~kog djelovanja.

Dijelovi hrvatskog teritorija koji su 1920. i kasnije (Rije~ka dr`ava!) ušli u sastav
Kraljevine Italije bili su `rtva na jugoslavenskom oltaru, cijena priznanja i stabili-
zacije prve jugoslavenske dr`ave. Iako je potpisao Rapallski ugovor, Trumbi} ni-
kad nije proglašen izdajicom. @rtva u ime Jugoslavije uvijek se nagra|ivala.

Kad je Paveli} 1941. `rtvovao dio za cjelinu, jugoslavenska ga je propaganda
proglasila izdajicom: `rtva za Hrvatsku se ne nagra|uje nego ka`njava. Oni, pak,
koji Paveli}a do`ivljavaju kao personifikaciju odlu~ne borbe za uspostavu hrvat-
ske dr`ave, neku, makar mršavu zadovoljštinu mogu prona}i u ~injenici da se
Trumbi} pred smrt priklonio Paveli}u, a ne obrnuto. ^ak i onda kad se na~elno
razgovaralo o teritorijalnim `rtvama...

A iako njihova nacionalna dr`ava odnosno prostor pod vrhovništvom izabra-
noga vladara u posljednjih nekoliko stolje}a nije nikad izdr`ao više od ~etrdesetak
godina bez promjena granica, Hrvati nikad nisu uspjeli shvatiti da granice, osobito
one postignute nametnutim ugovorima, nisu vje~ne. I da nisu jedini koji su nešto
morali `rtvovati da bi dobili dr`avu. Hrvatski povjesni~ari – osobito jugokomunis-
ti~ka piskarala – nikad ne }e hrvatskoj javnosti pokazati primjer grofa Cavoura,
koji je ujedinjenju Italije bio spreman `rtvovati Savoju i Nicu. Ne }e posegnuti za
irskim primjerom: Eamon De Valera i drugovi znali su da je i osaka}ena Irska
bolja od nikakve. Ne }e im pasti na um da su se prakti~no ju~er Kohl i Genscher,
radi ujedinjenja rascijepljene Njema~ke, lako, bez unutarnjih otpora i revolucija,
odrekli Isto~ne Pruske, Sudeta...

Narodi koji dr`e do sebe ne nasjedaju lako na neprijateljske provokacije.
Hrvati u te ne spadaju. I za~udo, ne pada im na pamet ni to, da je 1991./92. na-
pravljena i ve}a `rtva od one iz Rimskih ugovora: kako bi izborio dr`avu,
Tu|man se odrekao svih aspiracija ne samo na ono što je Bakari} darovao
Sloveniji, nego i na isto~ni Srijem, Boku Kotorsku, ~itavu Bosnu i Herce-
govinu. O ~emu je, dakle, rije~?

Tomislav JONJI]



MASKE SU PALE
Smrt monsinjora Vlade Pezelja

prouzro~ila je nenadoknadiv gubitak
gospi}koj podru`nici HDPZ-a. Pokojni
je bio izuzetan sve}enik i ~ovjek. ^vrst,
pouzdan, nesalomljiv. Nije se dodvora-
vao nikom, niti pre{u}ivao bilo ~ije sla-
bosti ili umanjivao vrline. Svojim
`ivotom svjedo~io je katoli~ku vjeru,
vjernost Bogu i svomu hrvatskomu
narodu. Imao je razvijenu proro~ku vi-
dovitost.

Kada smo u Podru`nici, potaknuti
`eljom mnogih Gospi}ana i svojom
osobnom moralnom odgovorno{}u,
preuzeli obvezu investitora za
izgradnju spomen obilje`ja `rtvama
partizanskog pokolja uz groblje Svete
Marije Magdalene, na sastanku
izvr{nog odbora predlo`io je da ne
dopustimo ru{enje javnog zahoda
izgra|enog na jednoj od skupnih grob-
nica, jer je ta gra|evina sama po sebi
spomenik i mnogi }e je `eljeti sru{iti,
jer optere}uje njihovu savjest. Onog
~ega nema nije se ni dogodilo.

I zaista, nakon takvoga na{eg zaht-
jeva sru~ila se na nas bujica podlih
prizemnih udaraca. Podvaljivali su nam
da `elimo da taj zahod ostane u funk-
ciji, {to je bezumna la`, da su to mor-
bidne zamisli, da smo ludi i sli~no.

Kada bismo se nakon sastanka s gra-
dona~elnikom, `upanom i drugim glede
izgradnje spomen obilje`ja, vra}ali
uvjereni da su dana obe}anja iskrena,
prizemljio bi nas rije~ima: "Lipo mede,
od toga ni{ta."

Nakon otkrivanja spomenika po-
bijenim Hrvatima u Bu`imu, rodnom
mjestu Jakova Bla`evi}a, koje su pobili
njegovi partizani, gledaju}i napu{tene
ku}e uzdahnuo je pokojni Vlade i
rekao: "Da sam na polo`aju s kojeg bih
mogao odlu~ivati, ove bi ku}e bile nas-
tanjene na{im pukom, koji bez nade u
budu}nost u Hrvatskoj napu{taju
Bosnu i Hercegovinu, Vojvodinu i
Hrvatsku. Sprije~io bih iseljavanje
hrvatskog `ivlja".

@elja mu je bila da se nova katedrala,
biskupski dvor i pastoralni centar
izgradi na isto~noj strani Gospi}a. Ko-
liko je bio u pravu, svjedo~i razvoj
doga|aja na tome prostoru.

Kada bi pokojni Vlado ne{to `elio
naglasiti, govorio je ikavicom. Mi-
lozvu~nom ikavicom, koja nas podsje}a

na na{u mladost, na{a odrastanja, koja
se govorila u na{im ku}ama i na ulici,
ikavicom koja je dr`avnim terorom
uga{ena.

Na misi u groblju na blagdan Svete
Marije Magdalene, potaknut nepo{ti-
vanjem `rtava pobijenih nakon pada
Gospi}a 4. travnja 1945. sa strane vlasti,
u propovijedi uz ostalo je rekao: "...Oni
prvi su ih pobili i zakopali, a ovi sada za-
betonirali, kanda }e ute}'. Vidite kako
je asfalt jo{ vru}. Izradili su uz groblje
prema Balinovcu nova brda, kanda i
o'de malo imamo..."

Pokojni Vlado Bo`jom za{titom
ostao je `iv 4. travnja 1945. Njegova
mjaka s djecom tra`ila je skloni{te pred
partizanskim pokoljem po gospi}kim
podrumima. Iz jednog podruma poveli
su partizani i njega, jer je bio visok i raz-
vijen, a ubijali su sve mu{karce starije
od 16 godina. Dok mu je majka
skamenjena gledala taj prizor, istrgnula
ga je iz partizanskih ruku jedna `ena
vi~u}i: "To je dite, {to vam je ono
skrivilo". Odveli su starije, a on je ostao
i pre`ivio.

Razgovarali smo u Podru`nici o
potrebi da obi|emo sela na{e `upanije i
tonski snimimo ikavski govor starog
pu~anstva, kako bi ga sa~uvali od zabo-
rava. Na`alost, zamisao nije o`ivot-
vorena, jer je prevagnulo mi{ljenje da
to trebaju raditi drugi koji su za to
pla}eni, te da nismo stru~ni za to. Mi,

koji smo bili za tu zamisao, nismo ni
mislili prikupljenu gra|u stru~no obra-
diti, ve} je predati stru~njacima da
obave stru~ni dio posla.

Kada je zamisao propala, osobno sam
razgovarao s pokojnim monsinjorom
Vladom da on snimi svoj ikavski govor i
rije~i kojih se sje}a, a koje su nasilno
potisnute iz svakodnevnog govora. Ne
znam je li to uradio i ostavio u svojoj
ostav{tini. Ako nije, i sam se osje}am
odgovornim zbog toga, jer sam trebao
biti uporniji i osigurati mu tehni~ka po-
magala.

Nakon partizanske pobjede uz fizi~ka
nasilja nad Hrvatima vr{ena su i nasilja
nad hrvatskim jezikom. U~itelji bi nam
davali negativnu ocjenu, ako bi nam se
u govoru i tekstu potkrala koja ikavski
izgovorena ili napisana rije~. Bila je
stvorena bolesna klima, ikakvica je pro-
gla{ena selja~kim govorom a seljaci
negativcima, nazadnjacima i kulacima.
Sela, nositelje, tradicije, sustavno se
duhovno i tvarno razaralo i raseljavalo.

Gradska djeca i{la su u gimnaziju, a u
u~iteljsku {kolu djeca sa sela i malobro-
jna gradska. Mi iz gimnazije nismo se ni
dru`ili s vr{njacima iz u~iteljske {kole, a
fizi~ki smo bili odijeljeni samo
nezaklju~anim vratima hodnika.

Stidim se zbog toga, zbog svojih
u~itelja i profesora koji nam nisu rekli
da ~uvamo ikavicu kao zjednicu oka
svoga, a u {koli govorite i pi{ite slu`be-
nom ijekavicom. To su mogli, ali nisu
htjeli. Neki iz uvjereneja, a neki zbog
kukavi~luka. Stidim se {to su mi isko-
rijenili ikavicu i {to govorim srpskim
kaplarskim jezikom, kojeg hrvatski
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Gospi} 1991. – na sli~an na~in i od iste ruke poharan 1945.
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vukovci nazva{e hrvatsko-srpski, a
danas hrvatskim jezikom.

Mogli su a nisu. Da su mogli, uvjerio
sam se u Gra|evinskoj tehni~koj {koli u
Rijeci. Profesor povijesti Margeti} go-
vore}i nam o partizanskim ofenzivama
rekao nam je ono {to nije bilo napisano
u knjigama: "Partizani su se slu`ili
hajdu~kom taktikom ratovanja. Napa-
dali su iz zasjede i vr{ili prepade.
Neprekidno su bili u pokretu, jer nisu
imali stalno zaposjednuta podru~ja.
Nisu imali zatvore ni stalno osiguranu
opskrbu. Zbog toga su zarobljenike od-
mah po zarobljavanju ubijali. Malo koji
je zarobljenik ostao `iv i razmijenjen za
zarobljenog partizana."

Tek tako kao usput re~e nam: "Na
dana{nji dan ubijen je najve}i hrvatski
knji`evnik dr. Mile Budak. On i obitelj
ubijeni su na najgrozniji na~in. Da je
`ivio u drugim uvjetima i pod drugim
okolnostima, sigurno bi bio nobelovac."

Kada sam 1965. uhi}en zbog djela
"protiv naroda i dr`ave", `ena i sestra
Marica zakopale su u vo}njak knjigu
Rascvjetala tre{nja dr. Mile Budaka. U
jutro ih je Udba privela i tra`ila da do-

nesu zakopane knjige. Netko
od malobrojnih koji su do-
lazili u ku}u mojih roditelja i
pred kojim nisu imali tajni,
odao ih je.

Posjedovanje i ~itanje
knjiga dr. Mile Budaka bio je
veliki grijeh koji me je teretio.
To {to je Budak bio usta{a, a
usta{e u savezu s Hitlerovom
Njema~kom, zar je dokaz da
je fa{ist? Zar SSSR pod
vodstvom Staljina nije bio u
savezu s Hitlerom? Zar SSSR
i nacisti~ka Njema~ka kao
saveznici nisu okupirali Pol-
jsku? Zar Sovjeti nisu u Kat-
inskoj {umi pobili zarobljene
poljske ~asnike i do~asnike?
Po toj logici SSSR i njegovi
komunisti bili su u isto
vrijeme i fa{isti! Kako su jugo-
slavenski partizani bili u
savezu sa SSSR-om, a neki
jugoslavenski komunisti umi-
rali kli~u}i, "@ivio drug Stal-
jin", zna~i da su i oni fa{isti!!!

Eto, danas opet razapinju
mrtva dr. Milu Budaka.
Mijenjaju nazive ulica koje
nose njegovo ime i ru{e

spomen plo~u otkrivenu njemu, piscu i
domoljubu, u ~ast. Sada to rade oni koji
se ne }e baviti pro{lo{}u, kako reko{e,
ve} }e se okrenuti budu}nosti. Od njih
po~inje nova era. Odri~u se i svoje
pro{losti do Domovinskog rata, a ako
bude potrebno, odre}i }e se i Domovin-
skog rata, sve u interesu boljitka "nove
europske Hrvatske", a ta njihova "nova
europska Hrvatska" bit }e kolonija
globalizirane Europe.

Bestidno nam la`u da Europska unija
tra`i to od njih. [to je Europskoj uniji
stalo do dr. Mile Budaka? Zar su iz Eu-
ropske unije izbacili Italiju zato {to u
njezinu parlamentu sjede zastupnici
fa{isti~ke stranke, Njema~ku {to jedan
njezin ministar ima takvu pro{lost, koja
bi mu u Hrvatskoj bila pripisana za neo-
prostiv grijeh, Francusku zbog iselja-
vanja @idova, zbog poreme}enih
me|uljudskih odnosa i da dalje ne
nabrajam.

Hrvatski politi~ari, puzavci i nagod-
benjaci, kao toliko puta u na{oj te{koj
povijesti tra`e novog gospodara, sebi u
korist a na {tetu naroda.

Europskoj uniji trebaju dr`ave ~iji
narod ima ponos, stav, koji je borben i
`ilav, koji `ivi od svog uma i rada, a ne
od o~ekivane milostinje, narod koji zna
braniti svoje interese, svoje granice, pa
}e braniti i interese i granice Europske
unije.

Mala Slovenija zaposjela je hrvatski
posjed Svetu Geru i na{ dio Savudrijske
vale. Sli~no je na jugu s Crnom Gorom,
a na istoku sa Srbijom. Slovenci nas
tu`akaju na sve strane i ucjenjuju {tite}i
svoje interese, a na{i politi~ari puze i
cmizdre. Odla`u rje{enje problema, {to
odgovara slovenskim interesima, jer }e
trenutno zaposjednuto odugovla~en-
jem, ostati im u trajnom vlasni{tvu.

Nakon Masleni~ke akcije, ruski pro-
matra~, premda naklonjen buntovnim
Srbima, rekao nam je: "Niste smjeli to
napraviti, ali kada ste ve} to napravili,
trebali ste zmiji stati na glavu, a ne na
rep."

To je politika koju po{tuje Europa i
svijet. Nitko ne voli gubitnike. Budi
~vrst, budi svoj na svome, ne puzi, ne
tra`i milostinju, radi!!
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Udbin elaborat o kri`arima oko Gospi}a

ZDRAVO
KRALJU NEBESKI
Zdravo kralju Nebeski,
Hrvati Tvoj ro|endan

pozdravljaju
I svojim bo`i}nim pjesmama
Tvoje ro|enje proslavljaju.

Milostiv budi Gospodine,
Daruj nam darove svoje,
Mir neka svijetom zavlada
Slave}i ime Tvoje.

Zdravo kralju Nebeski,
Tvom se ro|enju veselimo.
Ljubav i sre}u u svaki dom
Daruj nam, smjerno Te

molimo.
Daruj nam stalnost u

ku{njama,
Daruj strpljenje u patnji.
S Marijom majkom, Isuse,
U vje~noj budi nam paratnji.

Zdravo kralju Nebeski,
Hrvati Tvoj ro|endan
pozdravljaju
I svojim bo`i}nim pjesmama
Tvoje ro|enje proslavlja.

Vlade VICI]



PISMA IZ ISTRE
Mnogo vike, ni za {to!

Tresla se brda, rodio se mi{! Ud svega
skupa... na kraju ni{!

A ~a ste o~ekivali? Spektakularno
skidanje glavah? Eli da }e specijalci z
~rnin maskami na licu prid TV-
kamerami voditi pliti~are-lopove z ru-
kami na le|ima i z glavon na trbuhu!
Ma dajte, vas molin. Svi ti vrli predstav-
nici uvega bri`njega na{ega hrvackega
naroda, biv{i, sada{nji i budu}i vlas-
todr{ci hikada se nisu i ne }e posvaditi
okolo osnovnega pitanja: Da li vlast,
mo}, iskoristiti za osobni probitak! Uza
sve, tobo`e ideolo{ke razlike, jena njin
je parola zajedni~ka: "DOKOPAJ SE
VLASTI DA MO@E[ KRASTI!" Uos-
talon, sve to ni po~elo z ministron
@u`ulon, niti }e { njin finiti. A po~elo je
z hrvackon pu{kon na hrvacken ramenu
i z hrvacon lisnicon u hrvacken `epu.
Jer su niki maheri zajno na po~etku te
stvari pobrkali. Pak su tako niki {oldi
namjenjeni hrvackoj pu{ki na hrvacken
ramenu, finili u nikoj hrvackoj (?)
lisnici u niken (?) hrvacken `epu.
In{oma, kad je prvi {vercer proda, pre-
proda pu{ku prven hrvacken dragovol-
jcu, sve nan je po{lo znuopoko.
Naopako, da naopako! Pak je do{la pri-
vatizacija, pak je sve zastarilo, a
najve}... moral!

I tako se je lipi moji sve to saborsko,
javnopriop}iva~ko nadmetanje lupe-
tanje i blebetanje svelo na bit:

Vlast: "^a vi to oporbenjaci sad
prizdite! I vi ste kreli, me{etarili, mito
primali, poslove rodbini {timali i druge
svinjarije delali! Z kojin pravon sad
upirete prston u nas!"

Oporba: "To ~a smo mi delali, a ne
trudimo se to ni opovrgavati, ne daje
pravo i vami da to delate. Svinjarije
svinjarijami ne moru biti opravdanje!
Ki je u pravu? I jeni i drugi! I to svoje
pravo }e koristiti kad god budu na
vlasti!

U jenoj TV-anketi, referendumu, se
je 91 posto gledatelja izjasnilo za
smjenu ministra @u`ula. I? Jebe se
njemu za to! On i dalje dela, a Hrvacku
prid vratima Europe svitu predstavlja.
A za{to i ne bi! Pa ba{ je on takov kakov
je, pravi predstavnik uve vlasti i uve
dr`ave, takove kakova je!!!

A dovoljno se je okolo sebe ubrnuti,
ne triba, ne po Zagrebu lopove iskati.
Vero hi je i poli nas u Istri. ^a niste
primijetili da se uvi na{i IDS-ovci ne
sva|aju vi{e s HDZ-jon. Su se lipo do-
govorili, podilili sgere uticaja, kako ~a
to delaju ozbiljni poslovni ljudi i ... ma-
fiozi!!! Pak su tako prodali netaknutu,
djevi~ansku i ...neurbaniziranu(!) obalu
ud Fa`ane do Lima, bogatin strancima.
Pak su se jopet sastali. Pak su se dogo-

vorili da se to lipo urbanizira! Pak je
tako metar kvadratni te iste obale priko
no}i (a po no}i je {kuro i ni{ se ne vidi!)
poskupija za tako, jeno 2000 posto!!!
Da je niki tu debele {olde vrga u
(anti)hrvacku lisnicu i u svoj
(anti)hrvacki `ep, svaken tovaru je
jasno! Za ni~ su niki po{teni ljudi, pa
~ak i po{teni IDS-ovci (uglavnen uni
biv{i), digli uzbunu. Za ni{ su skupili
vi{e nego dupli broj glasova za referen-
dum o sudbini "Zemlje-Istre". Uzalud
van trud svira~i! I zvi`da~i! Kad sve to
mo}nicima... ni{ ne zna~i! A ~a vas ni-
san i ja upozorava: NEMOJTE DA
VAS KOZE DR@E ZA OVCE! A, ne!
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Sru{ena crkva u Pokupskom
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Bla` PILJUH



Ne nudin van ja to ni mirenje z pos-
toje}in, ni bezna|e ni apatiju. Ni sve
tako prozai~no u ten `ivotu. Ja van
nudin poeziju. Stih koji san zapisa niki
dan kad san z suzicon u kraji~ku oka i
nostalgijon u srcu lista svoj album, slika
sa rati{ta. Pak san zapisa:

O Hrvatsko,
tko li mi te uze,
kada otrem suze!

To je to to... {jora Carla!!!

Ma takovu vas volin! I sve ~a budete
o{triji, ja }u vas vi{e voliti! Ma ~a voliti?
Obo`avati!

Stvarno mi ni jasno ~a je uta hrvacka
javnost toliko protiv {jore Dragice nab-
rijana. A koliko ja vidin, ona nan je je-
dini spas. Okolo nas ~rni mrak, a Carla
del Ponte... svitli trak! Da se mene pita
ona bi dobila spomenik nasrid Jela~i}
placa. Zapravo radi ekonomi~nosti, ja
bin zajno izbacija iz sedla unega
Jela~i}a bana. Koji k...c tamo ma{e z
unon sabljetinon. U atmosferi, okru`ju
to jest, ozra~ju, ako van je to lip{e,
sveop}ega europskega bratstva, sablja
je ankronizam. A ionako izgleda kako
da je to spomenik... Slavenu Letici! Pak
bin na~inija jenu statuu ud bronce
Carle del Ponte, nagu`enu i z ra{irenin
nogami! Da more zajahati na
upra`njeno sedlo! Pak bin vrga veliki
natpis:

CARLA DEL PONTE - DRAGICA
OD MOSTA SPASITELJ HRVATSKE
NEOVISNOSTI, SUVERENITETA I
SLOBODE! NAJVE]I DOBROTVOR
HRVATSKOG NARODA OD STO-
LJE]A SEDMOG. Naravno u ruki ne bi
imala sablju nego ... prut, {ibu! Z kojon bi
simboli~no rastirala sve nove guske koje
srljaju u novu maglu!

Ako je ve} Franjo Tu|man zaslu`ija
svoj most, ma vero ga je i {jora Carla za-
slu`ila. Jer sve ~a je Tu|man stvorija
more ve} sutra pojti u p...u materinu,
ko nas Carla ne spasi. Ja san zato da
onu most koji }e hoditi priko Pelje{ca
nosi natpis: "IL PONTE DE CARLA
DEL PONTE - MOST DRAGICE OD
MOSTA! A tu je i simbolika: i most i
{jora Carla zaslu`ni su za integritet
hrvacke dr`ave!

Vi mislite da se ja to zajebavan? Eli
da san poludija? Neee! Lipi moji, ki nas
jo{ more spasiti ud novega ropstva, ud
novega jarma? Ud neokolonijalizma
koji se danas zove globalizam. Ud tega
da nan svi uni lopovi na vlasti, kako

dr`avnoj, tako i lokalnoj, ne rasprodaju
i zadnje ~a se jo{ da rasprodati u lipoj
na{oj! Pod okriljem novih gospodara.
Koji }e, ako nas {jora Carla ne spasi,
nami Hrvatima u dr`avi koja je sve
manje na{a, odre|ivati i ~a }emo sijati i
saditi i proizvoditi i kupovati i piti i jisti.
I svoje nan zakone propisati. Da carstvo
carstvu ne propisuje zakone! Takove su
{tupidece vridila tamo u rimsko doba.

In{oma, ako nas ne spasi {jora Carla,
Hrvacka ne }e biti raj na zemlji, nego...
kupleraj prez svoje zemlje!!!

A ko su nana najve}i potencijalni ne-
prijatelji? Slovenci? Koji se malo malo
zaletavaju u na{e more i zajebavaju
na{e ribare? Neee! Talijani koji preten-
diraju na po hrvackega teritorija? Koji
su ve} po~eli i pucati na na{e brodove!
Neee! Srbi? Koji bi nan, da moru, uzeli
unu drugu polovinu Hrvacke! Neee!
Najve}i potencijalni neprijatelj
Hrvacke je ... Ante Gotovina! Vero je,
van ja re~en! Jer ud stolje}a sedmog do
danas, nidan nas ne more toliko zaje-
bati kao general Gotovina! ^a ja znan
~a je njemu u glavi. Dokle mu... rade o
glavi! Nagovaraju ga iz petnih `ilah da
gre u Haag, jer ako ne, da Hrvacka u
Europu ne }e ni prismrditi. Ja se samo
nadan da je Gotovina jo{ vajk pametan,
po{ten hrvacki domoljub, kako ~a je i
do sada bija. I da ne }e dozvoliti da radi
njigovega nesmotrenega poteza strada
cili hrvacki narod. IN[OMA,

ISKRENO SE NADAN DA ]E SE I
DALJE USPJE[NO SAKRIVATI I
DA MU NI NA KRAJ PAMETI NE
]E PASTI DA SE PREDA!!! Jer ako se
preda, joh je i njemu i nami, van ja
re~en! Njemu, jer su ga tako i tako, una-
prid proglasili ratnin zlo~incen i
osudili! Naime, jer }emo jopet finiti u
jenoj novoj tamnici naroda! I u magli iz
koje nikad vi{e ne izajdemo!!!

Va{ Bla` Piljuh

br. 153, prosinac 2004. 5

DOPISNICA

Ovaj cvijet
uvenuti ne }e

koliko god mu
uskratili vode
koliko god mu
uskratili sunca
ovaj cvijet
uvenuti ne }e

gle
latice su mu
sve ve}e i ve}e

iako je `edan
ne bunca

va{i mu mraci
ne {kode

ima svoje
vode

ima svoga
sunca

Mario BILI]

OSTAV[TINA

Dozivamo slike
ranoga djetinjstva
i {titimo u{i
od topovske rike
da nas one na~as
odmaknu od rata.
A tuga nas gu{i
i panika hvata.
Vra}amo se tada
na livade cvjetne
hodaju}' bez dana
da bi opet bile
radosne i sretne,
bez muke i straha.
Koliko smo sunca
imali u domu!
Sigurno smo bili
svoji i na svomu.
Kroz maj~ino srce
gledale smo ljude,
primale sa smije{kom
{to bude da bude.
Slu{ale smo oca
{to pri~a o ratu,
ljudima i Bogu.
Borio se ~asno
za ljubav i slogu.
Znali smo od davna
da smo mi Hrvati,
imamo povijest,
jezik svoj i grudu,
da nas sudba te{ka
kroz stolje}a prati
al' `ivimo dalje
po Bo`jemu sudu.
Ni{ta nije pro{lo,
a ne}e ni pro}i,
dok }e svijesti biti,
dok }e srce mo}i,
prihvatiti jade,
dok }e biti vjere,
ufanja i nade.

Vi{nja SEVER



SLOVA^KI DAN
@RTAVA TOTALITARIZMA

U Slova~koj je ozakonjen Dan
`rtava totalitarizma i dr`avni je
blagdan. Na spomeniku pi{e da je
podignut `rtvama totalitarizma od
1945. do 1989., ali se izri~ito ne
spominje kako se misli na `rtve
komunisti~koga sustava. To o~ito

ku`e i hrvatski diplomati, pa zbog
toga ve} nekoliko godina ne
odgovaraju na pozive na sve~anost
sje}anja na `rtve komunisti~koga
nasilja. Naravno, oni smatraju da
se takvima ne trebaju ni ispri~ati.
Tako eto i nakon promjene vlade
na Zrinjevcu, ni{ta nova! Zato
do|u drugi strani predstavnici i
polo`e makar kitu cvije}a, kao
francuski veleposlanik naprimjer.

Ove godine sve~anost je predvo-
dio predsjednik Slova~ke Repub-
like, dr. Ivan Ga{parovi} u pratnji
svoga kancelara dr. ^i}a, na{e gore
grane. Dr`avni ~in prvoga reda. Uz
Predsjednika po~asni vojni zbor,
vojna glazba i mno{tvo naroda,
me|u kojima i oni koji nisu bili

`rtve komunisti~koga totalitariz-
ma, nego su bili ~lanovi komu-
nisti~ke stranke, ali ni onda nisu

dr`ali, a danas jo{ manje dr`e, da je
to bilo humano i tolerantno doba.
Ka`u: @ivjeti se moralo, a nikome
osobno nismo u~inili zla. Zbog
toga se `rtve svojim zao{trenim
moraliziranjem moraju ~uvati
sprje~avanja dolaska na mjesto
sje}anja onima, koji nisu bili na nji-
hovoj strani. [tovi{e, ljudi koji do-
laze na mjesta na{ih sje}anja,
moraju imati sigurnost, da norma-
tivno distanciranje od komu-
nisti~kog re`ima ne zna~i i kolek-
tivno obezvrje|ivanje njihova `iv-
ota u komunizmu.

To je dan kada slova~ka udruga
politi~kih uznika ima svoj dan, jer
je ZPKO (Savez protukomu-
nisti~kog otpora) organizator toga

sve~anoga ~ina. Predsjednik
ZPKO–a, gospodin Jozef Vicen,
prisje}aju}i se u svome govoru
`rtava podsjetio je da je rehabiliti-
ranih osoba u Slova~koj bilo
72.000, ali nije zaboravio ni one
koji su zbog neslobode morali
napustiti svoju domovinu i mo`da
ostaviti kosti u tu|ini. Pora`a-
vaju}u ~injenicu za komunizam,
a koja nije bila izgovorena toga
dana, svjedo~e podatci ministar-
stva pravosu|a, koji govore da je
u Slova~koj izme|u 1948. i 1957.
bilo uhi}eno 391.400 osoba od
kojih je, prema podatcima o reha-
bilitaciji koju je provodilo min-
istarstvo pravosu|a po slu`benoj
du`nosti i prema sudskim predme-
tima, procesuirano bilo najmanje
72.000. Izvr{ene su 52 smrtne
osude. Zanimljivo je da
i u Slova~koj, kao i u Ukrajini, zak-
onom nisu rehabilitirani „separa-
tisti“, tj. ljudi koji su na primjer
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Izaslanstvo Inter-Asso pola`e vijenac

Predsjednik Inter-Asso Jure Knezovi}

Pi{e:

Jure KNEZOVI]



hvalili dr. Jozefa Tisu ili se
izja{njavali za samostalnu slova~ku
dr`avu. Ako su rehabilitirani, onda
je to bilo na temelju komunisti~ke
kvalifikacije djela da su fa{isti, jer
su za samostalnu slova~ku dr`avu
ili su hvalili prvog predsjednika sa-
mostalne Slova~ke. Povjesni~ari
ipak objavljuju da je dr. Tiso bio
protiv vojnog anga`iranja
slova~kih jedinica na Isto~nome
boji{tu, da je bio za neutralnost
Slova~ke u ratnom vrtlogu, te da su
Slovaci za njegova doba imali po-
sla, nisu trpjeli glad ni strah.

Predsjednik Interasso, Jure Kne-
zovi}, polo`io je zajedno s pred-
stavnicom doma}inske udruge
ZPKO, koja je tako|er ~lanica
Inter-Assa, gospo|om Renatom
Pilar, vijenac `rtvama tototalita-
risti~kog terora u Slova~koj.
Pozdraviv{i predsjednika Slova~ke
Republike, strane diplomate
i nazo~ne, u svom je govoru istakao
ohrabruju}om ~injenicu da su
ovom ~inu nazo~ni tako visoki
dr`avni predstavnici, a da se tako
ne {tuju `rtve u svim dr`avama
sljednicama komunisti~koga sus-
tava. U Hrvatskoj se, na `alost,
ohrabruju nositelji komu-

nisti~koga terora. Mjesta stradanja
i spomenici na `rtve trebaju slu`iti
razvijanju kulture sje}anja, ali bez
znanstvene obrade stradanja,
budu}e }e generacije biti
prikra}ene za jednu veliku
spoznanju stra{noga totalitarnoga
komunisti~kog doba, koje nije bilo
ozna~eno samo zatvorima, prisil-
nim radom, onemogu}avanjem na-
predovanja ili ograni~avanjem
putovanja, nego je bilo doba educi-
rane diktature. Puno stra{nije od
koncentracije na godine
provo|enja diktature i brutalnih
represija su posljedice provo|enja
diktature u svakodnevici povijesne
realnosti, a tamo se upravo skriva
politi~ko-pedago{ka mogu}nost
prikazanja da se kod komu-
nisti~kih re`ima radi o prili~no ela-
boriranoj formi moderne vladav-
ine. Ona se u cijelosti manje
prepoznaje kroz otvoreni teror, a
vi{e kroz potencijal manipulacije i
discipliniranja njenih aparata:
kroz simbiozu propagande, poli-
tike i policije. Komunisti~ki me-
hanizmi integracije, usmjeravanja i
discipliniranja, koji su bili uvjet
umre`avanja gra|ana u mre`u to-
talitarnog zahtjeva kontrole i zah-

valnosti vi{oj vlasti, danas su manje
zastarjeli od Golog otoka. Budu}i
da se radi se o izo{trenim meto-
dama zavo|enja, manipulacije i
discipliniranja, koje administra-
tivna vlast naprednog totali-
tarizma i instrumentalni razum u
modernoj demokraciji mogu raz-
viti, postoji opasnost od novog to-
talitarizma, pa makar ga naknadno
potvrdilo vije}e UN-a, i zvalo se
novi svjetski poredak.
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No}as

Moja je zemlja
SLOBODNA.
Nema ratova
vi{e.
Jo{ peku stare
rane.
Ipak se lak{e
di{e.

U kutu maleni
bor
U punom sjaju
blista,
A oko bora
dje~ica
i uku}ani srca
~ista.

Pod borom male
jaslice.
Josip i Marija
stoje.
Na slamici le`i
djete{ce
Maleni Isus
to je.

I mole uku}ani
no}as Isuse, donesi
dobre dane,
dok vani zavija
vjetar
i rese snje`ne
grane.

Marija KOSTANJEVAC



Prva stanica na Tiszinu velikom po-
liti~kom putovanju po jugu Monarhije
bio je Zagreb, gdje je stigao 13. rujna
1918. Nekoliko dana kasnije, 17. rujna
1918., general Sarkoti} primio je u
Badenu Tiszinu brzojavku u kojoj ga je
ovaj zamolio da ga «20 rujna do~eka u
Sarajevu«. Prema Sarkoti}evu
mi{ljenju Tiszino je putovanje bilo
-«neumjesno», ali se morao pokoriti
carevu mi{ljenju i do~ekati ma|arskog
grofa u Sarajevu. U Sarajevu se Tisza
sastao s brojnim, uglavnom jugo-
slavenski orijentiranim bosansko-her-
cegova~kim politi~arima iz sve tri

etni~ko-vjerske zajednice (hrvatsko-
katoli~ke, srpsko-pravoslavne i mus-
limanske), me|u kojima su, na prepo-
ruku zemaljskog poglavara Sarkoti}a,
bili i protujugoslavenski orijenirani dr.
Pilar i ing. Vanca{. Tisza je 21. rujna
1918. primio u audijenciju dr. Pilara i
ing. Vanca{a.

Prema novinskom izvje{}u, razgovor
izme|u Tisze i Pilara tekao je na
sljede}i na~in:

«Dr. Pilar, koji kako je poznato pris-
taje uz program stranke prava od god.
1894 zastupao je pred grofom Tiszom
nazor, da je u ovom ~asu rje{enje bo-
sansko-hercegova~kog pitanja uob}e
najva`niji problem za Hrvate, dok su
sva ostala pitanja programa za sada
manje va`na. Stoga dr. Pilar nastoji, da
izvoj{ti bosanskom problemu prvo
mjesto, te se ve}i dio navoda dr. Pilara
pred grofom Tiszom odnosi na bosan-
ski problem. Grof ga je Tisza veoma
interesirano slu{ao, te se ograni~io
samo na to, da je ovdje, ondje dobacio
koju primjetbu ili koji prigovor. U
glavnom zastupao je dr. Pilar zahtjev
teritorijalnog ujedinjenja Hrvatske,
Slavonije, Dalmacije sa Bosnom i Her-
cegovinom. On dakle zahtijeva hrvat-
sko rje{enje, i odklanja svako ugarsko
rje{enje, budu}i da niti on ni njegova
stranka �tj. 'frankova~ka Stranka prava
za Bosnu i Hercegovinu� ne }e pristati
na nikakove polovi~ne mjere. Samo
podpuno rie{enje moglo bi te`ko
izku{ani narod, koji vi{e ne vjeruje
obe}anjima, sprijateljiti sa idejom
monarhije. Dr. Pilar je upozorio i na
to, da je uzkrata izpunjenja zahtjeva
Hrvata kroz decenije iste tjerala iz
prkosa i o~aja u naru~aj Jugoslaven-
stva. Tako zvano magjarsko rje{enje
urodilo bi najgorim posljedicama i mo-
glo bi dapa~e prouzro~iti nove ratne
zapletaje».

Prema istom novinskom izvje{}u,
ing. Vanca{ rekao je grofu Tiszi
sljede}e:

«Na{a stranka stoji nepokolebivo na
stanovi{tu svojedobne stranke Hrvat-
ske Katoli~ke Udruge razpu{tenog
bosansko-hercegova~kog sabora,
prema tome na stanovi{tu hrvatske
stranke prava, ~ije je politi~ko
vjerovanje izra`eno u strana~kom pro-
gramu od 26. lipnja 1894. 'Na{a
stranka' - re~e - 'vidi stoga u sjedinjenju
sviju hrvatskih zemalja u samostalnu
dr`avu, a u okviru habsbur{ke monar-
hije pod slavnim `ezlom Njegova
Veli~anstva kralja Karla jedinu
mogu}nost, kojom bi se izpunili his-
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Dr. sc. Zlatko MATIJEVI]

IVO PILAR, ZNANSTVENIK, POLITI^AR, POLITI^KI UZNIK (III.)

POLITI^KE KONCEPCIJE I DJELOVANJE IVE PILARA
U SUTON AUSTRO-UGARSKE MONARHIJE (1918.)



tori~ki i pozitivni zahtjevi hrvatskoga
naroda, konsolidovale prilike u smislu
monarkije i u~vrstila pozicija mon-
arkije kao velevlasti'».

Grof je Tisza, «kao ugarski dr`avnik
i politi~ki vodja», izjavio da on: «dr`i
samo ono rie{enje jugoslavenskog
doti~no hrvatskog pitanja mogu}im,
kojim se ne bi diralo u dualisti~ku
dr`avnu formu». On je stoga smatrao
da: «pripojenje Bosne i Hercegovine
trojednoj kraljevini Hrvatskoj, Sla-
voniji i Dalmaciji, to jest zemljama
svete krune sv. Stjepana, ba{ tako
mogu}im kao i direktno pripojenje
Bosne Ugarskoj». Vanca{ je na te Tisz-
ine rije~i «prigovorio, da njegova
stranka o~ekuje, da }e magjarski narod
razumjeti i pripadnike drugih naroda.
Stoga moraju Hrvati, da zahtijevaju sa-
mostalnu Veliku Hrvatsku u okviru mon-
arkije i odlu~no se izjavili protiv
direktnog pripojenja Ugarskoj».

Uru~enje Pilarove Spomenice

Nakon razgovora, oba su hrvatska
politi~ara oti{la veoma nezadovoljni.
Sljede}eg dana, 22. rujna 1918., Tisza
je ponovno primio dr. Pilara na razgo-
vor, koji je potrajao 45 minuta. Tom je
prilikom Pilar uru~io ma|arskom po-
liti~aru «Spomenicu», kojom je `elio
opravdati «proaustrijsku orijentaciju»
svoga politi~koga kruga u nastojanju

da do|e do dr`avnopravnog ujedin-
jenja svih hrvatskih zemalja, u koje je
on ubrajao Hrvatsku, Slavoniju, Dal-
maciju, Bosnu i Hercegovinu te - Istru.

Pilar je «Spomenicu» zapo~eo op{ir-
nim uvodom, u kojem je ustvrdio da se
po~eo baviti «ju`noslavenskim pitan-
jem» prije «dvanaest godina», tj. oko
1906., kad je spoznao «�...� kakav se ka-
tastrofalni obrat stvari dogodio na
Jugu» Monarhije. Prema Pilarovu
mi{ljenju: «U Ugarskoj nema svjesti da
su hrvatske zemlje bile i da }e uvijek
ostati najugro`enija to~ka cijele Mon-
arhije«. Svoju je tvrdnju Pilar izveo iz
geopoliti~kog polo`aja hrvatskih
zemalja: «Geopoliti~ki polo`aj ovih
zemalja uvjetovan je ~injenicom da
svaka vode}a sila na Apeninskom i
Balkanskom poluotoku stalno te`i
prema njihovom posjedovanju. One
tome moraju te`iti iz zakonomjernih
geopoliti~kih razloga, te stoga imaju
stalno nagnu}e prema stvaranju saveza
protiv svakoga tko u Hrvatskoj ima
vlast». Glede aktualnoga svjetskog su-
koba, Pilar je smatrao da si je: «Na{a
Monarhija sasvim nepotrebno priskr-
bila na jugu povod za svjetski rat, time
{to je 1867. godine stvorila takav
dr`avnopravni polo`aj koji je uvjeto-
vao da se dr`ava, da bi odr`ala taj pro-
tiv `ivotnih interesa Hrvata stvoreni
polo`aj, morala osobito oslanjati na
Srbe i Talijane, a protiv Hrvata. Ta se
politika tako dugo uspje{no vodila dok
se nije pojavio povod za svjetski rat i
sada je jasno, da su se Srbi i Talijani
ujedinili da bi oduzeli ove �hrvatske�
zemlje na{oj Monarhiji«.

U daljnjem izlaganju, Pilar je iznio
svoje vi|enje odnosa Ma|ara prema
Hrvatima tijekom osamstoljetnog `iv-
ota u zajedni~koj dr`avi. Prema nje-
govu mi{ljenju ta se dr`avna zajednica
uspjela tako dugo odr`ati, jer Ma|ari
nisu ometali postojanje hrvatske
dr`avnosti: «Mi smo Hrvati mogli s
Ma|arima `ivjeti kako treba 800 go-
dina, jer su oni dopustili da na{a dr`av-
nost nastavi `ivjeti». Problemi izme|u
dva naroda nastupili su, prema Pila-
rovu mi{ljenju, tek u XIX. st. kada se
pojavila «ideja jedinstvene ma|arske
dr`ave» i zamijenila dotada{nji povij-
esni pojam Ugarske: «Na{i su se od-
nosi nepopravljivo zatrovali tek s
idejom jedinstvene ugarske �ma|ar -
ske� dr`ave, koja bi tako|er morala
obuhvatiti i progutati Hrvatsku. Vjeru-
jem da je Kossuth Lajos dao toj ideji

najo{triji oblik, jer je htio ukinuti
hrvatsku autonomiju, raskomadati
Hrvatsku, a Hrvate ma|arizirati».

Mad`arsko nepoznavanje srpstva

U nastavku svoje ra{~lambe
hrvatsko-ma|arskih odnosa, Pilar je
izrazio veliko ~u|enje zbog ma|arskih
simpatija za Srbe. Njemu su te simpa-
tije bile dokaz da Ma|ari ne poznaju
«niti ciljeve niti prirodu srpstva».
Naime, «ciljevi Srba su slabljenje i
kona~no asimiliranje Bugara i Hrvata,
te ujedinjenje cijeloga slavenskog Bal-
kana u veliku Srbiju. Temelje za to im
pru`a njihov sredi{nji polo`aj izme|u
Bugara i Hrvata, njihova dr`avnopo-
liti~ka i crkvenopoliti~ka tradicija �...� ,
te okolnost da su oni kao prvi od
Ju`nih Slavena mogli obnoviti svoju
dr`avu nakon sloma Osmanlija». Pilar
je bez okoli{anja optu`io Ma|are da su
poma`u}i Srbe pridonijeli tome da su
«oni na jugu postali tako jaki, da }e
mo}i Monarhiji osporavati posjed
ju`noslavenskih zemalja». Iz toga je
slijedila izravna optu`ba: «50 godina
borbe za jedinstvenu ma|arsku
dr`avnu ideju pokazalo je kao jedini
rezultat, da je sada na jugu srpska
dr`avna ideja na najboljem putu da po-
bijedi«. Za Pilara nije bilo nikakve
sumnje, da je Srpskoj pravoslavnoj
crkvi bila namijenjena glavna uloga u
ostvarenju velikosrpske dr`avne ideje:
«Srpska pravoslavna nacionalna crkva
je provedbeno sredstvo; ona je vi{e
jedna socijalno-politi~ka borbena i os-
vaja~ka organizacija nego vjerska za-
jednica, a o njezinoj se mo}i dugo nije
stvorilo zadovoljavaju}u predod`bu».

Upozoravaju}i Tiszu na svu pogub-
nost aktualne politike prema hrvat-
skim te`njama, Pilar doslovno ka`e:

«Dr`ava je dospjela u polo`aj, da se
ne mo`e djelotvorno suprotstaviti
opasnim centrifugalnim silama na
jugu, naime velikosrpskoj iredenti,
koja ve} od 1860. godine potiho dje-
luje, nego da mora svoje prirodne ne-
prijatelje �Srbe� podupirati protiv
lojalnog elementa �Hrvata� . Tu se
pogubnu politiku vodilo tako dugo dok
lojalni Hrvati nisu uvidjeli da lojalnost
ni{ta ne poma`e, nego da ~ak postaje
nelojalna, a da nelojalnost uvijek bolje
prolazi».

Pilar je upozorio Tiszu da je stanje
na jugu Monarhije tako te{ko da su go-
tovo svi politi~ki ~imbenici protiv nje:
«Bojim se da je � 'frankova~ka' Stranka
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prava� , kojoj pripada i potpisani �I. Pi-
lar� , vjerojatno posljednja lojalna
stranka u hrvatskim zemljama», a da je
polo`aj takav, da }e «Monarhija ako
ne u ovome ratu, a onda svakako u
sljede}em nepovratno izgubiti «ju`no-
slavenske zemlje».

Nerije{eni dr`avnopravni polo`aj

hrvatskih zemalja doveo je, prema Pi-
larovu mi{ljenju, do toga da su Hrvati
«danas velikim dijelom pripravni kao
nadomjestak �za hrvatsku dr`avu unu-
tar Monarhije� , prihvatiti srpsko-
hrvatsku dr`avu izvan Monarhije, a to
je temeljna ideja jugoslavenstva». No,
ono {to je znao Pilar, nisu znali
Ma|ari: «Na`alost u Ma|arskoj se jo{
uvijek ne zna, koliko je ve} sada
opasno stanje na jugu. Isto se tako ne
zna, da se stoji pred to~no odre|enim
izborom: ili Kraljevina Hrvatska kao
krunska zemlja unutar Monarhije ili
uskoro kraljevina velika Srbija izvan
Monarhije». Za Pilara je postojalo
samo jedno rje{enje te{kog polo`aja u
kome se na{la Monarhija: «Do{lo se
ve} tako daleko, da danas mo`e
pomo}i samo jedno brzo ujedinjenje
Bosne i Hercegovine s ostalim hrvat-
skim zemljama, te uvo|enje jednoga
hrvatskog �politi~kog� smjera. Poku{aj
da se dosada{nju politiku nastavi vo-
diti, mora imati za posljedicu samo
daljnje pogor{anje polo`aja dr`ave na
jugu. Ali, polo`aj je tako 'napet' da on
vi{e ne bi mogao podnijeti daljnje po-
gor{anje».

Kona~no, Pilar je u «Spomenici»
predlo`io sljede}e: «1. Hrvatska, Sla-
vonija, Dalmacija, Bosna i istarski
otoci ujedinit }e se u Hrvatsku kral-
jevinu; 2. Hrvatska kraljevina treba biti
politi~ki u rukama Hrvata i hrvatski
program provoditi na odgovaraju}i
na~in; 3. Hrvatsko kraljevstvo uklju~it
}e se u dualisti~ko ure|enje u formi
subdualizma i ono bi raspolagalo dje-
lomi~nim suverenitetom u okviru
zemalja krune sv. Stjepana, a kao uvjet
za to treba a) jam~iti Hrvatskoj be-
zuvjetni nacionalni i dr`avni individu-
alitet i pru`iti joj mogu}nost da se na
novom teritoriju nesmetano razvijaju
privreda i saobra}aj; b) da Austrija
pristane na takvo rje{enje».

Pilarova «Spomenica» bila je
poku{aj ostvarenja «nepotpunog trijal-
isti~kog» preure|enja Monarhije:
«Onaj tko na nas uvijek ra~una, mora
ra~unati i s postojanjem na{e dr`av-
nosti �...� . Taj mora biti siguran, da na{a
dr`avnost mora uvijek prirodno te`iti
da se za nju na|e mjesto u habsbur{koj
dr`avi, jer ona ina~e odmah pada pod
jugoisto~no-jugozapadnim priti-
sakom, kome se ve} prije 830 godina
nije mogla oduprijeti, a danas to mo`e
jo{ manje». Dosljedno tome ona je bila
u izravnoj suprotnosti s ma|arskom
namjerom o u~vr{}enju dualisti~kog
sustava, dio kojeg su bili i planovi o
izravnom povezivanju Bosne i Herce-
govine s Ugarskom, kao «corpus sepa-
ratumom». Pilarova nastojanja
zasigurno nisu nai{la na odobravanje
grofa Tisze.

Neuspjeh Tiszina putovanja

Prava{ko-«frankova~ko» novinstvo
popratilo je Tiszinu politi~ku turneju
sljede}im komentarom:

«�...� hrvatsko rie{enje jugoslaven-
skoga pitanja zna~i za unutarnju poli-
tiku kona~no i centripetalno rie{enje, a
za vanjsku politiku jedno vrlo {kakljivo
pitanje manje. Hrvatsko rie{enje jugo-
slavenskoga pitanja poja~ava u svim,
pa~e i u najnesretnijim slu~ajevima
izglede monarkije. Magjarsko rie{enje
odr`alo bi se ~asovito samo za slu~aj
bezuvjetnog mira iza pobjede
sredi{njih vlasti a da ne bi odstranilo ni
nutarnjih pote`ko}a ni vanjskih nape-
tosti. Uz takve izglede ne mo`e biti
te`ak izbor, prosudjujemo li stvar sa
gledi{ta probitaka ~itave monarkije i
dinastije».

General Sarkoti} je u svom izvje{}u
Be~u, Tiszinu posjetu Sarajevu
ocijenio kao potpuno neuspjelu i kao
«`alostan kraj jedne pogre{ne poli-
tike». Nakon zavr{etka neuspjele po-
liti~ke misije na Jugu Monarhije, Tisza
je, 29. rujna 1918., caru Karlu podnio
izvje{}e o svom putovanju.

Odmah nakon Tiszina odlaska iz
Sarajeva u glavni je bosansko-
hercegova~ki grad doputovao 24. rujna
1918. novi zajedni~ki ministra finan-
cija Alexander von Spitzmüller.

Vijest o vojnom slomu Bugarske 24.
rujna 1918. i njezinom istupanju iz vo-
jnoga tabora Centralnih sila, potaknuli
su Sarkoti}a i Spitzmüllera na `urno
djelovanje usmjereno na poku{aj
u~vr{}ivanje polo`aja Monarhije na
njezinim jugoisto~nim granicama.
Predstojniku careva vojnog ureda,
generalu Egonu Zeidler-Sternecku po-
slali su brzojavku u kojoj su ustvrdili da
}e na jugu Monarhije do}i do potpune
destrukcije, ako se ne provede hitno
ujedinjenje Dalmacije te Bosne i Her-
cegovine s Hrvatskom i Slavonijom, uz
subdualisti~ko povezivanje pret-
postavljene dr`avnopravne jedinice s
Ugarskom. Obojica su upozoravali da
je posljednji trenutak za provedbu
takvog rje{enja: «Ne bude li iskori{ten
taj posljednji trenutak dinastiji i Mon-

arhiji vjerno hrvatstvo bit }e neopozivo
otjerano u jugoslavensku kolote~inu, u
kojoj }e onda i ono propasti, u prvom
redu na {tetu Ugarskoj, ali i cijele
Monarhijo». General Sarkoti} je min-
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istru Spitzmülleru u privatnom pismu,
podnio «soju kona~nu prosudbu» o
«ju`noslavenskom pitanju». U pismu
se, me|u ostalim, ka`e: «Ja sam
mnogo puta skretao pozornost na po-
liti~ke opasnosti koje prijete na jugu
Monarhije i tra`io sam odgovaraju}e
protumjere. Ipak, pravi trenutak nije
nikada iskori{ten, pa nam sada prijeti
opasnost da izgubimo i na{e posljednje
kohezione dinasti~ke sile u ju`no-
slavenskim zemljama Monarhije i da u
ju`noslavenkom rje{enju do`ivimo ka-
tastrofu za Monarhiju. Naime, bojim
se, da je jugoslavenski pokret u Hrvatskoj
zadobio takve dimenzije, da }e on odnijeti
pobjedu nad silama vjernim Dinastiji
�Habsburg-Lothringen�, te bi mogao ~ak

kod Hrvata dovesti do otklanjanja hrvat-
skog rje{enja u korist ostvarenja jugo-
slavenskih te`nji. Dr`im svojom
du`no{}u, da odlu~no i jasno ka`em,
da nam samo odmah provedeno
rje{enje ju`noslavenskog pitanja u
hrvatskom smislu, u okviru Krune s.v.
Stjepana, mo`e donijeti ja~anje i
osna`enje na jugu!».

Nije bilo nikakve sumnje da se
posljednji zajedni~ki austro-ugarski
ministar financija, pod ~ijom se nepos-
rednom nadle`no{}u nalazila Bosna i
Hercegovina, u potpunosti slagao s
generalom Sarkoti}em glede
rje{avanja «ju`noslavenskog pitanja».

(nastavit }e se)
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KOMUNIZAM U MUZEJ?
U Weimaru, Sa-

vezna Republika
Njemaèka, odr�an
je od 21. do 23. listo-
pada 2004. godine 3.
meðunarodni
simpozij «Komunizam u muzej» na
kojem su sudjelovali predstavnici
muzeja iz Mad�arske, Rumunjske,
Estonije, Litve, Letonije, Poljske i
Njemaèke. Iz Mad�arske se predstavio
muzej «Kuæa terora», a iz Rumunjske
su �rtve komunizma predstavile muzej
u Sighetu. Èeški «Muzej komunizma»
iz Praga kratko prije poèetka odkazao
je svoje sudjelovanje, pa je od toga
profitirala dodatna poljska udruga
«Karta» iz Varšave. Njemaèku su
zastupali «Forum za suvremenu
povijest» iz Leipziga i Zaklada «Kuæa
povijesti». Baltièke zemlje su aktivno
predstavljene: iz Litve «Muzej
genocida», Letonije «Letonski muzej
okupacije», a iz Estonije takoðer
estonski «Muzej okupacije». Poljsku su
zastupala dva predstavnika zaklada
«Socland» i Centar «Karta».
Predstavnici ovih ustanova nisu samo
objasnili svoje koncete, nego su
izvijestili o prihvatljivosti i otporima na
koje su u svojim pokrajinama nailazili.

Vidljivo je da se sve ne mo�e svesti
pod zajednièki nazivnik, ali je vrijedan
pokušaj njemaèkog domaæina Zaklade
Ettersberg i Zaklade Aufarbeitung der
SED-Diktatur, da se otvori europski
dijalog o moguænostima i granicama
muzejske razmjene iskustava o
diktaturama. «Muzejsko savladavanje
mo�e biti prosvjetiteljsko, mo�e
slijediti slobodarsko demokratski
prosvjetni zadatak, pomoæi èuvati
uspomene i povijesnu od zaborava»,
naglasio je prof. Hans-Joachim Veen
kod otvaranja simpozija kojem je
nazoèilo više od 200 sudionika iz
sedam europskih dr�ava.

To je prvi sluèaj da su se, nakon pada
Berlinskoga zida, okupili zastupnici
relevantnih istoèneuropskih muzeja
diktature i mjesta sjeæanja. Hrvatska ni
ovdje nije ponudila ništa. Na simpoziju
je nedostajao predstavnik Rusije,
kolijevke staljinizma u kojoj, prema
rijeèima dr. Ulricha Mählerta iz
Zaklade savladavanje SED-Diktature,
ne postoji javno mjesto sjeæanja na
milijune �rtava komunistièke
diktature. U Rusiji postoji samo
organizacija za ljudska prava «Memo-

rial», koji nije
odgovarao
programu
simpozija.

Što mogu
muzeji? Koju

vrijednost u pojedinim europskim
dr�avama ima savladavanje
prošlosti? Kakve se perspektive za
suradnju pru�aju? O tim se temama
raspravljalo. Svaka se zemlja
predstavila na svoj naèin. Baltièke
zemlje su primjerno muzealno
obradile svoje doba raznih
diktatura. Latvija se istièe
inicijativom i potporom svoje
emigracije koja je centru Rige
kupila impozantan objekt i saèinila
muzej svoga nacionalnog trpljenja,
nadaju se da æe i dr�ava pomoæi
istom mjerom i nadograditi drugi
dio, a za to imaju veæ obeæanja.
Studenti sa sveuèilišta Friedricha
Schillera iz Jene prikazali su svoje
studijsko putovanje po muzejima od
Tallina do rumunjskog Sigheta.
Zanimljivo ih je bilo slušati i diviti
se, s kojim su entuzijazmom obradili
posjeæene muzeje i mjesta sjeæanja,
ali nisu ni skrivali svoj mladenaèki
sud o postignutom i naèinu na koji
se to vodi.

Najbitnije što se moglo ponijeti sa
simpozija jest saznanje da se u
muzeje ne mogu postaviti
deformacije koje je elaborirana
komunistièka diktatura ostavila.
Moto bi mogao biti, da se tuga i
sjeæanje ne mogu odijeliti od znanja.
To znaèi da se moraju znanstveno
obraditi stradanja za vrijeme
komunistièke diktature, a bez takve
obrade ne æe sljedeæe generacije
imati pravu sliku o tome strašnome
vremenu. Gdje je tu Hrvatska?

Piše:

Jure KNEZOVIÆ
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NEZADOVOLJSTVO BANOVINOM HRVATSKOM
Ovakav razvitak doga|aja u Hrvat-

skoj selja~koj stranci izazivao je su-
kobe i u samoj Stepin~evoj li~nosti
izme|u `elje da podpomogne legi-
timne te`nje hrvatskoga naroda za slo-
bodom i odlu~nosti da ostane vjeran
katoli~kim na~elima. To je posebno
do{lo do izra`aja prilikom parlamen-
tarnih izbora 11. prosinca 1938.

Ti su izbori imali plebiscitarno
zna~enje za hrvatski narod, a Hrvatska
selja~ka stranka na njima je bila
nositelj hrvatske ideje. Stepinac se je
prije izbora bio dogovorio s biskupima
Gari}em, Nyaradijem i Ak{amovi}em,
da ne }e i}i na izbore. Ali na sam dan
izbora dobio je pisma od biskupa
Ak{amovi}a i Pu{i}a i od kanonika
don Ive Bojani}a, kojima mu javljaju,
da }e oni i}i na izbore i mole njega, da
ide i on. A on je, kako Ne`i} tvrdi u
Dnevniku 11. prosinca 1938., bio
odlu~io, "da ne }e i}i, jer ga ogor~uju
mnoge ljevi~arske pojave kod HSS", a
"nekoji kandidati upravo vrije|aju".
Kao primjer naveo je, da je "kandidat
za Samobor neki [panovi} javno govo-
rio, da je Isus Krist nezakoniti sin
Marijin", pa se je zapitao, "kako mo`e
nadbiskup da di`e takvog ~ovjeka".
Ipak, nakon dobivenih pisama i "dugog
razmi{ljanja odlu~io je, da ide" na
izbore i "da izbije svaki argument pro-
tiv katoli~ke Crkve iz ruku ljevi~arskih

elemenata kod HSS, kao da je Crkva u
odlu~nom momentu izdala hrvatski
narod". Glasovao je za Ma~ekovu listu,
ali je preko krugovala javljeno, da je
glasovao za Jugoslavensku radikalnu
zajednicu, kojoj je bio na ~elu Stojadi-
novi}, kako bi se time unijela zabuna u
hrvatski narod. Stoga je demantirao tu
vijest, zjavljuju}i, da je glasovao "za
listu, kojoj je nosioc dr. Vladko
Ma~ek". Uz to je dao obrazlo`enje, da
"kao odgovorni crkveni poglavar" nije
"pripadao" i da ne }e "pripadati nijed-
noj politi~koj stranci" te da nije glaso-
vao "ni za osobu ni za stranku", nego je
htio javno kazati, "da je potrebna
pravda za sve, a u prvom redu za hrvat-
ski narod"(l55). Dakle, glasovao je za
slobodu vlastitoga naroda i tako je is-
punio svoju du`nost. Zbog istih
razloga je ~estitao Ma~eku na
uspostavi Banovine Hrvatske.

Represivne mjere
banovinskih vlasti

Unato~ svim nesporazumima i suko-
bima s Hrvatskom selja~kom stran-
kom, Stepinac se je iskreno nadao, da
}e se stvaranjem Banovine Hrvatske
popraviti polo`aj hrvatskoga naroda.
No, ubrzo se je razo~arao, a ta su
razo~aranja svakoga dana sve vi{e ra-
sla. Dana 11. studenoga 1939. oti{ao je
na hodo~a{}e u Rim, gdje se je zadr`ao
nekoliko dana. Vrativ{i se u Zagreb,
saznao je za "te{ke incidente na
univerzi {to je razbjesnilo vodstvo
HSS-a, pa je Dr. Krnjevi} napao `es-
toko na skup{tini u Cerniku Dr. [im-
raka", a kad je ovaj htio odgovoriti u
"Hrvatskoj stra`i", odgovor mu je bio
zaplijenjen. Dvanaestak sveu~ili{ta-
raca dobilo je na dvije godine izgon iz
Zagreba, pa je nadbiskup i{ao moliti
[uba{i}a, da im ubla`i tu drakonsku
kaznu, ali mu je molba bila odbijena.
Tako je na prvome koraku izgledala
demokrati~nost banovinske vlasti, a
{to vrijeme bude vi{e odmicalo, to }e
se ona sve vi{e pokazivati u autori-
tarnom svjetlu. U svemu tomu
Stepinac je vidio lo{ po~etak, pa je is-

toga dana u Dnevniku zapisao: "Bojim
se da ovo ne }e dobro djelovati, jer je
veliki broj profesora protivan ovakvim
mjerama". Istodobno ga je posjetio
`upnik Pavuni} iz Koprivnice, "gorko
se tu`e}i {to su postavili za gradona~el-
nika 32-godi{njeg @idova profesora
Hir{la, koji je bio su|en zbog komu-
nizma". Zbog toga je ve} 4. prosinca
1939. u Dnevniku zabilje`io, da "komu-
nisti po~e{e sve odlu~nije dizati glavu, a
anarhija i razvratnost sve ja~e se {iri" i da
"ima, na`alost, dosta negativnih struja u
HSS koji su se tamo uvukli pod pla{tem
hrvatstva a u cilju da razorne ideje
bolj{evizma provode i u na{ javni `ivot".
Uskoro su poja~ani progoni i zatvaranja
usta{a. Na udaru se je na{ao i dr. Mile
Budak, istaknuti hrvatski knji`evnik i
prvak domovinskoga Usta{kog pokreta,
koji je odmah nakon uhi}enja stupio u
{trajk gla|u. Prof. Filip Lukas, predsjed-
nik Matice Hrvatske, i dr. Mile
Star~evi}, gospodarski tajnik Matice
Hrvatske, zamolili su Stepinca, da se
zauzme kod bana [uba{i}a za
oslobo|enje Budaka, koji {trajka gla|u
ve} deveti dan, i njegovih drugova iz zat-
vora, {to je nadbiskup istoga dana, ali
bez uspjeha, i u~inio (156).

U Dnevniku, {to ga je u tjedniku
"Danas" priredio prof. Boban, stoji da
je Lukasov i Star~evi}ev posjet Step-
incu bio 4. velja~e 1940. Po tomu je Bu-
dak mogao biti uhi}en najkasnije 27.
sije~nja ujutro. Ali, to je pogrje{no.
Rudolf Horvat, suvremenik i kroni~ar
tada{njih politi~kih zbivanja, pi{e, da
je Budak zatvoren 25. velja~e
1940.(157). Jere Jareb, pozivaju}i se
na "Nezavisnu Hrvatsku Dr`avu", koja
je izlazila u Pittsburghu, Sjedinjene
Ameri~ke Dr`ave, ka`e, da je to bilo
27. velja~e 1940.(l58). Isto tvrdi i Ivo
Petrinovi}, ali se pri tomu poziva na
Rudolfa Horvata, kojega pogrje{no
navodi(l59), {to samo po sebi govori o
"solidnosti" njegova rada. Budak je
uredio zadnji broj tjednika "Hrvatski
narod", koji je zbog zabrane banovin-
skih vlasti prestao izlaziti 1. o`ujka
1940. Nemogu}e je, da bi on taj broj
uredio na vi{e od mjesec dana prije
nego je izi{ao. U zatvoru ga sigurno
nije uredio. Prema Bobanu, u Dnev-
niku pod nadnevkom 4. velja~e 1940.
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tako|er je zabilje`eno, da je zatvoreno
"mnogo omladine radi demonstriranja
uz obljetnicu Star~evi}eve smrti". Obl-
jetnica Star~evi}eve smrti je 28.
velja~e, pa je omladina jedino tada
mogla biti zatvorena, {to se nije moglo
znati 4. velja~e, te toga dana nije moglo
biti ni uneseno u Dnevnik. Zbog toga
treba isklju~iti mogu}nost, da su Lukas
i Mile Star~evi} posjetili Stepinca i mo-
lili ga, da se zauzme za Budaka prije
mjeseca o`ujka 1940. Ako je Budak
{trajkao gla|u ve} deveti dan, a 1940.
bila prijestupna godina, pa je velja~a
imala 29 dana, onda je Budak mogao
biti zatvoren 25. velja~e 1940., kako
tvrdi Horvat, a opisani posjet bio je 4.
o`ujka te godine. Nastala je pogre{ka u
pisanju, {to je razumljivo. Svi ostali
nadnevci su pogrje{ni, pa i Jarebov i
Petrinovi}ev, da je Budak uhi}en 27.
velja~e. Za{to je Petrinovi}evo
mi{ljenje neprihvatljivo, ve} je nave-
den razlog. "Nezavisna Hrvatska
Dr`ava" su bile emigrantske novine,
sigurno sa slabo organiziranom dopis-
nom slu`bom, pa je lako mogla grije{iti
u pojedinostima. Stoga, kao i zbog svih
ostlih okolnosti, Horvatov podatak je
pouzdaniji od Jarebova.

Negativne tendencije
u dru{tvenom `ivotu

Dobiv{i mrvicu vlasti osnivanjem
Banovine Hrvatske, prvaci Hrvatske
selja~ke stranke po~eli su sve odlu~nije
braniti Jugoslaviju, odvajati se od
naroda i primjenjivati nasilje, da
suzbiju narodno nezadovoljstvo.
Takvom politikom dolazili su u sve ja~i
sukob s nadbiskupom Stepincem, koji
nije odobravao njihove postupke. Iz
dana u dan raslo je njegovo neslaganje
s banovinskom vla{}u. Iz njegova
Dnevnika izbija sve sumornija slika
politi~koga stanja u Hrvatskoj. Dana
12. o`ujka 1940. u Dnevniku je
zabilje`eno, da se sve vi{e "zao{travaju
prilike i izme|u HSS i grupe
Star~evi}anaca", da su zatvori "puni
studenata, inteligencije, radni{tva etc.
etc", pa su danas "~ak zatvorili i 3 bo-
goslova radi tobo`njega {irenja letaka
usta{kih". Uz to su se du`nosnici
Hrvatske selja~ke stranke pona{ali sve
bahatije prema narodu. Stepinca je 30.
travnja l940. posjetio Adem-aga Me{i},
prvak islamskih Hrvata, i `alio mu se,
da ga je Krnjevi} obe}ao primiti na
razgovor, a kada je on do{ao, nije ga

primio. Povodom toga doga|aja
Stepinac je zapisao, da "Adem aga
Me{i} nije na`alost prvi koji se tu`i na
netakti~no dr`anje vodstva HSS i
raznih ~lanova HSS". Ka`e, da "ta ne-
takti~nost izaziva sve ve}u opoziciju
kod inteligencije i to u vrijeme kad bi
nam sloga bila potrebnija nego ikada
do sada". Takvi netakti~ni ljudi pravili
su i njemu osobno smetnje u sveti{tu
Majke Bo`je u Mariji Bistrici, zbog
~ega je on imao "ve} davno `elju" da
napravi "reda u Mariji Bistrici ali ljudi
pod uplivom HSS nisu bili najskloniji
redu". Zbog toga je bio prisiljen op}ini
staviti "ultimatum - ili red ili se ukidaju
pro{tenja"(160).

Kako proizlazi iz Dnevnika, banska
vlast pokazala se je posve nesposob-
nom upravljati zemljom. Pod
nadnevkom 18. lipnja 1940. Stepinac
pi{e, da je "Gospodarska sloga", ta
"centralna organizacija selja~kog pok-
reta u Hrvatskoj dospjela uslijed ne-
sposobnosti vodstva u te`ak polo`aj i
prisiljena je tra`iti pomo}i od ka-
toli~kih krugova". No, njega je najvi{e
poga|ao moralni razvrat, koji se je
ubrzano {irio na sve strane dru{tve-
noga `ivota. On je to povezivao s
uspostavljenjem diplomatskih odnosa
izme|u Jugoslavije i Sovjetskoga

Saveza, ~emu se je kao osvjedo~eni an-
tikomunist uporno protivio. Taj
moralni pad bio je uzeo tolikoga maha,
da je, prema Dnevniku od 22. srpnja
1940., tih dana "upravio pismo na go-
spodina Bana radi stanovitih zlo~ina
koji se doga|aju". Ka`e, da su ubojstva
"na dnevnom redu, napadaju se
sve}enici i ~asne sestre, crkve se
plja~kaju i robe, seljaci otimaju
crkvene zemlje i tako redom". Tri
tjedna kasnije stanje u Hrvatskoj je os-
likao jo{ crnjim bojama. Dana 16.
kolovoza 1940. zavr{io je tre}i svezak
Dnevnika, pa je tim povodom
o~ajni~ki naveo, da ga zavr{ava "u dane
strahovitog klanja u svijetu i na`alost
nevi|enog kaosa u Hrvatskoj". Taj kaos
se sastoji u tomu, {to "banska vlast gubi
iz dana u dan sve vi{e autoritet", a isto-
dobno "zlo~ini rastu, ubojstva, plja~ke,
otima~ine, preljubi, kra|e". Prema nje-
govim tvrdnjama, to je "donijela
uspostava diplomatskih veza sa
Sovjetima". Ne pripisuje on taj ne-
moral cijelomu narodu, u kojem vidi
na tisu}e uzornih osoba, nego maloj
skupini "sumnjivih tipova ili zlo~inaca
po raznim selima i mjestima", koji dr`e
"pod terorom ogromnu ve}inu drugih".
Stanje je tako o~ajno, da "hrvatski
narod u svoj svojoj historiji nije
pro`ivljavao te`ih i sudbonosnijih

Banovina Hrvatska kao sredstvo za u~vr{}ivanje Jugoslavije
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~asova" i da "on nema nigdje ni jednog
iskrenog prijatelja koji bi mu mogao
pomo}i osim Boga na nebu i Svete
Stolice na zemlji"(l61).

Nakon uspostave diplomatskih od-
nosa sa Sovjetskim Savezom o`ivjela je
komunisti~ka djelatnost u Hrvatskoj, a
banska vlast, prema Stepincu, ni{ta
nije poduzimala, da je suzbije. Nije to

ni mogla u~initi, jer su se u samome
njezinu vrhu i u vrhu Hrvatske selja~ke
stranke nalazili ljudi, koji su bili skloni
toj djelatnosti. Tako su u hrvatskom
narodu razarane moralne vrijednosti,
bez ~ega nema opstanka ni narodu ni
dr`avi. Tomu su izravni krivci Hrvatska
selja~ka stranka i banska vlast. U njih
je Stepinac upirao prstom kao na
krivce za svu nesre}u, koja je sna{la
hrvatski narod, pa je 13. listopada
1940. poput proroka Jeremije gotovo
proplakao nad sudbinom svoga naroda
i svoje domovine: "O na{a draga sveta
Hrvatska! Ho}u li ju ja ikada do`iviti.
Ovakva kakvu je danas gledam pred
sobom, a kakovu ju je uglavnom na-
pravio Radi}ev pokret sli~na je bogu-
milskoj Bosni koja se raspada od
stra{ne unutarnje bolesti. Bog joj je na
jeziku (jer nitko vi{e ne spominje Boga
nego HSS u svojim organizacijama) ali
srce njezino daleko je od Njega. Ne
mislim ~itava, ali ima jedan manji dio u
selja~kom pokretu koji je upravo tako
destruktivan kao i bogumilstvo u
Bosni. Razni Mi{kine, Ga`i, Hercezi,
Bi}ani}i, Mare Mato~ec i sli~ni djeluju

destruktivno kao crv na zdravom de-
blu. Bo`e, spasi Hrvatski narod!"(162).

Stepinac se nije uljuljkivao u san
nego je otvorenim o~ima gledao i
vidio, kako se rat pribli`ava hrvatskim
granicama. U tomu je vidio najve}u
nesre}u za hrvatski narod. Ni~emu do-
brom nije se nadao od pobjede ni
jedne zara}ene strane u Drugome

svjetskom ratu, jer ni jedna od njih nije
ratovala u ime nekih eti~kih na~ela
nego za ostvarenje svojih imperijal-
isti~kih probitaka. Zato je i zapisao u
Dnevniku od 5. studenoga 1940.: "Po-
bijedi li Njema~ka bit }e grozan teror i
propast za male narode. Pobijedi li
Engleska ostat }e na vlasti masoni,
@idovi, prema tomu nemoral, ko-
rupcija u na{im zemljama. Pobijedi li
SSSR onda je |avo dobio vlast nad
svijetom i pakao. Dakle kuda }emo
Gospode nego k Tebi podi}i o~i?"

Istodobno s ja~anjem ratne psihoze
Hrvatska selja~ka stranka je poput
kameleona sve vi{e isticala svoje jugo-
slavenstvo, a potiskivala hrvatstvo.
Kako je Stepinac zabilje`io u Dnev-
niku od 19. studenoga 1940., Zagre-
bom se "uporno {ire glasovi da su
Jugoslaviji dani izbrojeni i da je rat na
na{im vratima", a ban [uba{i} u isto
vrijeme "putuje po Zagrebu i javno go-
vori da }emo braniti svaku stopu zem-
lje bilo u Zagorju, bilo u Makedoniji".
Ovakva promjena politi~koga ra-
spolo`enja njemu je, kao ~ovjeku
na~ela, bila posve nerazumljiva, pa se

je u Dnevniku od 20. studenoga iste
godine zapitao: "Kakova razlika
izme|u govora Dr. Ma~ka i {efova
HSS prije kratkoga vremena i danas!
Da je koji predstavnik Crkve samo
spomenuo ime Jugoslavija HSS bi ga
bila pribila na kri`. A danas ~ak i Dr.
Krnjevi} koji je bio 'preko granice'
skupa sa Banom smatra izdajom tko
tra`i ne{to preko granice i pozivlje na
borbu protiv Jugoslavije".

Ovim su Crkva i Stepinac u pogledu
Hrvatske selja~ke stranke stekli "opet
jedno dragocjeno iskustvo". I za njez-
ino vodstvo bi se moglo re}i, da tu
nema na~ela, nema morala, nema is-
tine, nema pravde, nema po{tenja.
Istinu govore}i, ono je uvijek bilo za
Jugoslaviju, ali je narodu lagalo i go-
vorilo, da je za slobodnu Hrvatsku,
kako bi dobilo hrvatske glasove na
izborima. Primicanjem rata hrvatskim
prostorima i ono je moralo odkriti
svoje pravo lice i re}i tomu dugo vara-
nom narodu, koji mu je politi~ki cilj.
Jednako tako je to vodstvo Hrvatske
selja~ke stranke pokazalo svoje pravo
lice i u pogledu demokracije i odnosa
prema Crkvi. Dok je bilo u oporbi,
smatrano je borcem za demokraciju,
nastoje}i u svemu izi}i u susret Crkvi.
Sada je izbila na vidjelo njegova dikta-
torska narav. Povodom 1300. obljet-
nice pokr{tenja Hrvata Stepinac je
pripremao organiziranje Euharis-
tijskoga kongresa u Zagrebu u 1941.
godini. U tomu je tra`io suradnju i
nov~anu pomo} Banovine Hrvatske.
Zbog toga ga je 30. studenoga 1940.
primio na razgovor ban [uba{i}, ali im
se je ubrzo pridru`io Ma~ek. Obojica
su po~eli "dokazivati da se crkva mije{a
u politiku i da }e biti prisiljeni raspus-
titi neke konfesionalne {kole iz kojih
izlazi mlade` zatrovana nacionaliz-
mom".

Kona~no priklanjanje ideji
hrvatske dr`avne nezavisnosti

Tko poznaje Stepin~evu borbu s beo-
gradskim re`imima, da sa~uva vjerske
{kole i time utjecaj Crkve na odgoj
mlade`i, mo`e razumjeti, kako ga se je
"bolno dirnulo ovo njihovo razla-
ganje". Nakon tih rije~i on se je zapi-
tao, "{to je ostalo od te toliko
razvikane demokracije i ~ovje~nosti
HSS". Razo~arano je morao spoznati,
da ni "beogradski re`imi nisu ni{ta vi{e
gonili svojih protivnika nego ih goni

Ma~ek i [uba{i} na dan banova ustoli~enja (29. VIII. 1939.)
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HSS". Iz te Ma~ekove i [uba{i}eve
primjedbe na rad Crkve i prijetnje
raspu{tanjem vjerskih {kola on je
vidio, da njih ustvari "boli {to je narod
po~eo sve vi{e ostavljati HSS i prilaziti
nacionalistima", to jest usta{ama. "A
jesmo li mi krivi zato?" pitao se je
Stepinac i odmah odgovorio:"Mi
nismo obe}ali narodu "na{a pu{ka na
na{em ramenu", a onda mu nedali ni
{tapa u ruke"(163).

Da sa~uvaju svoj udio u vlasti, makar
kako on mali bio, ne pitaju}i se,
odgovara li to hrvatskomu narodu,

prvaci Hrvatske selja~ke stranke ok-
rutno su progonili svoje politi~ke neis-
tomi{ljenike. U Dnevniku od 5.
sije~nja 1941. Stepinac je zapisao, kako
~uje, da je ve} "poo{tren re`im u Za-
grebu osobitito prema t.z. frankovcima
to jest hrvatskim nacionalistima". No,
vlasti nisu time mogle obuzdati
usta{ku djelatnost usmjerenu na
uspostavu Nezavisne Dr`ave Hrvat-
ske. To proizlazi i iz samoga Dnevnika,
u kojemu nadbiskup ka`e, da ipak vidi
i zapa`a "i dalje `ivu djelatnost ove po-
liti~ke struje me|u Hrvatima". On je
22. sije~nja 1941. opet oti{ao k
[uba{i}u na razgovor. Zapisao je, da je
i{ao te{ka srca, ali se je jo{ `alosniji
vratio. Rekao je banu, "da mi padamo
sve dublje jer vlast ni{ta ne ~ini da
udari sjekirom tamo gdje je korijen
zala". Naveo je, da "imamo godi{nje
20.000 abortusa, ali nijedan lije~nik ne
biva ka`njen. U kinima se propagira
komunizam a vlast ni{ta ne ~ini da to
sprije~i. Nemoral u {tampi se i dalje
propagira a vlast {uti. Crkve se
plja~kaju a vlast nije do sada usprkos
tolikih slu~ajeva uspjela odkriti ban-
dite niti osigurati crkve". U lice je
rekao [uba{i}u, da njihovi prvaci po
selima i gradovima i ~ine i propovije-

daju zlo", kao "Herceg, Ga`i, Mi{kina i
toliki drugi". Po Stepin~evu mi{ljenju,
ban je bio nemo}an da i{ta u~ini u
razrje{avanju ovih neprilika, jer "ga je
masonerija dobro uhvatila u mre`u" i
"ona gospodari i dalje u Hrvatskoj".
Zato je bio uvjeren, da "se spremaju
crni dani i crkvi i domovini Hrvat-
skoj"(164).

Dakle, gotovo od po~etka
Stepin~eve javne djelatnosti postojao
je sad ja~i, sad slabiji njegov sukob s
Hrvatskom selja~kom strankom.
Uzrok nije bio u politi~komu su-

parni{tvu. Stepinac je po{tivao volju
naroda i priznavao je Ma~eka i Hrvat-
sku selja~ku stranku legitimnim hrvat-
skim predstavnicima. Svuda, gdje je
mogao, podupirao ih je u ostvarenju
njihovih politi~kih ciljeva, dugo vre-
mena misle}i da oni rade za dobrobit
hrvatskoga naroda. To je tako bilo oso-
bito do uspostave Banovine Hrvatske,
za koju je vjerovao, da }e osigurati na-
predak Hrvata i zajam~iti im ravno-
pravnost u Jugoslaviji. U po~etku je
sukob bio isklju~ivo zbog moralnih
razloga. Vjerski `ivot prvaka Hrvatske
selja~ke stranke nije bio na visini, koju
je on o~ekivao, niti je odnos te stranke
prema Katoli~koj crkvi uvijek bio u
skladu s crkvenim u~enjem. Kako su u
stranku sve vi{e ulazile osobe s liber-
alisti~kim i prokomunisti~kim shva}a-
njima i u njoj zauzimale sve istaknutije
polo`aje, putem kojih su {irile svoj ut-
jecaj, sukobi su se poja~avali. Ti sukobi
su uspostavom Banovine Hrvatske do-
bili posve novu kvalitetu. Stepinac je
bio podpuno razo~aran Banovinom
Hrvatskom. Njezina dekadentna dje-
latnost na svim `ivotnim podru~jima
kona~no ga je uvjerila u nemogu}nost
da se pomo}u nje osigura ravnoprav-
nost hrvatskoga naroda u Jugoslaviji i

u nesposobnost Hrvatske selja~ke
stranke da upravlja zemljom. Ve-
likosrpska hegemonija, koja je i dalje
trajala, i podpuno razo~aranje u Ba-
novinu Hrvatsku i Hrvatsku selja~ku
stranku, uz stalno ja~anje Usta{koga
pokreta, o ~emu }e se dalje govoriti, i u
Stepincu su izazvali slom politi~ke
koncepcije, koja je i{la za rje{enjem
hrvatskoga nacionalnog pitanja u
okviru Jugoslavije. Odbacivanjem Ba-
novine Hrvatske, on je sredinom 1940.
odbacio i tu koncepciju.

Ali, Stepinac je na su|enju u Za-
grebu u listopadu 1946. izjavio, da je
Ma~ek njegov predpostavljeni i da je,
posje}uju}i Slavka Kvaternika, slije-
dio Ma~ekove smjernice. No, na dalje
pitanje, kako bi postupio, da je Ma~ek
dao drug~ije smjernice, odgovorio je:
"Onda bi vidjeli {to bih u~inio"(165).
Kad bi mu Ma~ek zaista bio pred-
postavljeni u politici, onda je i na to pi-
tanje bio logi~an odgovor, da bi
slijedio njegove smjernice. Na Ma~eka
se ne poziva ni u obrambenomu go-
voru 3. listopada 1946. nego na plebi-
scitarno izra`enu volju hrvatskoga
naroda. Dakle, po~etno pozivanje na
Ma~eka kao na predpostavljenoga
samo je poku{aj utemeljenja obrane na
legitimitetu, koji potje~e iz izbora
1938., od ~ega je odmah odustao, jer je
s Ma~ekom politi~ki ve} bio raskrstio i
nije ga vi{e smatrao svojim politi~kim
vo|om.
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"Hrvati i Srbi dva su svijeta" - zapis u dnevniku nadbiskupa Stepinca
od 28. III. 1941
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PRILOG @IVOTOPISU DRA MILE BUDAKA (IV.)
(SV. ROK, LIKA, 30. KOLOVOZA 1889. — ZAGREB, 7. LIPNJA 1945.)

A sada da re~emo koju o Budako-
vim du`nostima za vrijeme Nezavisne
Dr`ave Hrvatske.

MINISTAR NASTAVE,
OD 16. TRAVNJA DO
2. STUDENOGA 1941.

Na 16. travnja 1941. Budak je imeno-
van ministrom bogo{tovlja i nastave.
Prema Zakonskoj odredbi o dr`avnoj
vladi Nezavisne Dr`ave Hrvatske od
24. lipnja 1941., odsjek bogo{tovlja
preba~en je u ministarstvo pravosu|a,
a ministarstvo se od tada zove min-
istarstvo nastave91. Budak je bio minis-
trom nastave do 2. studenoga 1941.,
kada je razrije{en te du`nosti i imeno-
van poslanikom u Berlinu.

Bez sumnje, prva briga ministra nas-
tave bilo je hrvatsko {kolstvo. Bilo bi
vrijedno ustanoviti promjene na direk-
torskim polo`ajima u gimnazijama, te
imenovanja, umirovljenja i
premje{taje gimnazijskih profesora.
Izdavanje novih {kolskih ud`benika
nije se moglo odgoditi. Profesor Pavao
Tijan sje}a se, da su Budak, kao min-
istar nastave, i profesor Marko Ver{i},
kao dr`avni tajnik u istom ministar-
stvu, povjerili prire|ivanje novih
~itanki za srednje {kole dru Mati
Ujevi}u, profesoru Vjekoslavu [te-
fani}u, i njemu, Tijanu, te nastavlja: «I
mi smo to obavili u rekordnom vre-
menu. Ako se uzme u obzir program
na{ih gimnazija iz onih godina te
stanoviti cenzuralni pritisak, na{e
~itanke i danas mogu poslu`iti kao
uzorne antologije (Sjetva, Prve brazde,
Plodovi srca i uma)»92.

Naredbom ministra Budaka od 2.
svibnja 1941. osnovano je pri ministar-
stvu bogo{tovlja i nastave Povjerenstvo
za Hrvatsko Sveu~ili{te, sastavljeno od
11 sveu~ili{nih profesora na ~elu s pro-
fesorom drom Stjepanom Zimmer-
mannom, sa zadatkom: da «{to skorije
predlo`i sve nacrte i prijedloge re-
forme nau~nog, nastavnog i osobnog
zna~aja», te «da izradi i predlo`i nove
zakone i odredbe za Hrvatsko
Sveu~ili{te i ostale visoke {kole»93.
Prva sjednica toga povjerenstva u pri-
sutnosti ministra Budaka odr`ana je

15. svibnja 1941.94 Rezultat rada toga
povjerenstva i Sveu~ili{nog Senata bila
je Zakonska Odredba o Hrvatskom
Sveu~ili{tu od 23. listopada 1941., koja
u ~lanku 114 odre|uje, da propisi ove
zakonske odredbe, «u koliko se odnose

na izbor i stalnost nastavnika, ne }e se
primjenjivati kroz vrieme od pet go-
dina od dana stupanja na snagu ove
zakonske odredbe. Kroz ovo vrieme
imenovat }e se profesori odredbom
Poglavnika, a ostalo nastavno osoblje
odlukom ministra nastave»95. U vre-
menu, dok je Budak bio ministar nas-
tave, nije bilo zna~ajnih promjena u
profesorskom zboru Hrvatskog
Sveu~ili{ta (umirovljeno je 14 profe-
sora), iako je bez sumnje bila ukinuta
sveu~ili{na autonomija96.

Zakonskom odredbom od 12. srpnja
1941. bila je osnovana Hrvatska

Akademija Znanosti i Umjetnosti,
naslijediv{i svu imovinu Jugoslaven-
ske Akademije. Prema toj zakonskoj
odredbi, Poglavnik je istog dana ime-
novao deset prvih ~lanova HAZU iz
redova akademika JAZU, ~ija je
du`nost bila: «da izrade i podnesu Po-

glavniku na potvrdu pravila akademije,
da mu predlo`e na potvrdu ~lanove
Hrvatske Akademije Znanosti i Um-
jetnosti i da do izbora i potvrde preds-
jednika i ~astni{tva vode poslove

akademije«97. Pro~elnikom tih prvih
deset akademika bio je dr. Tomo Mati},
poznati hrvatski jezikoslovac i
knji`evni povjesni~ar, koji }e biti
kasnije predsjednikom HAZU za
~itavo vrijeme rata. Pravila HAZU bila
su progla{ena 2. rujna 1941.98

Bez sumnje, Budakovom zaslugom
osnovan je Zakonskom Odredbom od
9. kolovoza 1941., Hrvatski Izdavala~ki
Bibliografski Zavod (HIBZ)99, koji je
izrastao iz poduze}a Hrvatske Encik-
lopedije. Na ~elu toga zavoda bio je
profesor dr. Mate Ujevi} kroz cijelo
vrijeme rata. Pored nastavka izdavanja

Gunduli}eva 22 u Zagrebu, sjedi{te Paveli}eve odvjetni~ke pisarnice
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Hrvatske Enciklopedije (svesci II-V.),
HIBZ je u toku rata objavio nekoliko
stotina knjiga i bio je do sada na-
juspje{niji podhvat u povijesti
hrvatskog nakladni{tva.

Spominjemo jo{ nekoliko doga|aja
iz ministrovanja Mile Budaka. Budaka
je posjetila 2. svibnja 1941. delegacija
Dru{tva Hrvatskih Knji`evnika na ~elu
sa Slavkom Kolarom. Na 17. svibnja
1941. Budak je odr`ao konferenciju u
Hrvatskom Dr`avnom Kazali{tu.
Prigodom gostovanja talijanske opere
Budak joj je priredio sve~ano primanje
u hotelu Esplanadi 2. srpnja, a sve~ani
objed u ~ast gostovanja berlinske fil-
harmonije 21. rujna 1941.100

Budak je za{titio za vrijeme rata, uz
odobrenje Poglavnika, hrvatskog
knji`evnika Miroslava Krle`u. Prije
svog imenovanja za poslanika u
Berlinu, Budak je predlagao Paveli}u,
da imenuje Miroslava Krle`u inten-
dantom Hrvatskog Dr`avnog Ka-
zali{ta, a Ivana Me{trovi}a ministrom
prosvjete101.

Marko ^ovi} tvrdi, da je Budak u
po~etku Nezavisne Dr`ave Hrvatske
spa{avao «nebrojene srpske intelektu-
alce, pa i srpske politi~are (Svetozar
Ivkovi}, jedan od vo|a Pribi}evi}evih
samostalaca i, poslije pada Krbeka,

podban Khuena [uba{i}a za Banovine
Hrvatske), koji su se na nj, u ono
vrijeme bili obratili»102. Ivo Andri},
poznati knji`evnik i biv{i jugoslavenski
diplomat, poru~io je preko Gustava
Krkleca, koji je tu poruku prenio
Marku ^ovi}u, da bi se `elio preseliti u
Zagreb. Kada je ^ovi} o tome
obavijestio Budaka, ovaj mu re~e:
«Ima u NDH mjesta za sve Hrvate, pa
bi se lako moglo na}i pravo mjesto i za
Ivu Andri}a. Prima Poglavnik u diplo-
matsku slu`bu i gore od njega, pa za{to
bi onda odbio Andri}a? Znam da je tu
Andri}evu poruku ve} primio i s drugih
strana. Samo, ne vjerujem da je 'fra Ivo'
iskren!» Paveli} i Budak bili su spremni
prihvatiti Andri}a, ali ^ovi} zaklju~uje:
«NDH nije odbila 'bez razmi{ljanja' ni
Andri}a, a ni ponu|enu suradnju. Sam
je Andri} brzo uvidio, da se je prena-
glio s tom svojom porukom, pa je brzo i
promijenio svoju odluku, jer je vidio,
da se i politi~ka i ratna situacija stra-
hovito komplicira»103.

POSLANIK U BERLINU
OD 2. STUDENOGA 1941.

DO 23. TRAVNJA 1943.

Na 2. studenoga 1941. Budak je ime-
novan hrvatskim poslanikom u Berlinu
i na tom polo`aju ostao do 23. travnja
1943., kada je imenovan ministrom

vanjskih poslova. Dakle, Budak je bio
hrvatski poslanik u Berlinu skoro
godinu i pol dana.

Njema~ki poslanik u Zagrebu,
Siegfried Kasche, obavijestio je svoje
ministarstvo na 11. listopada 1941.,
da Poglavnik namjerava imenovati
Budaka hrvatskim poslanikom u Ber-
linu. Na 17. listopada Berlin javlja
Kascheu, da je, prema podacima
dvaju nezavisnih izvora, Budak vo|a
Italiji sklone grupe u hrvatskoj vladi,
«jer ne vjeruje u kona~nu pobjedu
Njema~ke i ra~una s ispadom Italije
iz rata», i uz to je jo{ i slobodni zidar.
Kasche se moli, da se o tome izjasni.
Kasche je odgovorio Berlinu 21. listo-
pada, odbijaju}i podatke njema~kog
ministarstva vanjskih poslova o Bu-
daku. Kasche me|u ostalim ka`e:
«Kako apsurdne mogu biti glasine,
proizlazi iz ~injenice, da su [vicarske
novine prije nekog vremena ozna~ile
Milu Budaka kao vo|u njema~ki
orijentirane linije u Hrvatskoj. Budak
je hrvatski nacionalist i knji`evnik.
Kao knji`evnik cijeni kulturna dobra
Italije. Kao Hrvat otklanja talijansku
politiku. Kao Hrvat on je i katolik i
kao svi katolici pozitivan u vjerskom
smislu... Prema svima izvorima ko-
jima raspola`u u Zagrebu, Budak nije
slobodan zidar... Budak je sigurno u
osnovi sklon Njema~koj. U NDH
predstavlja zna~ajno i dobro ime.
Njegov je nedostatak {to kao knji`ev-
nik koji put uzima previ{e olako
rije~i, no to ne mora biti {tetno. Imat
}e, zasigurno, bolji odnos s min-
istarstvom nego dosada{nji poslanik
dr. Benzon. Budak }e i u stavu prema
Italiji biti manje uko~en i manje li{en
razumijevanja nego njegov
pred{asnik»104. Tada je uslijedio
njema~ki pristanak za Budakovo ime-
novanje, te je, kako smo vidjeli, bio
imenovan hrvatskim poslanikom u
Berlinu 2. studenoga 1941.

Budak je stigao u Berlin 8. prosinca i
bio primljen od njema~kog ministra
vanjskih poslova Joachima von Rib-
bentropa 16. prosinca 1941. Rib-
bentrop je posebno naglasio: «da je
sigurno i u dobrom Paveli}evom pri-
jateljstvu s Italijom u~injen veliki ko-
rak naprijed. Njemu je poznato, rekao
je, da je u hrvatskoj dr`avi bilo mnogo
grupa jednostrano orijentiranih
prema Njema~koj. Tome se, me|utim,
mora suprotstaviti ~injenica da je

Budak s drugim dr`avnim du`nosnicima u podrumu zatvora u Savskoj
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Njema~ka vi{e zainteresirana za nor-
dijsko podru~je (prema sjeveru), a
Hrvatska ulazi u interesno podru~je
Sredozemnog mora i, prema tome,
Italije. U nerazru{ivom prijateljstvu
Njema~ke i Italije Paveli} }e sigurno
na}i pravi put da trajno normalizira
odnos NDH prema Italiji. Budak je na
to istakao kako hrvatski narod veoma
simpatizira njema~ki narod i da po-
glavnik umije svoj odnos prema Italiji
svrsishodno odrediti. Izrazio je i

uvjerenje da NDH ne}e stvarati Italiji
nikakve te{ko}e»105.

Budak je tek 28. velja~e 1942. bio
primljen u nastupnu audijenciju kod
Adolfa Hitlera, te mu predao opozivno
pismo za Benzona i svoje poslani~ke
vjerodajnice. Hitler je uglavnom govo-
rio o problemima borbe sa Sovjetskim
Savezom i o ustanku u Srbiji. Hitler je
tako|er rekao: «Nikada nije pomi{ljao
na sukob s Grcima, nikada na konflikt
sa Srbima» 106.

Budakovo djelovanje kao poslanika
u Njema~koj politi~ki nije bilo
zna~ajno. Hrvatsko-njema~ka po-
liti~ka pitanja rje{avana su u Zagrebu
izme|u Paveli}a i Kaschea, odnosno
njema~kog generala u Hrvatskoj, Ed-

munda Glaise von Horstenau. Vjero-
jatno Budak nije bio podpuno ni
obavije{ten o ovom razvoju. Samo jed-
nom Budak je bio ukop~an u rje{avanje
zna~ajnog problema, uspostavljanja
`andarmerije u Hrvatskoj pod
njema~kom kontrolom u prolje}e
1943.

Izgleda na 10. travnja 1943., general
njema~kog redarstva, glavar njema~kog
sigurnosnog redarstva u Hrvatskoj i
Himmlerov predstavnik kod generala
Glaisea u Zagrebu, Konstantin Kam-
merhofer — u prisutnosti generala
Glaisea i ministra vanjskih poslova
Lorkovi}a — izlo`io je Poglavniku
svoje dalekose`ne planove o organizi-
ranju `andarmerije u Hrvatskoj. Bit
toga prijedloga bio je, da bi cjelokupno
oru`ni{tvo u Hrvatskoj bilo pod
njema~kom kontrolom. Lorkovi} je o
ovom obavijestio Kaschea, a ovaj svoje
ministarstvo u Berlinu, brzojavom od
11. travnja. U istom brzojavu Kasche
javlja, da }e poslanik Budak — koji se
upravo vra}a iz Zagreba u Berlin — o

tome razgovarati s ministarstvom, kad
stigne u Berlin. Budak je ve} 12. trav-
nja posjetio dr`avnog tajnika Ernsta
von Weizsäckera i predao mu notu o
tome pitanju. Njema~ko ministarstvo
vanjskih poslova nije bilo u podpunosti
obavije{teno o Kammerhoferovim
zahtjevima u Zagrebu. General SS
Gottlob Berger, glavar glavnog ureda
SS, re~e Weizsäcker Budaku, nije u
Berlinu, nego se nalazi na putovanju.
Poslije njegovog povratka u Berlin, is-
pitat }e se cijeli problem. Budak je pri
odlasku naglasio, «kako je zapravo cilj
njegova koraka da se pobrine da disk-
retno raspravljanje o tome pitanju
odr`e u Zagrebu, pri ~emu bi njema~ka
strana imala uva`iti prete`no psi-

holo{ko gledi{te na koje je i sam
upozorio dr`avnog tajnika»107.

"Iskop~an iz rje{avanja politi~kih pi-
tanja, Budak je u Berlinu usmjerio
svoja nastojanja u tri pravca: posvetiti
pa`nju hrvatskim radnicima zapo-
slenim u Njema~koj, uspostaviti pri-
jateljske veze sa stranim diplomatima
u Berlinu — posebice s turskim pok-
lisarom i velikim muftijom jeruzalem-
skim, Emin el Huseinom — i
produbljivati hrvatsko-njema~ku kul-
turnu suradnju. Nemamo bitnih poda-
taka o Budakovom posje}ivanju
hrvatskih radnika u Njema~koj. O
tome je sigurno dosta pisano u novini
Domovina Hrvatska, koja je tiskana u
Berlinu za hrvatsko radni{tvo pod
uredni{tvom Otona Ore{kovi}a, a nije
nam na raspolaganju. Treba posebice
naglasiti, da se je Budak prigodom
povratka u Zagreb na du`nost ministra
vanjskih poslova oprostio u Berlinu od
hrvatskog radni{tva govorom na 9.
svibnja 1943.108 u svojim rijedkim pos-
jetima njema~kom ministarstvu
vanjskih poslova, Budak je tako|er
ukazivao na potrebe i probleme hrvat-
skog radni{tva u Njema~koj109.
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(nastavit }e se)

Dr. Mile Budak kao doglavnik
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ZEMALSKO BLAGO
Makar so imali zemalsko bogato blago, Bog im neje potonka dal. @iveli so svo-

jem na~inom `ivlenja. Gulili so selsko sirotinjo koja im je za kamate hrmbala go-
rice i grunta. Koja je je pokorno slu`ila - roblje im bila.

Gospon Vrhovski podretlo je bil polski @idov. Doklatil se je jo{ 1929. leta vu
Podravino. Mladi prefriganec teral je svojo {ustarijo. Rasprl je ko`noga du~ana
vu \ur|evcu. [eft je {efta delal. Vrhovski je priskrbel imetka, kaj to stari
me{tani neso znali i mogli. Tak ~eu petnast let stekel je tri hi`e i puno grunta. On
i negova poslovna `ena Julka.

Vu onom cajtu ni{~e neje znal da Vrhovski po~koma {uruje s komunisti vu Za-
grebu. Tak je ve~ krej sebe 1938 leta osnoval prvo crleno komunisti~ko gnezdo vu
selu. Bili so to negovi {ustari ~lani partije koje kakvi proleteri.

Vu cajtu od 1942.-45. leta, gospon Vrhovski po~koma vu Bilogore poma`e par-
tizane. A ve~ 1946. leta. za zafalo, Titova agrarna reforma, Vrhovskomu je zela
dve hi`e i nekaj grunta. Prezvala ga je "kulak".

Vrhovski je pobedastel. On zbunjen iskal je sucko pravico kojo na{el neje. A
onda je popluval crleno zvezdo i postal neprijatel Titove ideologije. Neje imal
dlako pod jezikom pa so ga negovi drugovi, koje je vu {ume pomagal i ranil, prez-
vali "buntovnik", zapirali ga v re{t.

Ve~ ne za dugo Julka mu je obete`ala i vmrla. Negovo se je `ivlenje menjalo.
Zapustil se je. Hodal je rijav i cundrav, napu{~en od si. Postal je pustinjak i prob-
lem za drugove me{tane. Prodal je hi`o, gorice, oti{el u Bjelovar vu stara~ki dom.
No, ni tam neje bil smiren, dok neje obete`al - vmrl.

Vrhovskovo zemalsko blago nestalo je br`e nek ga je stvaral. A crlena zvezda i
revolucija pojela je svojo vlastito deco.

Slavko ^AMBA

STAROST
Ni{~e ne ~e biti star, a mora se biti star. Starost je, vele, vi{e pot {trafovana z

greji jo{ od mladi dnevov. Ona nas vodi vu rastanek ze sem onem kaj smo vu `iv-
lenju priskrbeli i ~uvali. Ona doja|a postija, spu{~a se kak megla v jarek, ofuri
~oveka kak mraz lista.

Znamo da je najvek{a sre}a dok moro starci mirno ~iveti nuz svoje deco kojo
so rodili. No novi cajti i celo dru{tvo doneslo je denes starcem drugo `ivlenje.
Mladi o~o biti sami, `iveti po svoje mustre. Oni se o~o re{avati starcov, porinoti
je nekam v kut, ili je, ako im penzija dose`e dati vu stara~ki dom.

Baka Jeva je ve~ 76. let stara. Ona je blajbur{ka udovica. Nejin pokonji ~ovek
Martin nestal je na Kri`nom putu vu drugom sveckom boju. Ostala je sama svo-
jem sin~okom, jedincom, kojega je odgojila kak Bog zapoveda. Pri~uvala je svoje
gospodarstvo i grunta. Delala je se mo{ke posle, dok se neje sinek o`enil.

Ivek je dopelal mame snejo, a sebe `eno. Ve~ drugo leto rodil im se de~ec. -
Nek se zove - glasi se baka - Martin! Nek nosi dedovo ime! Nek bu junak Hrvat
kakov je dedo bil! Bog ga po`ivel!

- Ne, ne! To ne! Zvali ga bumo @eljko! To je moje dete, ja sem ga rodila - glasi
se sneja, mati.

Ivek je dihal gliboko. Na{el se je med dva jogna. [tel bi on vgoditi mame i `ene.
No, vi{e je vga|al `ene. Rodilo im se i drugo dete, dekli~ka. Baka vu straju
~komi. Nema kaj re~i, a rekla bi puno toga. Detetu so dali ime Vi{nja.

Ve~ pod jesen dok je Vi{nje bilo sedem meseci, bake so rekli da se mora seliti
vu Koprivnico vu stara~ki dom, kak bi Vi{nja dobila bakino sobo.

Cmi`i baka Jeva vu stara~kom domu. Zaprta je kak vu re{tu. Bete`na je. Niti
koga razme, niti jo {to razme. ^ez sozne jo~i razmi{la svoje `ivlenje. [pota svo-
jega sina, jedinca, koj ju je za `enino voljo doselil vu dom. Tu, gde je se zdeno i le-
deno!

Ve~ drugo leto baka Jeva je zanavek zaklopila svoje sozne jo~i. Preselila se je k
svojemu Martinu, s kojem se je vu mladosti rastala, a vu Ve~nosti sastala. Je,
`meko je biti star, a mora se biti star.

Slavko ^AMBA
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PRILOZI ZA BIOGRAFSKI LEKSIKON
HRVATSKIH POLITI^KIH UZNIKA (XXXI.)

2301. MUSI]-RADNI], Katica
(Vicko) - ro|. 17.11.1925. u Zadru.
Osu|. 1945. presudom Vojnog suda
Oblasti Dalmacije zbog pomaganja
okupatora na 6 god. zatvora.

2302. MUSTA^, Marija (Stjepan) - ro|. 22.10.1930. u
Koprivnici. Osu|. 1951. presudom Okru`nog suda
Vara`din po KZ ~l. 120. na 2 god. zatvora.

2303. MUSULIN, Mara (Jozo) - ro|. 01.01.1922. u
Vidu, Metkovi}. Osu|. 1946. presudom Okru`nog suda
Srednje Dalmacije po ZPND ~l.3.t.14. na 4 god. zatvora.

2304. MU[KINJA, Radmila (Ignjac) - ro|. 01.01.1909.
u Martijancu, Ludbreg. Osu|. 1949. presudom Okru`nog
suda Bjelovar po ZPND ~l. 9. st. 1. na 1 god. zatvora.

2305. MU[KOVI], Ankica (Anton) - ro|. 01.01.1919. u
Malom Muni, Buzet. Osu|ena 1952. presudom Kot. suda
Buzet po KZ ~l. 303 na 10 mjes. zatvora.

2306. MUTAK, Vera (Stjepan) - ro|. 16.03.1933. u Kar-
lovcu. Osu|. 1949. presudom Okr. suda Karlovac po
ZPND ~l. 3. t. 8. na 18 mjes. zatvora.

2307. MUTNJAKOVI], Jelena (Stipo) - ro|.
01.01.1909. u Gorici. Osu|. 1945. presudom Div.Voj. suda
Sl. Po`ega po ZPND ~l.11. na 2 god. zatvora.

2308. MUZLER, Alfred (?) - ro|. 23.07.1926. u Za-
grebu. Osu|. 1947. presudom Vojnog suda Zagreb po
UVS ~l.3.t.8. i 11.,~l.9. na 18 god. zatvora.

2309. MU@INI], Sofija (Martin) - ro|. 01.01.1905. u
\ur|evcu. Osu|. 1945. presudom Komande Bjelovarskog
korpusa po ZPND ~l. 3, t. 3. na 20 god. zatvora.

2310. NADJAKOVI], Marica (Mato) - ro|. 30.03.1918.
u Josipdolu, Ogulin. Osu|. 1947. presudom Div. vojnog
suda Bjelovar po ZPND ~l. 3. t, 14. na 3 god. zatvora.

2311. NA\, Ro`ica (Josip) - ro|. 24.11.1923. u Osijeku.
Osu|. 1945. presudom Div. vojnog suda Sl. Po`ega po
ZPND ~l. 8. na 2 god. zatvora.

2312. NAGY, Slava (Andrija) - ro|. 03.02.1933. u Ko-
toribi, Prelog. Osu|. 1952. presudom Okru`nog suda
Vara`din po KZ ~l. 110. i 235. na 1 god. i 3 mjes. zatvora.

2313. NAJBAUER, Marta (]iril) - ro|. 01.01.1901. u
Gradi{tu. Osu|. 1948. presudom Okru`nog suda Sl. Brod
po ZPND ~l. 3. t, 14. na 2 god. zatvora.

2314. NALTER, Mirna (Pavel) - ro|. 28.02.1925. u Za-
grebu. Osu|. 1952. presudom Okru`nog suda Ljubljana
po KZ ~l. 303, st. 1. na 14 mjes., zatvora.

2315. NEFERANOVI], Martinka (Franjo) - ro|.
22.08.1901. u Privlaci. Osu|. 1946. presudom Div. Vojnog
suda Osijek po ZPND ~l. 3. t. 14. na 4 god. zatvora.

2316. NEGRI, Marija (Jakob) - ro|. 20.07.1894. u
Rijeki. Osu|. 1946. presudom Vrhovnog suda N.R. Hrvat-
ske po ZPND ~l. 3, t. 2. na 4 god. zatvora.

2317. NEKI], Dragica (Mate) -
ro|. 01.11.1921. u Biljevini. Osu|.
1945. presudom Vojnog suda Ko-
mande Ogulina po ZPND 6L.3.t.7.
na 5 god. zatvora.

2318. NEKI], Jelena (Josip) - ro|. 01.01.1915. u. Osu|.
16.08.1949. presudom Okru`nog suda Split po KZ ~l. 303.
na 20 mjes. zatvora.

2319. NELT, Marija (Stjepan) - ro|. 28.05.1928. u Za-
grebu. Osu|. 1945. presudom Vojnog suda Zagreb po
UVS ~l. 8. t. 1. i ~l. 11. na 3 god. zatvora.

2320. NEM^ANIN, Bosiljka (Franjo) - ro|. 22.02.1921.
u Vara`dinu. Osu|. 1945. presudom Vojnog suda X. Kor-
pusa Zagreb po UVS ~l. 5, 16,17. i 27. na 2 god. zatvora.

2321. NEMEC, Ana (Antun) - ro|. 24.08.1929. u
[trigovi. Osu|. 1947. presudom Okru`nog suda Vara`din
po ZPND ~l.3.t.3, na 10 god. zatvora.

2322. NEMEC, Beata (Matija) - ro|. 01.01.1895. u Za-
grebu. Osu|. 1945. presudom Vojnog suda Zagreb po
UVS ~l.16 i 17, na 3 god. zatvora.

2323. NEMEC, Katarina (Antun) - ro|. 22.11.1925. u
[trigovi ^oki, Vara`din. Osu|. 1947. presudom Vojnog
suda Bjelovar po ZPND ~l. 3. t. 14, 2 god. zatvora.

2324. NEMEC, [tefanija (Anastazije) - ro|. 22.01.1914.
u Vara`dinu. Osu|. 1952. presudom Kot. suda Vara`din
po KZ ~l. 303. st. 1. na 8 mjes. zatvora.

2325. NEMET, Anica (Marko) - ro|. 13.01.1924. u Bo-
canjevcima. Osu|. 1945. presudom Div. vojnog suda
Po`ega po ZPND ~l. 11. na 1 god. zatvora.

2326. NETIG, Olga (Dragutin) - ro|. 17.02.1903. u
Osijeku. Osu|. 1945. presudom Vojnog suda Slavonije po
UVS ~l. 14. na 2 god. zatvora.

2327. NE@I], Marica (Augustin) - ro|. 24.08.1923. u
Golom Brdu. Osu|. 1947. presudom Div.Voj. suda Bjelo-
var po ZPND ~l.3.t.14. na 1 god. zatvora.

2328. NE@MAKER, Dragica ([ime) - ro|. 01.01.1901. u
Krapinskom. Osu|. 1953. presudom Okru`nog suda
Vara`din po KZ ~l. 303. st. 1. na 1 god. 2 mjes. zatvora.

2329. NIKI, Terezija (Mijo) - ro|. 13.05.1904. u Erdutu.
Osu|. 1946. presudom Div. Voj. suda Osijek po ZPND ~l.
11. na 1 god. zatvora.

2330. NIKI], Ankica (Krsto) - ro|. 07.07.1919. u [ibe-
niku. Osu|. 1945. presudom Okru`nog Nar. suda [ibenik
po ZPND ~l.3.t.3. na 4 god. zatvora.

2331. NIKOLI], Adelka (Adam) - ro|. 29.11.1921. u
Barilov}u, Karlovac. Osu|. 1945. presudom Suda za
za{titu nacionalne ~asti Srba i Hrvata u Hrvatskoj u
Petrinji po ~l. 2. t. 1., 2. i 8 Odluke o za{titi nacionalne ~asti
Hrvata i Srba na 10 god. zatvora, te ponovo su|ena 1952.
presudom Okru`nog suda Osijek po ZPND ~l. 118. na 4
god. zatvora.

(nastavit }e se)

DOKUMENTI

Priredio:

Jure KNEZOVI]



br. 153, prosinac 2004. 21

TAKO SU GOVORILI KOMUNISTI (III.)
Pismo iz Zagreba

Te{ko je bilo u hrvatskom Zagrebu {ir-
iti razne «jugoslavenske» ideje, jo{ je
te`e bilo uliti kura`i krvavom kralju
Aleksandru da posjeti «svoj mili Za-
greb», a najte`e je bilo za{tititi «milog
kralja» da mu hrvatski narod ne priredi
do~ek, kakav ga spada.

UI izvr{avanju ovog te{kog zadatka
odigrali su medju ostalim, naro~ito
slijede}i «Jugoslaveni» jednu vidnu
ulogu: Prvi je profesor Smrdkulj �Stje-

pan Srkulj, op. prir.], gradona~elnik Za-
greba. Prije diktature bio je on veliki
hrvatski «rodoljub», no toga se je
okanio, pa je postao «jugoslaven», jer
mu je to danas mnogo unosnije. On
~esto putuje u Beograd, a nijedno
putovanje nije mu donijelo ispod jednog
miliona dinara. Zbog toga nije ~udo {to
mu se «jugoslavenstvo» tako svidja.
Drugi vidni «Jugoslaven» jeste pop Rit-
tig, sluga bo`iji i Aleksandrov, `upnik
crkve sv. Marka u Zagrebu. On drugo-
vima govori neka budu mirni i pokorni,
jer da }e tada do}i u nebo – no za sebe se
brine da mu bude dobro na zemlji.
Njega Zagreb~ani mogu svaki dan vid-
jeti kako se vozika u autu, kojeg mu je
kralj (ne na svoj, nego na dr`avni ra~un)
poklonio. Re`im vojno-fa{isti~ke dik-
tature traje dvije godine, a pop Rittig je
za to vrijeme na svom jugoslavenstvu
do{ao do tri trokatnice u Zagrebu.

Nije ~udo da su se ova dva gospodina
najvi{e trudila oko toga, da pripreme do-
lazak krvavog kralja u Zagreb. No sve te
njihove pripreme bile bi uzaludne, da u
njima nije u~estvovao jo{ jedan tre}i go-
spodin, a to je Janko Bedekovi}, {ef za-
greba~ke policije, krvnik i ubojica
radnika. (...) Do~ek kralja pripremao je
Bedekovi} pune dvije godine i «dobro» ga
je pripremio. 1.500 radnika i seljaka pro{li
su kroz ruke inkvizitora iz zagreba~ke
glavnja~e, Bedekovi} je li~no rukovodio
ubistvom nekih 80 radnika i seljaka. On je

`ario i palio po Zagrebu pripremaju}i do-
lazak kralja. Na koncu je do{ao krvavi
kralj u Zagreb i stanovni{tvo ga je
do~ekalo s prezirom i mr`njom – i pras-
kanjem paklenih ma{ina...

(Proleter, br. 19/III,
maj 1931, str. 6.-7.)

1. avgust. Medjunarodni dan borbe
protiv ratne opasnosti

...Parola pretvaranja imperijalisti~kog
rata u gradjanski rat protiv svoje bur`oa-
zije mora se {to bolje popularisati kako
pomo}u usmene, tako i pismene propa-
gande u naj{irim narodnim masama.

1. avgusta jeste medjunarodni dan
borbe protiv ratne opasnosti. Tog dana
treba da demonstriraju radne mase
grada i sela pod rukovodstvom na{e par-
tije protiv ratne opasnosti, a za za{titu
Sovjetskog Saveza – domovine proletera
sviju zemalja. Neka se toga dana prirede

lete}i mitinzi, demonstracije i izleti.
zahtevajmo ukidanje ruskih vojnih
{kola! Zahtevajmo da se miloni koji se
izdaju ruskim vrangelovcima prenesu u
fond za besposlene! Neka se {irom cele
Jugoslavije ~uje na{a re~, da }emo mi
svima silama raditi na spre~avanju rata,
ali ako on uprkos svega toga bukne,
onda }emo mi rat protiv radnih masa
Sovjetskog Saveza pretvoriti u rat pro-
tivu svoje sopstvene bur`oazije.

(Proleter, br. 20/III, juli 1931, str.1.)

Socijal-fa{isti pripremaju rat
protiv Sovjetske Rusije

Priprema rata protiv Sovjetske Rusije
sve jasnije izbija na vidjelo i danas je
postao neposrednom opasno{}u za pro-
letarijat cijeloga svijeta. Vodje Druge –
@ute Internacionale neposredno u~est-
vuju u tim pripremama i poma`u
bur`oaziji. O tome nam je vrlo jasne i
nepobitne dokaze dao proces Central-
nog Komiteta socijal-fa{isti~ke
menj{evi~ke partije u Moskvi.

Glavna zada}a socijal-fa{ista je
ideolo{ko i politi~ko pripremanje rata u
{irokim masama radnog naroda. Oni is-
tovremeno poma`u u stvaranju raznih
imperijalisti~kih grupacija uperenih
protiv Sovjetske Unije pomo}u {irenja
najgnusnijih kleveta protiv diktature
proletarijata i pri~anja kako opasnost
prijeti od Sovjetske Rusije, a ne od
bur`oazije; pre}utkivati ogromne usp-
jehe radni~ke klase Sovjetske Rusije u
izgradnji socijalizma...

(Proleter, br. 20/III,
juli 1931, str. 2.-3.)

Iz dopisa osudjenika

«Proleter» dobiva od vremena do vre-
mena sa velikim zaka{njenjem dopise,
pisma na{ih osudjenih drugova iz raznih
kazaniona. Iz razumljivih razloga mi te
dopise ne mo`emo u celini da objavimo.
[tampamo samo najva`nije podatke iz
tih pisama na{ih borbenih drugova koji i
unutar tamni~kih zidova ostaju nepok-
olebivi borci komunizma.

Brojno stanje komunista u pojedinim
zatvorima nije ta~no poznato. Najvi{e
komunista i drugih politi~kih robija{a
(n. pr. Makedonaca i Hrvata) ima u
Sremskoj Mitrovici. I u pitanju ra-
spodele komunista po pojedinim
kaznenim zavodima re`im ostaje dosle-
dan svojoj politici nacionalnog ugnjeta-

Srijemskomitrovi~ka kaznionica

IZ POVIJESTIIZ POVIJESTI
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vanja. Komunisti koji su po nacio-
nalnosti Slovenci {alju se ponajvi{e u
Po`arevac i u Mitrovicu; u Maribor i Le-
poglavu {alju se komunisti koji su po
porjetlu Srbi; komunisti iz Hrvatske
najvi{e se {alju u Maribor, u Zenicu i po
ne{to u Lepoglavu. Osudjene drugarice
sede ili u Po`arevcu ili u Zagrebu.

U svima kaznionicima komunisti su
izjedna~eni sa kriminalcima u svakom
pogledu. Zapravo prema njima se jo{
gore postupa, jer im se ne priznaju niti
one olak{ice koje zakon predvidja sa ko-
jima se koriste svi kriminalci pa i onaj
najokoreliji olo{. Kriminalci mogu da se
koriste n. pr. uslovnim dopustom i ot-
pustom {to se ni jednom komunisti ne
priznaje. (...) Komuniste se primorava
da rade kao i sve druge, ne dozvoljava im
se da ~itaju, pi{u, pu{e i da medjusobno
op{te. Prema njima postupa se jo{ gore
jer jo{ pored svega dobivaju batine.

Batine su po nekim kaznionama pravilo
za sve komuniste.

Hrana je rdjava i od ranije bila, ali od
kako je nastala kriza i od kako su skra}eni
kaznionama krediti nastalo je formalno
gladovanje. Tako drugovi iz Mariborske
kaznione pi{u da dobivaju svega nedeljno
jedan mali komadi} mesa ina~e je stalni
jelovnik: kupus i krompir. U Mitrovici do-
bijaju drugovi svaki drugi dan ve~eru. To
je sada a {ta }e biti u zimu?

Knjige se mogu dobijati samo preko
cenzure. A cenzura odbija sve mark-
sisti~ke knjige i ~asopise.

Posete se mogu primati jedanput
mese~no. Kako nema odredjene du`ine
vremena za posetu to ~inovnici zavoda
to vreme skra}uju ~esto na 10 minuta.
Pisma se mogu pisati i primati samo jed-
nom u mesecu, paketi isto tako i to samo
do 5 kg. Novaca osudjenici mogu dobiti
koliko ho}e, ali im se potro{nja

ograni~ava samo na 200 do 250 Din.
mese~no i ako usled rdjave hrane svi
gladuju. (...)

Sve uprave kazniona, izgleda po
naredbi odozgo, odelile su radnike od
intelektualaca, pa malo nastoje da
povla{}uju intelektualce i da stvaraju jaz
izmedju radnika i intelektualaca. (...) U
vezu sa proslavom 15-god. Okt. Revolu-
cije treba organizovati masovno {iljanje
u sve zatvore svima politi~kim ro-
bija{ima pakete sa hranom, odelima,
pozdravna pisma i nov~ane po{iljke. (...)
U toku cele kampanje oko proslave
godi{njice pobedonosne revolucije
treba isticati zahtev bezuslovne amnes-
tije sviju politi~kih osudjenika. Njih
mo`e iz tamni~kih dubina da oslobodi
samo revolucionarna borba radnika, sel-
jaka i ugnjetenih naroda.

(Proleter, br. 27/VIII [sic!], oktobar
1932, str. 7.-8.)

IZ POVIJESTIIZ POVIJESTI

Politi~ki zatvorenik
na CD-ROM-u!

Prvih 12 godi{ta na{eg mjese~nika objavljeno je i na CD-ROM-u. CD izdanje sadr`i sve brojeve
od 1 - 129 u PDF i HTML formatu te brojeve od 130 -141 u HTML formatu.

Dvostruki CD-ROM mo`ete naru~iti u sredi{njici HDPZ-a, Vojnovi}eva 15 u Zagrebu, na tele-
fone: 01 / 46 15 437, 46 15 438 ili na mail: hdpz-sred@hdpz.htnet.hr

po cijeni od 140,00 kn.
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IZ PO@UTJELIH BILJE@NICA:
PRVI SUSRET S UDBOM

Komunisti~ke su vlasti nakon Drugoga
svjetskoga rata prisilno zabranile rad
ve}ini katoli~kih sjemeni{ta i bogoslovija
u Hrvatskoj i BiH. \akova~ka bogo-
slovija, na kojoj sam i sam u drugoj
polovici pedesetih godina pro{loga
stolje}a studirao, bila je jedna od rijetkih
koje nisu zatvorene. Unato~ olovnim go-

dinama, iz tih studentskih godina pam-
tim, razumljivo, mnogo doista lijepih
trenutaka, ali, dakako, i neke koji mi nisu
ostali u najljep{em sje}anju. Tako se i
danas s nelagodom prisje}am moga
prvoga susreta s tada svemo}nom i svepri-
sutnom Udbom.

Dne 5. listopada 1959. pripadnici Udbe
opkolili su na{u bogosloviju i uskoro su
uhi}eni neki profesori, poglavari bogo-
slovije, ali i nekoliko bogoslova, me|u ko-
jima sam bio i ja. Odvedeni smo u Osijek,
u istra`ni zatvor, a mene je Udba ispiti-
vala o kazali{nom komadu pod naslovom
«Optu`ena», prona|enom u pretresu in-
ternata, kojega sam napisao prigodom
nove, 1959. godine. Rije~ je bila o na-
jobi~nijim studentskim {alama, a
«Optu`ena» je bila, zapravo, stara 1958.
godina, koju smo komadom simboli~ki is-
pratili. No, udba{i su tekst toga bezazle-
nog komada tuma~ili na svoj na~in i
poku{avali u njemu prona}i neka
skrivena zna~enja, ali su ipak, nakon
moje nepopustljivosti, odustali od svojih
apsurdnih optu`bi, pa sam relativno brzo
pu{ten iz zatvora.

No, takve sre}e kao ja nisu bili svi
uhi}eni. Tu ponajprije mislim na
tada{njeg na{ega duhovnika, a kasnijeg
biskupa |akova~kog mons. ]irila Kosa.
Njemu je Okru`ni sud u Osijeku, kako je

to on na svoj neponovljivi na~in znao re}i,
izrekao «pravednu i zaslu`enu kaznu».
Osu|en je najprije na 7 godina zatvora, a

potom mu je Vrhovni sud u Zagrebu
snizio kaznu na 5 godina. Kaznu je
izdr`avao u Staroj Gradi{ci, odakle je,
zahvaljuju}i amnestiji, 1962. pu{ten na
slobodu.

Udba je tada izvr{ila veoma jak pritisak
na |akova~ku bogosloviju, a ~ak je, go-
vorilo se, bilo prijetnji njenim zatvar-
anjem, {to su, uostalom, komunisti u~inili
s ve}inom katoli~kih sjemeni{ta i bogo-
slovija na podru~ju Hrvatske i BiH.
Sje}am se da se u to vrijeme pri~alo da to
komunisti~ke vlasti nisu u~inile samo
zahvaljuju}i starom biskupu Ak{amovi}u
koji je u to vrijeme bio u mirovini, a koji je
bio osoba od velikog ugleda i utjecaja u
narodu, pa su tu ~injenicu ~ak i komunisti
morali na neki na~in uva`avati. O njemu
se tako|er pri~alo da je prije Drugog
svjetskog rata prijateljevao s kraljem Pe-
trom, te da ga je posje}ivao u Beogradu, a
kralj mu je uzvra}ao posjete u \akovo.

Okrutnosti Mome [e{uma

O kakvoj je opse`noj akciji UDBE bila
rije~, mo`da najbolje govori ~injenica da
su u vrijeme moga boravka u osje~kom
zatvoru, ku}u moga oca u selu Voljicu
kod Uskoplja pretresla dvojica udba{a, a
jedan od njih bio je, u uskopaljskom kraju
po zlu poznati, Momo [e{um. Prema
pri~anju moga oca, pomno su pretra`ivali

moje stvari, a osobito fotografije, budu}i
da sam ve} u to vrijeme imao fotoaparat
kojim sam fotografirao meni zanimljive i
bliske ljude, te veoma ~esto prirodu.
Udba{i su, nakon {to u pretresu nisu na{li
ono {to su `eljeli prona}i, oti{li rekav{i da
me|u mojim stvarima ima sva{ta, ali
samo ne onoga {to oni tra`e.

Momo [e{um, podrijetlom iz
Vukovskoga, srpskog sela na Kupre{koj
visoravni, bio je, uz Jusku (Jusufa)
Babi}a, najpoznatiji i najzloglasniji bugo-
janski udba{. Veliki je broj doga|aja koji
o [e{umu govore kao o zlo~incu najgore
vrste. Jedan od najpoznatijih slu~ajeva
jest ubojstvo cijele obitelji Sabljo iz sela
Podgra|e. Naime, u vrijeme nakon rata
Udba je optu`ivala i zatvarala brojne
Hrvate pod izlikom da sura|uju sa {umn-
jacima (kri`arima) kojih je u to doba na
uskopaljskom podru~ju bilo relativno
mnogo. Organizirane su brojne potjere i
postavljane zasjede kako bi pohvatali
{umnjake. Na tobo`nju dojavu da se
{umnjaci nalaze u Sabljinoj ku}i, [e{um
je sa svojim krvnicima opkolio ku}u i
prilikom upada pobio cijelu obitelj
Sabljo, a {umnjake, dakako, nije uhvatio
niti ubio.

Borba Tomislava Vidovi}a

No, razgovaraju}i kasnije o na{em
uhi}enju sa svojim tada{njim kolegama i
posebice biskupom ]irilom Kosom,
tada{njim na{im duhovnikom i samim tim
osobom koja je bila najupu}enija u sva
doga|anja u bogosloviji, svi smo se uvijek
nekako vra}ali na Tomislava Vidovi}a,
koji je jedno, veoma kratko vrijeme i sam
bio bogoslov. Tomislav je, naime, u to
vrijeme bio novinar u sarajevskom listu
Oslobo|enje, a ilegalno je radio na organ-
iziranju jedne hrvatske protukomu-
nisti~ke organizacije kojoj bi kona~ni cilj
bio oslobo|enje hrvatskog naroda ispod
komunisti~ke vlasti. Bio je doista fanatik,
neumorno je radio na okupljanju hrvat-
skih ljudi i nikada, ni na trenutak nije po-
sumnjao u puni uspjeh svoje misije. Za
svoju organizaciju zainteresirao je mnoge
hrvatske ljude iz raznih dijelova Herceg –
Bosne i Hrvatske, a dolazio je, kako sam
kasnije doznao, i u selo Bistricu kod
Uskoplja, u ku}u pokojnog Bla`ana
Barnjaka. Ti posjeti svakako su bili jedan
od razloga da Bla`anov sin Grga (Vlatko)
Barnjak, koji je stanovao kod vl~. Alojzija
@agara, tada `upnika u Novom Sarajevu,
u vrijeme zatvaranja u \akovu zavr{i u
komunisti~kom zatvoru na Golom otoku.
Kasnije, kad sam postao `upnik u `upi
Obri kod Konjica, saznao sam da je To-

Sarajevo nekad

SJE]ANJA I SVJEDO^ENJASJE]ANJA I SVJEDO^ENJA

Pi{e:

Stjepan D@ALTO



24 br. 153, prosinac 2004.

mislav i na tom podru~ju poku{avao raz-
viti svoju tajnu mre`u.

U bogosloviju je do{ao 1953. godine uz
pomo} i zagovor vl~. @agara i vrhbosan-
skog nadbiskupa Alaupovi}a. Naime, To-
mislav je vl~. @agara upoznao u
novosarajevskoj crkvi Presvetog Trojstva
u kojoj je pjevao u zboru. Tomislav je,
kako je govorio, zavidio sve}enicima, pa
se s ~u|enjem pitao za{to sve}enici u pro-
povijedima malo vi{e ne upotrebljavaju
Sveto Pismo protiv komunisti~kih ugn-
jeta~a, pa mu se iz tog razloga ~inilo uput-
nim da i u okviru Katoli~ke crkve u
Hrvata, a znaju}i njen utjecaj, pro{iri
svoju mre`u i uvjeri barem neke od bogo-
slova i profesora u potrebu i opravdanost
svoga na~ina borbe protiv komunisti~ke
vlasti. I mene je, izme|u ostalih, pozvao
na razgovor, te mi nakon duljeg uvoda u
kojemu mi je rekao da nikomu ni{ta ne
govorim o onome {to }e mi re}i, po~eo

govoriti o borbi i oslobo|enju hrvatskog
naroda ispod komunisti~ke ~izme.
Razgovarao je, dakako, i s drugim bogo-
slovima koji su kao i ja prihva}ali njegove
argumente, ali se, isto tako, i dalje dr`ali
strogih pravila koja su tada vladala u bo-
gosloviji. Biskup ]iril Kos mi je u jednom
kasnijem razgovoru rekao je da je To-
mislav i s njim razgovarao, te da mu je on
savjetovao da napusti bogosloviju, budu}i
da je u tim te{kim vremenima, kad nikoga
ne bi iznenadilo ni njeno zatvaranje, za
nastavak njezina rada to bilo najbolje. To-
mislav je, nakon toga doista i napustio bo-
gosloviju i nastavio neumorno {iriti svoje
ideje kojima je, izgledalo je, posvetio sav
svoj `ivot. Tolika je bila njegova ljubav
prema Hrvatskoj i hrvatskom narodu.

Komunisti~ke vlasti su ga nakon od-
laska iz bogoslovije otkrile i u ljeto 1959.
godine s jo{ petnaestak njegovih pri-
jatelja (prozvanih na sudu «Vidovi}evom

grupom») uhitile. U zatvoru je proveo 15
godina, a komunisti mu, po svom starom,
proku{anom receptu ni nakon pu{tanja
nisu dali mira, pa je ~esto bio i dalje zat-
varan. Za jednog od svojih ~estih bora-
vaka u zatvoru, Tomislav je i obolio, pa je
od posljedica boravka u komunisti~kim
kazamatima i umro. Op}e je prihva}eno
mi{ljenje me|u svima koji su ga pozna-
vali, da je Tomislava Udba otrovala.

Na `alost, Tomislav Vidovi} danas je za-
boravljen. A doista su rijetki oni koji su
kao on i u tako te{kim olovnim vremenima
s du{om i srcem radili za Hrvatsku. Za
njenu slobodu i slobodu svoga hrvatskog
naroda Tomislav je, u doslovnom smislu,
`ivio. Na koncu, za Hrvatsku on je i umro.
I nije dobro da se danas Hrvatska ne sje}a
Tomislava i ljudi poput njega. Onih ~ije
kosti trunu po zatvorskim grobljima, ali,
na `alost, i u na{em zaboravu.

PRESUDA «VIDOVI]EVOJ SKUPINI»
Potaknuti tekstom Stjepana D`alte, u

prilogu objavljujemo prvostupanjsku pre-
sudu tzv. skupini Tomislava Vidovi}a. Nju
je pod br. K-499/59 dne 18. prosinca 1959.
izrekao Okru`ni sud u Sarajevu,
prakti~no u cijelosti prihva}aju}i teze
optu`nice Okru`noga javnog tu`io{tva
Sarajevo KTO-br. 239/59 od 26. listopada
1959. Svi su optu`enici pravodobno
izjavili `albe protiv osu|uju}e osude, ali
su sve `albe odbijene 8. lipnja 1960. pre-
sudom Vrhovnog suda SR BiH
K`-271/60. S obzirom na podudarnost
teza optu`nice, prvostupanjske i drugos-
tupanjske presude, iz razloga
ekonomi~nosti objavljujemo samo prvos-
tupanjsku. U jezik i pravopis, naravno,
nismo dirali. (Ur.)

OKRU@NI SUD U SARAJEVU
BROJ K: 499/59

Sarajevo, 18 decembra 1959 g.

U IME NARODA!

Okru`ni sud u Sarajevu, u vije}u sas-
tavljenom od sudije Zirojevi} Bogdana,
kao pretsjednika vije}a, sudije Luketi}
Feliksa, sudija -porotnika Bo{njak
Marka, ^ehaji} Safeta i Bilik Josipa, kao
~lanova vije}a, te zapisni~ara Radan Bo-
jane, u krivi~nom predmetu protiv
VIDOVI] TOMISLAVA i ostalih, zbog
kriv. djela iz ~lana 117 KZ, nakon usme-
nog i javnog pretresa odr`anog u
prisustvu optu`enih, koji se nalaze u is-
tra`nom zatvoru, ^i~i} Pavla, advokata iz
Sarajeva kao branioca optu`enog Vidovi}
Tomislava, Pavi~i} Dr. Ivana, advokata iz
Sarajeva kao branioca optu`enih Ga{o
@eljka, ^urak Ante i [unji} Mirka, Niki}
Dr. Branka, advokata iz Sarajeva, kao
branioca optu`enog Jablanovi} Ernesta,

Halilba{i} Ibrahima, advokata iz Sarajeva
kao branioca optu`enog Juri} Jakova,
Merkadi} Dr. Ante, advokata iz Sarajeva
kao branioca optu`enih Pinju{i} Ante,
Boni} Bo`e, Boni} Mije, Ljubas Vjeko-
slava i Sivri} Branka, [erka Zvonimira,
advokata iz Sarajeva kao branioca
optu`enih ^eprni} Josipa i Lasi} Vencela,
Tuli} Husnije, advokata iz Sarajeva kao
branioca optu`enog [imi} Zdravka, te
Jurjevi} Ante, advokata iz Sarajeva kao
branioca optu`enog [unji} Stjepana, te
zastupnika Okru`nog javnog tu`ioca u
Sarajevu Albahari Josipa, dana 18 de-
cembra 1959. godine, donio je

P R E S U D U

OPTU@ENI VIDOVI] TOMISLAV,
zvani "Tonko", sin Ilije i majke Serafine
rodjene Ra{tegorac, rodjen 23.X.1934.
godine u Sarajevu, gdje i boravi, Bra}e
Vukovi}a broj 25, po zanimanju novinar,
po narodnosti Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI GA[O @ELJKO, zvani
"@ivko", sin Marka i majke Viktorije rod-
jene Blatan~i}, rodjen 31.I.1935. godine u
Travniku, srez Zenica gdje i boravi, So{e
Mad`ara broj 28, slu`benik, Hrvat,
dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI JABLANOVI] ERNEST,
sin Sre}ka i majke Slavke rodjene Mar-
janovi}, rodjen 6.I.1934. godine u Livnu,
nastanjen u Travniku, Rizaka Hercegova
broj 4, tehni~ar, Hrvat, dr`avljanin
FNRJ,

OPTU@ENI JURI] JAKOV, sin Ivana i
majke Luce rodjene [imunovi}, rodjen
1.V.1930. godine u Goranima, srez Kon-
jic, nastanjen u Sarajevu, Mlini broj 7,
automehani~ar, Hrvat, dr`avljanin
FNRJ,

OPTU@ENI PINJU[I] ANTE, zvani
"Tunja", sin Stjepana i majke [ime rod-
jene Kasi}, rodjen 25.VII. 1935. godine u
selu Gorani, srez Mostar, nastanjen u Za-
grebu, Hrenjinska broj 5, automehani~ar,
Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI [UNJI] MIRKO, sin
Mate i majke Anice rodjene Primorac,
rodjen 20.IX.1933. godine u Vojnom, srez
Mostar, nastanjen u Sarajevu Dolac
Kolonija broj 5/II, pravnik, Hrvat,
dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI [IMI] ZDRAVKO, zvani
"Braco", sin Josipa i majke Katarine rod-
jene Slugi}, rodjen 7.XII.1931. godine u
Vare{u, srez Sarajevo, nastanjen u Sara-
jevu Dobrovolja~ka broj 60, student filo-
zofije, Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI BONI] BO@O, sin Ilije i
majke Marije rodjene Jozi}, rodjen
15.XII.1935. godine u olovu, srez Tuzla,
nastanjen u ^ati}ima, srez Sarajevo, stu-
dent prava, Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI BONI] MIJO, zvani
"Milo", sin Ilije i majke Marije rodjene
Jozi}, rodjen 2.VIII.1932. godine u
Olovu, srez Tuzla, nastanjen u Sarajevu,
Blagoja Parovi}a broj 49, nastavnik
muzike, Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI ^URAK ANTE, sin Josipa
i majke Jelene rodjene Matanovi}, rodjen
3.VI.1935. godine u Sarajevu, gdje i bo-
ravi, Blagoja Parovi}a broj 49, student
medicine, Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI ^EPRNI] JOSIP, sin
[pire i majke Katice rodjene Bari}, rod-
jen 11.VIII.1931. godine u Splitskoj, srez
Split, nastanjen u Sarajevu, Hrvat,
dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI [UNJI] STJEPAN, zvani
"[}epo", sin Tadije i majke Ive rodjene
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Zadro, rodjen 11.VIII.1936 go-
dine u Vojnom, srez Mostar, gdje
i boravi Vojno broj 9, u~enik
Srednje tehni~ke {kole u Mo-
staru, Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI LJUBAS VJE-
KOSLAV, sin Kazimira i majke
Jelke rodjene Vukadin, rodjen
9.III.1933. u ^a~ku, nastanjen u
Sarajevu -Stup broj 21, slu`be-
nik, Hrvat, dr`avljanin FNRJ,

OPTU@ENI SIVRI] BRAN-
KO, zvani "Mrnjo", sin Nikole i
majke Kate rodjene Dragi~evi},
rodjen 15.II.1934. godine u Novi-
gradu, srez Benkovac, NR
Hrvatska, nastanjen u Sarajevu u
Studentskom domu "Valter
Peri}" broj 18, student -apsolvent
ekonomije, Hrvat, dr`avljanin
FNRJ, i

OPTU@ENI LASI] VENCEL,
sin Bo`e i majke Mare rodjene
Ko`ulj, rodjen 15.XI.1932. go-
dine u Uzari}ima, srez Mostar,
nastanjen u Sarajevu, Blagoja
Parovi}a broj 49, student, Hrvat,
dr`avljanin FNRJ,

KRIVI SU
{to su:

Potstaknuti i organizovani od
usta{ke emigracije formirali ilegalnu
organizaciju sa namjerom da protivustav-
nim putem obore vlast radnog naroda u
Federativnoj Narodnoj Republici Jugo-
slaviji i razbiju jedinstvo naroda Jugo-
slavije u tom cilju putovali u inostranstvo,
utvrdjivali veze sa usta{kom emigracijom,
primali od nje uputstva za rad, prikupljali
i slali izvje{taje u kojima su la`no i
klevetni~ki prikazivali stanje u Jugo-
slaviji, pa su tako:

I. VIDOVI] TOMISLAV

a/ U jesen 1956. godine u Travniku pris-
tupiv{i Ga{o @eljku i Jablanovi} Ernestu,
upoznao ih sa ciljevima usta{ke emigrant-
ske organizacije, te dobiv{i od njih pris-
tanak da }e biti ~lanovi ilegalne
organizacije u zemlji formirao ovu u Trav-
niku i stavio im u zadatak da rade na
stvaranju nezadovoljstva, pridobijanju
pristalica i ru{enju postoje}eg poredka,

b/ Po povratku iz Austrije gdje se sastao
sa usta{kim emigrantima u junu 1957. go-
dine, pristupiv{i Juri} Jakovu i Pinju{i}
Anti u Sarajevu, predlo`io im stvaranje
ilegalne organizacije protiv postoje}eg
poredka u FNRJ, za koju }e od Radio
stanice Madrid odobiti program i upute
za daljnji rad, pa kada su ovi njegov pred-
log prihvatili stvorio organizaciju pod
imenom "Mlada Hrvatska" i stavio im u
zadatak da u mjestu boravka rade na
pronala`enju istomi{ljenika,

c/ tokom 1957. godine, u Sarajevu
odr`ao nekoliko sastanaka sa [unji} Mir-

kom, [imi} Zdravkom i Boni} Bo`om sa
kojima je u smislu primljenih direktiva iz
inostranstva razmatrao mogu}nost
organizovanog rada na promjeni pos-
toje}eg dr`avnog i dru{tvenog uredjenja
u FNRJ, pa nakon {to se je s njima spora-
zumjeo o pro{irenju organizacije u Sara-
jevu koja je dobila naziv "Hrvatski pokret
mladih" -HPM", a kasnije "Hrvatska za-
jednica mladih -HZM", neutvrdjenog
dana u jesen 1957. godine, u biv{oj kafani
Kakanj u Ko{evi, odr`ao sastanak na
kome su prisustvovali pored navedenih
lica jo{ i Masijer Vlatko, Vjekoslav Lju-
bas, Tadi} Zdravko, Grubi{i} Aco i Boni}
Mijo. Na istom sastanku, nakon ocjene
uslova za neprijateljsko djelovanje u
Sarajevu, preporu~io da se kao prikrivena
forma rada na daljnjem okupljanju ~lan-
stva koristi crkveni hor i da se novo-
primljenim ~lanovima daje na ~itanje
emigrantska {tampa, koju je on ranije
donio iz inostranstva, te da slu{aju
emisije Radio Madrida i za ovu stanicu
dostavljaju izvje{taje,

d/radi uspje{nog rada grupa i organiza-
cije u toku 1957 godine iz Austrije i Gr~ke
dostavio podatke Radio stanici Madrid
obavje{tavaju}i je o radu i djelovanju
organizacije, a u ljeto 1958 godine, u
Rimu sastao se sa predstavnikom usta{ke
emigracije Krunoslavom Draganovi}em,
od koga je dobio daljnje upute za rad, te
tom prilikom pod {irfom "Snaga koja
buja" Radio Madridu poslao ~lanak u
kome se tra`io da se ove emisije usklade

sa djelovanjem stvorene organi-
zacije u zemlji, dakle, stvarao
grupu lica radi vr{enja krivi~nih
djela iz ~lana 100,101 i 109 KZ,
~ime je po~inio pod ta~kom i-a,b,c
i d/ krivi~no djelo iz ~lana 117/I
KZ.

II. GA[O @ELJKO I
JABLANOVI] ERNEST

Neutvrdjenog dana i mjeseca u
jesen 1956 godine, u Travniku,
kada ih je Vidovi} Tomislav
upoznao sa ciljevima usta{ke emi-
grantske organizacije i predlo`io
im da takvu ilegalnu organizaciju
stvore u Travniku, pristali na to, te
preuzeli obavezu da }e raditi na
njenom pro{irenju, pa su s tom
namjerom pristupili i to Ga{o
@eljko Koji} Ivici, a Jablanovi}
Ernest Tomi} Josipu i Stjepanu sa
kojima su odr`ali i nekoliko sa-
tanaka, dakle, postali ~lanovi
grupe radi vr{enja krivi~nih djela
iz ~lana 100,101 i 109 KZ, ~ime su
po~inili krivi~no djelo iz ~lana
117/II KZ.

III. JURI] JAKOV I
PINJU[I] ANTE

Neutvrdjenog dana juna 1957.
godine u Sarajevu, kada im je Vi-

dovi} Tomislav govorio o potrebi formi-
ranja ilegalne organizacije, ~iji program i
upute za rad o~ekuju iz inostranstva, od-
nosno od Radio stanice Madrid, slo`ili se
s njegovim mi{ljenjem i dali pristanak za
stupanje u ~lanstvo takve organizacije, pa
izvr{avaju}i primljene obaveze Juri}
Jakov pristupio Mravak Petru, Justin Ivici
i Andri} Peri i nagovarao ih da stupe u
organizaciju, a Pinju{i} Ante pristupio i o
ogranizaciji govorio [aravanja Ivanu i
Trojko Ladislavu, dakle, postali ~lanovi
grupe radi vr{enja krivi~nih djela iz ~lana
100,101 i 109 KZ, ~ime su po~inili
krivi~no djelo iz ~lana 117/II KZ.

IV. [UNJI] MIRKO

Nakon sastanka opisanog pod ta~kom
I/c, za organizaciju pridobio Lasi}
Vencela, [unji} Stjepana i Sivri} Branka
od kojih su Lasi} i Sivri} pred njim
polo`ili zakletvu, a Lasi} Vencelom raz-
matrao mogu}nost nabavke oru`ja o
~emu je upoznao i Vidovi} Tomislava,

U 1958. razgovarao sa Vidovi} Tomisla-
vom o primanju u organizaciju Masijar
Vlatka, ^urak Ante i ^eprni} Josipa i
razmatrao odnos i vezu njihove organiza-
cije prema emigrantskim organizacijama.

Pokazivao ve}em broju lica marku sa
likom A. Paveli}a i ~estitku koju je dobio
od emigranta [unji} Milenka na kojoj su
bile nazna~ene granice budu}e usta{ke
dr`ave, te iz Rima gdje se je nalazio u vre-
menu od 20. septembra do 1. oktobra
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1958. godine pisao Radio stanici
Madrid pod {ifrom "Drava-
Drina" i "Snaga koja buja", kako
se na zagreba~kom velesajmu
viju srpske zastave i kako se
sprema sudjene ~lanovima
organizacije "HPO" iz Vare{a, te
tra`io ispred njihove organiza-
cije da Radio Madrid u~vrsti
veze sa emigrantskim organizaci-
jama: Hrvatskim narodnim od-
borom u Minhenu, Hrvatskim
radni~kim savezom u Parizu i
Ujedinjenim hrvatima
Njema~ke, dakle, postao ~lan
grupe radi vr{enja krivi~nih djela
iz ~lana 100,101 i 109 KZ, ~ime je
po~inio krivi~no djelo iz ~lana
117/II KZ.

V. [IMI] ZDRAVKO
Poslije odr`anog sastanka

navedenog pod ta~kom I/c, pred
Vidovi}em polo`io zakletvu, ra-
dio na pridobijanju novih ~la-
nova na Filozofskom fakultetu u
Sarajevu, te u Vare{u medju svo-
jim poznanicima, pa je u toj nam-
jeri pristupio i nastojao da za
organizaciju pridobije Pej~inovi}
Zdravka, Mlivon~i} Kre{imira i Maji}
Zvonka iz Vare{a, rukovodio radom tro-
jke u koju su spadali jo{ i Boni} Mijo i
Boni~ Bo`o.

Napisao vi{e izvje{taja za Radio stanicu
Madrid u kojima je la`no prikazivao
stanje u Vare{u sa namjerom da kroz
emisije okleveta postoje}i poredak i iza-
zove nacionalnu i vjersku mr`nju, pa te iz-
vje{taje poslao preko Vidovi} Tomislava,
Boni} Bo`e, Mlivon~i} Kre{imira i [unji}
Mirka, koji su i emitovani, dakle, postao
~lan grupe radi vr{enja krivi~nih djela iz
~lana 100,101 i 109 KZ, ~ime je po~inio
krivi~no djelo iz ~lana 117/II KZ.

VI. BONI] BO@O

Prema ranijem dogovoru sa Vidovi} To-
mislavom doveo na sastanak u biv{u ka-
fanu Kakanj u Ko{evu Tadi} Zdenka i
Grubi{i} Aco radi pridobijanja i prijema u
organizaciju, a osim toga kao ~lan organi-
zacije radio na daljnjem pronala`enju ~la-
nova za organizaciju u koju svrhu se
obratio Marin~i} Tugomiru, Juri{i}
Vlatku i Mravak Petru, raspiruju}i kod
njih nacionalnu mr`nju prema Srbima i
neprijateljstvo prema postoje}em
poretku u FNRJ.

Po direktivi Vidovi}a, za vrijeme bo-
ravka u Parizu, napisao za emigrantski list
"Hrvatska dr`ava" iz Minhena ~lanak u
kojem je apelirao da se "Mlade snage" u
Jugoslaviji organiziraju u grupe od po tri
~lana, tra`io objedinjavanje hrvatske
emigracije i sli~no, a {to je sve objavljeno
u usta{kom listu "Hrvatska dr`ava" i u
emisijama Radio stanice Madrid, dakle,

postao ~lan grupe radi vr{enja krivi~nih
djela iz ~lana 100,101 i 109 KZ, ~ime je
po~inio krivi~no djelo iz ~lana 117/II KZ.

VII. BONI] MIJO

Na poziv Boni} Bo`e i [imi} Zdravka
prisustvovao sastanku odr`anom
neutvrdjenog dana u jesen 1957 godine u
biv{oj kafani Kakanj u Ko{evu, na kome
je donijeta odluka o pro{irenju ilegalne
organizacije, postao ~lan organizacije i
pristao da rukovodi crkvenim horom, koji
je trabao da poslu`i kao prikrivena forma
rada i okupljanja istomi{ljenika, te da
radi na pro{irenju organizacije u
Muzi~koj akademiji u Sarajevu,

Na sastanku odr`anom u kafani "Gur-
man" neutvrdjenog dana aprila 1958. go-
dine od Vidovi} Tomislava primio
zadatak da u Br~kom, gdje }e provesti
ferije ispita raspolo`enje svojih
poznanika i s njima se pove`e, dakle,
postao ~lan grupe radi vr{enja krivi~nih
djela iz ~lana 100,101 i 109 KZ, ~ime je
po~inio krivi~no djelo iz ~lana 117/II KZ.

VIII. ^URAK ANTE

Neutvrdjenog dana u prolje}e 1958. go-
dine, u Sarajevu nakon {to ga je Vidovi}
Tomislav upoznao sa ciljevima ilegalne
organizacije, pristupio ovoj i kao ~lan
rade}i na njenom pro{irenju preporu~io
[unji} Stjepanu da u Mostaru ispita ra-
spolo`enje ljudi radi primanja u organiza-
ciju.

Prilikom putovanja u Poljsku, u ljeto
iste godine, upoznao se u Be~u sa
usta{kim emigrantom Dujmovi} Filipom,

te po direktivi Vidovi} Tomislava
i po sugestiji Dujmovi} Filipa iz
Be~a, poslao pismo Radio stanici
Madrid pod {ifrom "Sutjeska" u
kome je pisao o dobo`noj
diskriminaciji prema studentima
Hrvatima na Medicinskom fakul-
tetu u Sarajevu.

Na povratku prenio u Jugo-
slaviju emigrantsku {tampu, koju
mu je jednim dijelom dostavio
po{tom u Be~ usta{ki emigrant iz
Marselja [unji} Milenko, a jedan
dio dobio od emigranta Du-
jmovi} Filipa i to 4 ~etiri emi-
grantske usta~ke novine "Croa-
tia" i "Velebit", jedan primjerak
usta{kih novina na kojima je bila
slika Paveli}a i nekoliko maraka
sa Paveli}evim likom, bro{uru
"HOP" i drugi materijal koji je po
dolasku u Sarajevo davao na
~itanje i uvid ostalim ~lanovima
organizacije, a ceduljicu sa adre-
som Veljan Mirka, biv{eg
usta{kog pukovnika, sada zas-
tupnika emigrantske organiza-
cije "HOP" za Evropu i njegove
tajnice Rukavina Lucije, koju je
primio od Miljenka [unji}a, pre-

dao Vidovi} Tomislavu, dakle, postao
~lan grupe radi vr{enja krivi~nih djela iz
~lana 100,101 i 109 KZ, ~ime je po~inio
krivi~no djelo iz ~l. 117/II KZ.

IX. ^EPRNI] JOSIP
U vremenu od 1957. godine do dana

li{enja slobode vi{e puta sastao se sa Vi-
dovi} Tomislavom, koji mu je govorio o
potrebi stvaranja ilegalne organizacije i
slanja emisija Radio stanici Madrid, pa
nakon {to se je slo`io sa njegovim izlagan-
jem obe}ao da }e i on raditi na okupljanju
istomi{ljenika i preno{enju vijesti Radio
Madrida, pa je redovno slu{ao emisije
ove stanice i njihov sadr`aj prenosio dru-
gima. Toljak Anti i Ljevak Iliji dao na
~itanje emigrantske novine "Hrvatska
dr`ava" koje je dobio od Vidovi} To-
mislava, dakle, postao ~lan grupe radi
vr{enja krivi~nih djela iz ~lana 100,101 i
109 KZ, ~ime je po~inio krivi~no djelo iz
~lana 117/II KZ.

X. [UNJI] STJEPAN
Dana 23. novembra 1958. godine u

Sarajevu, u ku}i [unji} Mirka sastao se sa
Vidovi} Tomislavom, [unji} Mirkom i
^urak Antom, koji su ga upoznali sa pos-
tojanjem ilegalne organizacije, pa nakon
{to je pristupio ovoj organizaciji dobio za-
datak da u Mostaru radi na pronala`enju
novih ~lanova, u koju svrhu je primio emi-
grantske novine "Hrvatska dr`ava".
Rade}i u Mostaru na izvr{avanju
postavljenih zadataka, o organizaciji go-
vorio Lovri} Ivanu i [unji} Zvonku, poka-
zivao im sliku A. Paveli}a i emigrantske
novine, pozivaju}i ih da stupe u organiza-
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ciju, dakle, postao ~lan grupe radi vr{enja
krivi~nih djela iz ~lana 100,101 i 109 KZ,
~ime je po~inio krivi~no djelo iz ~lana
117/II KZ.

XI. LJUBAS VJEKOSLAV

U toku 1956 godine, u Sarajevu sastao
se tri puta sa Vidovi} Tomislavom i [unji}
Mirkom i s njima razgovarao o
mogu}nosti i na~inu ilegalnog rada protiv
postoje}eg poretka u FNRJ, pa nakon {to
su se sporazumjeli da se rad organizuje
po trojkama, obe}ao da }e na Stupu raditi
na pronala`enju istomi{ljenika.

Neutvrdjenog dana u jesen 1957. go-
dine prisustvovao sastanku opisanom pod
I/c pa na tom sastanku obe}ao da }e
u~estvovati u radu crkvenog hora, koji je
trebao da poslu`i kao jedna od formi ile-
galnog rada i za rad stavio organizaciji na
raspolo`enje svoju ku}u na Stupu. Osim
roga primao i drugima davao na ~itanje
emigrantske novine "Hrvatska dr`ava",
bro{uru "HOP" i pokazivao marku sa
likom A. Paveli}a, dakle, postao ~lan
grupe radi vr{enja krivi~nih djela iz ~lana
100,101 i 109 KZ,

~ime je po~inio krivi~no djelo iz ~lna
117/II KZ:

XII. SIVRI] BRANKO

Neutvrdjenog dana u jesen 1958. go-
dine kada ga je [unji} Mirko upoznao da
u Sarajevu postoji ilegalna organizacija,
pristupio istoj, polo`io pred [unji} Mir-
kom zakletvu i dao obe}anje da }e po
zavr{enim studijima raditi u ^apljini na
pro{irenju organizacije, a za vrijeme bo-
ravka u Sarajevu ~itao emigrantsku
{tampu i slu{ao emisije Radio Madrida,
dakle, postao ~lan grupe radi vr{enja
krivi~nih djela iz ~lana 100,101 i 109 KZ,
~ime je po~inio krivi~no djelo iz plana
117/II KZ.

XIII. LASI] VENCEL

Po{to je neutvrdjenog dana u ljeto
1958. godine, u Jablanici, iz razgovora sa
[unji} Mirkom doznao da u Sarajevu pos-
toji ilegalna organizacija pristupio joj i u
jesen te godine u Sarajevu pred [unji}em
polo`io zakletvu.

Kao ~lan organizacije rade}i na njenom
pro{irenju predlo`io [unji} Mirku da
primi u organizaciju Ko`ulj Bo`u, Glav-
ina Jozu i druge, a za potrebe organizacije
predlagao kradju radio stanice iz njego-
vog preduze}a u Srebrenici, s kojom bi on
rukovao.

Osim toga ~itao emigrantsku {tampu i
davao je drugima na ~itanje, te pokazivao
marku sa likom A. Paveli}a, dakle, postao
~lan grupe radi vr{enja krivi~nih djela iz
~lana 100,101 i 109 KZ, ~ime je po~inio
krivi~no djelo iz ~l. 117/II KZ, pa se stoga
po navedenim zakonskim propisima

O S U D J U J U

OPTU@ENI VIDOVI] TOMISLAV
NA KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 15 /PETNAEST/
GODINA, u koju mu se kaznu po ~lanu
45 KZ ura~unava vrijeme provedeno u
pritvoru i istra`nom zatvoru od
26.V.1959. godine.

OPTU@ENI GA[O @ELJKO NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 6 /[EST/ GODINA, u
koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ ura~un-
ava vrijeme provedeno u pritovoru i is-
tra`nom zatvoru od 16.IX.1959. god.

OPTU@ENI JABLANOVI]
ERNEST NA KAZNU STROGOG
ZATVORA U TRAJANJU OD 6 /[EST/
GODINA, u koju mu se kaznu po ~l. 45
KZ ura~unava vrijeme provedeno u prit-
voru i istra`nom zatvoru od 16.IX.1959.

OPTU@ENI JURI] JAKOV NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 7 /SEDAM/ GODINA,
u koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ
ura~unava vrijeme provedeno u pritvoru i
istra`nom zatvoru od 4.IX.1959. god.

OPTU@ENI PINJU[I] ANTE NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 2 /DVIJE/ GODINE I 6
/[EST/ MJESECI, u koju mu se kaznu po
~lanu 45 KZ ura~unava vrijeme prove-
deno u pritvoru i istra`nom zatvoru od
7.IX.1959. godine.

OPTU@ENI [UNJI] MIRKO NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 10 /DESET/ GODINA,
u koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ
ura~unava vrijeme provedeno u pritvoru i
istra`nom zatvoru od 26.V.1959. g.

OPTU@ENI [IMI] ZDRAVKO NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 9 /DEVET/ GODINA,
u koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ
ura~unava vrijeme provedeno u pritvoru i
istra`nom zatvoru od 26.V.1959. g.

OPTU@ENI BONI] BO@O NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 9 /DEVET/ GODINA,
u koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ
ura~unava vrijeme provedeno u pritvoru i
istra`nom zatvoru od 26.V.1959 g.

OPTU@ENI BONI] MIJO NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 3 /TRI/ GODINE, u
koju mu se kaznu po ~l. 45 KZ ura~unava
vrijeme provedeno u pritvoru i istra`nom
zatvoru od 30.V.1959 godine.

OPTU@ENI ^URAK ANTE NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 7 /SEDAM/ GODINA,
u koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ
ura~unava vrijeme provedeno u pritvoru i
istra`nom zatvoru od 28.V.1959. god.

OPTU@ENI ^EPRNI^ JOSIP NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 5 /PET/ GODINE, u
koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ ura~un-

ava vrijeme provedeno u pritvoru i is-
tra`nom zatvoru od 25.V.1959. god.

OPTU@ENI [UNJI] STJEPAN NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 8 /OSAM/ GODINA, u
koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ ura~un-
ava vrijeme provedeno u pritvoru i is-
tra`nom zatvoru od 26.V.1959. godine.

OPTU@ENI LJUBAS VJEKOSLAV
NA KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 6 /[EST/ GODINA, u
koju mu se kaznu po ~lanu 45 KZ
ura~unava vrijeme provedeno u pritvoru
i istra`nom zatvoru od 19 juna 1959. go-
dine.

OPTU@ENI SIVRI] BRANKO NA
KAZNU STROGOG ZATVORA U
TRAJANJU OD 2 /DVIJE/ GODINE I 6
/[EST/ MJESECI, u koju mu se kaznu po
~lanu 45 KZ ura~unava vrijeme prove-
deno u pritvoru i istra`nom zatvoru od
14.VI.1959. godine.

OPTU@ENI LASI] VENCEL NA
KAZNU STROGO ZATVORA U
TRAJANJU OD 9 /DEVET/ GODINA,
u koju mu se kaznu po ~l. 45 KZ ura~un-
ava vrijeme provedeno u pritvoru i is-
tra`nom zatvoru od 4.VI.1959. g.

Po ~lanu 90/IV ZKP svi optu`eni oslo-
badjaju se pla}anja tro{kova krivi~nog
postupka.

U smislu ~lana 63 KZ literatura usta{ke
emigracije koja je upotrebljavana za
izvr{enje kriv. djela a oduzeta je od
optu`enih prilikom pretresa - oduzima se.

O B R A Z L O @ E N J E

Okru`ni javni tu`ilac u Sarajevu,
optu`nicom KTO broj 239/59 od
26.X.1959. godine optu`io je Vidovi} To-
mislava zbog kriv. djela iz ~lana 117 stav 1
KZ, a Ga{o @eljka, Jablanovi} Ernesta,
Juri} Jakova, Pinju{i} Antu, [unji}
Mirka, [imi} Zdravka, Boni} Bo`a, Boni}
Miju, ^urak Antu, ^eprni} Josipa, [unji}
Stjepana, Ljubas Vjekoslava, Sivri}
Branka i Lasi} Vencela zbog kriv. djela iz
~lana 117 stav 2 KZ.

Optu`eni Vidovi} Tomislav u glavnom
priznaje djelo. Tako je naveo da se u ljeto
1956 godine u ^ardaku, na mladoj misi
Boji} Ante, upoznao sa optu`enim Ga{o
@eljkom sa njim razgovarao o polo`aju
Hrvata u Jugoslaviji, o ideiji nove hrvat-
ske dr`ave i sli~no i kada je vidio da se
Ga{o sa njim u tom pravcu sla`e, dogovo-
rio se da se nadju u Travniku. Poslije toga
Vidovi} je do{ao u Travnik i sastao se sa
Ga{o @eljkom i Jablanovi} Ernestom,
koga je Ga{o u medjuvremenu upoznao
sa Vidovi}evim gledi{tem o polo`aju
Hrvata i o ideji stvaranja nove dr`ave
hrvatske. Njih trojica t.j. Vidovi}, Ga{o i
Jablanovi} povukli su se u vo}njak vi{e
Ga{ine ku}e i razgovarali o Travniku i
Hrvatima na tom podru~ju. Ga{o i Jabla-
novi} su mu pri~ali da Hrvati nisu za
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dana{nji poredak u Jugoslaviji i
da su manje vi{e politi~ki pa-
sivni. Konstatovali su da im je
politi~ko uvjerenje istovjetno i
da im postoje}i poredak u Jugo-
slaviji ne odgovara. Vidovi} im
je preporu~io da ispitaju svoju
okolinu, mi{ljenje i raspolo`enje
Hrvata u toj sredini, a posebno
omladine. Naglasio je, da ti ljudi
koje upoznaju mogu dobro do}i
kada dodje trenutak za stvaranje
hrvatske dr`ave. Slijede}i sas-
tanak odr`ali su u ku}i Jabla-
novi} Ernesta. Vodili su sli~an
razgovor kao na prethodnom
sastanku, slu{ali emisije radio
Madrida i zaklju~ili da treba ra-
diti na pronala`enju is-
tomi{ljenika. Docnije se sa
Ga{om susreo u Sarajevu, a sa
Jablanovi}em na izletu na
Vla{i}u. Razgovarali su o hrvat-
stvu, emigraciji i ostalo sli~no
prethodnim razgovorima.

U junu 1957. godine dogovorio
se sa Juri} Jakovom i Pinju{i}
Antom da odr`e poseban sa-
tanak na kome }e razmotriti
mogu}nost ilegalnog rada.
Sastali su se na Novoj `el-
jezni~koj stanici u Sarajevu i
{etaju}i do{li u vo}njak vi{e Po-
fali}a, gdje su razmatrali
mogu}nost ilegalnog rada. Sma-
trali su da treba ilegalno raditi,
jer su Hrvati zapostavljeni u od-
nosu na ostale narode FNRJ, da FNRJ
nije njihova dr`ava i da je treba mijenjati i
stvoriti samostalnu hrvatsku dr`avu.
Slo`ili su se da treba formirati ilegalnu
organizaciju. Bilo je nekoliko prijedloga
kako da se nazove ilegalna organizacija,
pa je na Vidovi}ev predlog usvojeno da se
ta organizacija zove "Mlada Hrvatska".
Zaklju~ili su, da treba prilaziti drugim lju-
dima - istomi{ljenicima, sa njima
razgovarati i pridobijati ih za organiza-
ciju. Bilo je govora, da jedan od njih ode u
inostranstvo i da ispita djelovanje emigra-
cije. Nakon diskusije slo`ili su se da on -
Vidovi} ode u inostranstvo i da to ispsita.
U toku juna 1958 godine na{ao se sa
Juri}em na Vilsonovom {etali{tu u Sara-
jevu i tom prilikom ga je upoznao sa pro-
gramom organizacije "Hrvatski pokret
mladih". Juri} je odmah dao saglasnost da
bude ~lan ove organizacije i pokazao se
spremnim da polo`i zakletvu. Dogovorili
su se da se ponovo sastanu na Dolac
Malti, da bi Juri} polo`io zakletvu, ali ako
on -Vidovi} nije do{ao na Dolac Maltu,
Juri} nije ni polo`io zakletvu. Juri}u je
dao {ifru radi veze sa njim preko Radio
Madrida u slu~aju da bi on -Vidovi} emi-
grirao.

Poslije toga, a naro~ito poslije Vi-
dovi}evog povratka iz inostranstva /Aus-

trije i Gr~ke, a docnije i Italije/, navodi
dalje optu`eni Vidovi}, u pojedina~nim
razgovorima ili na skupu sa optu`enim
[unji} Mirkom, [imi} Zdravkom, Boni}
Bo`om, ^urak Antom, ^eprni} Josipom i
drugim tretirana su razna politi~ka pi-
tanja u zemlji kao zapostavljenost Hrvata
u Jugoslaviji, posebno u Bosni i Herce-
govini, o hrvatskom narodu uop{te i nje-
govoj "zloj sudbini", o potrebi stvaranja
samostalne hrvatske dr`ave. Preovladalo
je mi{ljenje da se u okviru postoje}eg
poredka u Jugoslaviji status Hrvata ne
mo`e bitno izmijeniti, nego da hrvatski
narod mo`e svoj opstanak i razvoj osigu-
rati jedino u svojoj samostalnoj hrvatskoj
dr`avi. Slo`ili su se da daljnji rad u tom
pravcu treba vr{iti organizovano. Poslije
vi{e takvih sastanaka i razgovora dolazi
do organizovanog i unaprijed pripremlje-
nog sastanka u kafani Kakanj u Ko{evu
do takozvanog ko{evskog sastanka na
kome se detaljno razradjuje program
rada. U~esnici sastanka, a to su Vidovi},
[unji} Mirko, [imi} Zdravko, Boni} Bo`o
i Boni} Mijo i Ljubac Vjekoslav pristaju
da rade u organizaciji, koja se po prijed-
logu Vidovi}a zove "Hrvatski pokret mla-
dih", a docnije "Hrvatska zajednica
mladih". Kao formu sastajanja i ok-
upljanja usvojili formiranje crkvenog
hora u Novom Sarajevu. Ko{evski sas-

tanak je, kako ka`e Vidovi}, una-
prijed pripremljen sa
odredjenom temom ras-
pravljanja. Organizacija "Hrvat-
ska zajednica mladih" imala je
svoj program ~iji je glavni cilj
stvaranje nezavisne dr`avne
Hrvatske. Program ne predvidja
na koji na~in treba stvoriti tu
dr`avu, ali svakako protivustav-
nim sredstvima ili kako ka`e Vi-
dovi} doslovno: "organizacija
HZM trebala je da stvara
Hrvate-nacionaliste koji tra`e
najpogodniju formu za nacion-
alni `ivot, a to je bez sumnje vlas-
tita dr`ava, u stvari politi~ki
zadatak HZM je uklanjanjem
postoje}eg re`ima i stvaranje
hrvatske dr`ave. Pod datim tre-
nutkom podrazumjeva se ono
vrijeme kada bi se postoje}i
poredak na{ao u nekoj krizi kao
na primjer unutra{nja politi~ka
kriza, medjunacionalni sukobi u
Jugoslaviji, medjunarodni ratni
sukob ili politi~ki koji bi uzdr-
mao temelje poretka u Jugo-
slaviji". ^lanovi organizacije
treba da rade na pridobijanju is-
tomi{ljenika, posebno mladjih
ljudi, koji su spremni da rade na
ostvarenju ciljeva programa od-
nosno organizacije. U prvo
vrijeme ~lanovi treba da rade u
svom "`ivotnom krugu" tj. u
mjestu stanovanja, a docnije i na

ostalom terenu na kome se nadju. Ost-
varivanje ciljeva programa zamislili su da
vr{e u formi "matice". Matice su bolji i
izrasliji ljudi, ~ija je uloga ve}a u anga`ov-
anju. Rukovodili su se principom da se u
organizaciju primaju samo oni Hrvati
-ice, koji imaju potpuno istovjetna
gledi{ta u koje se ima puno povjerenje.
Ali opreza radi, princip je bio, da se {to
manji broj medjusobno poznaju "najvi{e
dvojica, da mogu znati tre}eg". Ovo stoga
da se u slu~aju otkrivanja mogu otkriti
samo pojedinci, a ne cijela organizacija.

Program predvidja, po navodima Vi-
dovi}a da djelatno{}u HZM rukovodi
sredi{nji komitet sastavljen od 25 najis-
taknutijih pripadnika, a na ~elu komiteta
nalazi se prvak HZM. Komitet ni prvak
nije bio izabran, nego je samo tako
zami{ljen, a on -Vidovi} je bio "vi{a veza"
[unji} Mirku i [imi} Zdravku.

Emisije Radio Madrida po~eo je da
slu{a jo{ od 1955. godine. Preporu~io je i
ostalima da te emisije slu{aju. Obzirom
na sadr`aj emisije to je bio za njih veliki
dogadjaj, pa su ih rado slu{ali. Dok se po-
jedince zadu`ivali da sadr`inu emisije
prenesu na one koji nisu bili u
mogu}nosti da slu{aju. Vjerovali su tim
emisijama i smatrali su Radio Madrid
kompetentnim da im daju savjet, poje-
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dine odgovore jednom rje~i te emisije bile
su im potstrek za dalji rad.

Nadalje, isti~e optu`eni Vidovi}, tokom
1957. godine, za vrijeme boravka u Aus-
triji, Gr~koj napisao je pismo Radio Ma-
dridu. U pismu koje je poslao iz Be~a
predlo`io je uvodjenje posebne emisije za
Hrvatsku mlade` u zemlji, pitao ih je za
mi{ljenje da li oni tj. Vidovi} i ostali mogu
da se aktiviraju u postoje}i poredak u
Jugoslaviji i da se ne smatraju izdajnicima
Hrvatskog naroda.U prethodnom pos-
tupku /str.107/ naveo je, da je iz Be~a u
pismu Radio Madridu pored ostalog
napisao, da on u domovini ima mnogo
prijatelja mladjih ljudi, ve}inom stude-
nata, koji bi se rado anga`ovali u interes
hrvatskog naroda. O tome su mnogo
razmi{ljali i diskutovali. @elio bi da im
Radio Madrid dade odredjeno mi{ljenje i
direktivu da li da pristupe ilegalnom
organizovanom radu na bazi najmanje
mogu}eg poznavanja. U rad bi se uklju~ili
samo mladi nekopromitovani Hrvati.
Rad bi otpo~eo on -Vidovi} sa svojim
najbli`im prijateljima, a Radio Madrid
treba da bude veza izmedju njih i
odgovaraju}eg rukovodstva Hrvatske
emigracije. Na pismu je stavio {ifru na
koju treba da dobije odgovor. Poslije
kra}eg vremena ~uo je pod {ifrom odgo-
vor u kome su pohvalili njegovo nasto-
janje i dali preporuku "dobro je po~nite".
Na glavnom pretresu optu`eni Vidovi}
porekao je ovakvu sadr`inu pisma,
obrazla`u}i da je u prethodnom postupku
govorio pod du{evnom depresijom, ali
kada mu je na glavnom pretresu
predo~en tekst emisije Radio Madrida
/dn.201/ koji je protkan neprijateljskom
sadr`inom protiv na{e dr`ave, optu`eni
Vidovi} je naveo, da se u glavnom taj
tekst sla`e sa sadr`inom pisma koje je po-
slao Radio Madridu iz Be~a. Takodjer je
pisao Radio Madridu iz Gr~ke obavje{ta-
vaju}i ih da su po~eli da rade. Nezna da li
i kakav odgovor je dat na ovo pismo.

U ljeto 1958. godine optu`eni Vidovi}
putovao je u Italiju. U Rimu se sastao sa
Dr. Krunoslavom Draganovi}em i obavj-
estio ga da u zemlji postoji ilegalna
organizacija. Poslije razgovora sa Dra-
ganovi}em napisao je pismo Radio Ma-
dridu u kome je obrazlo`io da mlade
generacije u zemlji `ele svoju samostalnu
hrvatsku dr`avu i da o tome treba
upoznati pretstavnike emigracije. Pri
kraju pisma stavio je {ifru "Snaga koja
buja" i zamolio da mu pod istom {ifrom
odgovore da li su pisma primili.

Optu`eni Vidovi} dalje navodi, da su na
sijelima i skupovima koja je odr`avao sa
svojim u`im dru{tvom -istomi{ljenicima,
pjevali pored nacionalnih hrvatskih pje-
sama i poneku usta{ku pjesmu, da su
~itali i davali drugima da ~itaju emigrant-
sku usta{ku {tampu koju je optu`eni
^urak donio iz Austrije, da su pokazivali

Paveli~evu fotografiju i marku sa Pav-
eli~evi} likom i sli~no. ^itanje emigran-
ske {tampe slu`ilo im je kao dokaz da i
drugi ne{to rade protiv postoje}eg
poretka u Jugoslaviji, a po navodima Vi-
dovi}a na glavnom pretresu "svi oni koji
su protiv dana{njeg postoje}eg poretka -
su nama bliski". Razgovarao je sa
optu`enim [unji} Mirkom o spaljivanju
bijelih zastava, pa su zaklju~ili da bi ~la-
novi organizacije trebali na neki praznik,
konkretno 10 april kao dan osnivanja
NDH, da spale bijelu zastavu kao znak da
se zbog svojih ideala nikome ne predaju.

Na jednom sastanku optu`eni Pinju{i}
je napadao usta{e i Paveli}a, a on -Vidovi}
je odgovorio da se ne mo`e gledati sve
tako crno, jer da su oni usta{e i Paveli},
ipak ne{to zna~ili. [to se ti~e njihove ak-
tivnosti i razgovora, oni se po tvrdjenu Vi-
dovi}a podudaraju sa usta{stvom, jer su u
nekim stvarima imali iste ciljeve, ali je to
podudaranje nastalo "slu~ajno". Bilo je
govora i o usta{i Mili Budaku i o njego-
vom knji`evnom stvaranju. Pri tome je
optu`eni ^urak Ante znao da upotrebi
jednu od njegovih - Budakovih politi~kih
parola "Srbe o vrbe" i sli~no.

Optu`eni Ga{o @eljko navodi, da je
nakon sastanka sa Vidovi}em u ^ardaku,
a po{to ga je Vidovi} upoznao o za-
postavljenosti Hrvata u Jugoslaviji i
potrebi ilegalnog rada u cilju stvaranja sa-
mostalne hrvatske dr`ave, razgovarao u
Travniku sa Jablanovi} Ernestom koga je
obavjestio da }e Vidovi} do}i u Travnik i
sa svima razgovarati. Dalje su Ga{o @el-
jko i Jablanovi} Ernest u prethodnom
postupku suglasno izjavili, da je Vidovi}
po dolasku u Travnik, na sastanku vi{e
Ga{ine ku}e formirao ilegalnu hrvatsku
organizaciju ~iji je cilj ru{enje postoje}eg
poretka u Jugoslaviji i stvaranje slobodne
Hrvatske dr`ave. Vidovi} im je rekao da
treba u Travniku da pronalaze is-
tomi{ljenike i da pro{iruju organizaciju.
Poslije kra}eg vremena odr`ali su sa Vi-
dovi}em jo{ i jedan sastanak u ku}i Jabla-
novi}a na kome su vodili sli~ne
razgovore, Vidovi} im je govorio da se ne
trebaju pla{iti zbog svog rada i da }e u
budu}e daljnje zadatke dobivati od njega
-Vidovi}a. Oni tj. Ga{o i Jablanovi}
pristali su da budu ~lanovi te organizacije
i obe}ali da }e raditi na pro{irenju iste.
Poslije odlaska Vidovi}a iz Travnika Ga{o
@eljko i Jablanovi} nastavili su sa radom.
Ga{o @eljko je pristupio Koji} Ivici, a
Jablanovi} Ernest Tomi} Josipu i Tomi}
Stjepanu i nagovarali ih da pristupe u
organizaciju. Sa njima su odr`ali nekoliko
sastanaka, izabrali Jablanovi}a za ruko-
vodioca i na sastancima vodili zapisnik.
Na svakom sastanku isticana je potreba
da se radi na pro{irenju organizacije. Na
prijedlog Ga{o @eljka izvr{ena je podjela
terena na kom treba ~lanovi da djeluju.
Tako je Jablanovi} dobio centar Travnika,

Ga{o @eljko teren oko bolnice, selo
Jankovi}e i Ora{je, Tomi} Josip elektranu
i gornju ~ar{iju, njegov brata Stjepan pre-
duze}e "Borac" i predio gornje Bojne,
dok je Koji} Ivan dobio preduze}e
"Vla{i}" i predio iza bolnice prema
Ba{bunaru.

Na glavnom pretresu optu`eni Ga{o
@eljko i Jablanovi} Ernest su donekle iz-
mijenili svoj iskaz i to Ga{o @eljko uto-
liko {to navodi da na sastanku sa
Vidovi}em nije bilo govora o organizaciji
nego o grupi 2 - 3 ~ovjeka, dok Jablanovi}
Ernest navodi, da na sastancima u Trav-
niku sa Vidovi}em, a docnije sa Ga{o @el-
jkom, bra}om Tomi}ima i Koji}em nije
bilo govora o pridobijanju nezadovoljnih
Hrvata u ilegalnu organizaciju sa ciljem
da rade na ru{enju postoje}eg poretka u
Jugoslaviji i stvaraju samostalne Hrvat-
ske dr`rave, nego o pridobijanju mladih
ljudi Hrvata da redovno pohadjaju crkvu i
crkvene obrede. U prethodnom postupku
veli Jablanovi} govorio je isto, ali kada su
mu istra`eni organi predo~ili neke do-
kaze, onda je govorio i ono {to u stvari
nije bilo. Ina~e, Jablanovi} priznaje, da su
na sastancima zaklju~ili, da u grupu treba
primiti samo mu{karce, pa kada mu je
stavljeno pitanje, ako se radi o okupljanju
ljudi i preporuci da se posje}uje crkva i
crkveni obredi, za{to na te skupove nisu
pozvali i `ene, optu`eni Jablanovi} je do-
slovno odgovorio: "o `enama mi nismo
vodili ra~una, neka one idu za svoj ra~un
u crkvu". Ina~e i Ga{o i Jablanovi}
priznaje da im je Vidovi} preporu~io da
slu{aju emisije Radio Madrida {to su oni i
~inili.

Optu`eni Juri} Jakov navodi da se do-
govorio sa Vidovi}em i Pinju{i} Antom da
odr`e poseban sastanak na kome }e mo}i
detaljno da razgovaraju o vjerskim i na-
cionalnim osje}ajima, o mogu}nosti ile-
galnog rada i sli~no. Na{li su se
odredjenog dana juna 1957. godine na
Novoj `eljezni~koj stanici, a odatle iza{li
u vo}njak vi{e Pofali}a. Tamo su
razgovarali o zapostavljenosti Hrvata o
forsiranju }irilice i sli~no. Vidovi} je go-
vorio o hrvatskoj dr`avi kakva je bila za
vrijeme Kralja Tomislava i da treba te`iti i
raditi na stvaranju takve dr`ave. Vidovi}
je dalje obja{njavao da treba da pronalazi
mladje ljude intelektualce, da sa njima
razgovaraju, da ih ve`u uza se. Tako svaki
treba da oformi svoju ~eliju od trojice is-
tomi{ljenika. Preporu~io im je da budu
oprezni i da odr`avaju vezu samo sa sigur-
nim ljudima. Ukoliko bi prijetila opas-
nost otkrivanja, da bi bilo najbolje bje`ati
preko granice. Vidovi} im je preporu~io
da slu{aju emisiju Radio Madrida. Na
predlog Vidovi}a usvojeno je da se
organizacija zove "Mlada Hrvatska", i
saop{tio Juri}u i Pinju{i}u da su od
"danas" ~lanovi organizacije i da }e u
budu}e zadatke i upute dobijati od njega -

br. 153, prosinac 2004. 29

SJE]ANJA I SVJEDO^ENJASJE]ANJA I SVJEDO^ENJA



30 br. 153, prosinac 2004.

Vidovi}a. Pinju{i} i Juri} pristali
su da budu ~lanovi organizacije i
obavezali se da }e raditi na
pro{irenju iste. Docnije je Juri},
u izvr{enju obaveze kao ~an
organizacije, pristupio Mravak
Petru, Jusfin Ivici i Andri} Peri i
nagovarao ih da stupe u organi-
zaciju. U maju 1958 godine na-
vodi dalje optu`eni Juri} sastao
se na Vilsonovom {etali{tu u
Sarajevu sa Vidovi}em, koji mu
je govorio da se sada organizacija
zove "Hrvatski pokret mladih",
pitao ga da li je ne{to radio na
pro{irenju organizacije, dao mu
{ifru "55", govore}i da }e oti}i u
inostranstvo i da }e njemu
-Juri}u davati upute na
pomenutu {ifru preko Radio Ma-
drida. Pozvao je Juri}a da se
ponovo nadju na Dolac Malti, da
bi pred Vidovi}em polo`io zak-
letvu. Juri} je ~ekao odredjenog
dana na Dolac Malti, ali kako Vi-
dovi} nije do{ao, nije do{lo do
polaganja zakletve.

Na glavnom pretresu od
7.XII.1959 godine optu`eni Juri}
Jakov je naveo, da nikakvih po-
liti~kih razgovora nije vodio sa
Mravak Petrom, Justin Ivicom i Andri}
Perom, niti ih je pozivao da pristupe u
organizaciju. Medjutim, na glavnom pre-
tresu od 11.XII.1959 godine porekao je
svoj iskaz dat pred sudom 7.XII.1959 go-
dine navode}i da je ta~an njegov iskaz
koji je dao u prethodnom postupku.

Optu`eni Pinju{i}, koji je bio na sas-
tanku u vo}njaku vi{e Pofali}a, priznaje
da je pristupio kao ~lan organizaciji
"Mlada Hrvatska". Posebno isti~e da se u
po~etku kolebao da stupi u organizaciju,
ali da je pod uticajem Vidovi}a to u~inio.
Vidovi} mu je jo{ govorio, da je bio u
inostranstvu i da je pismo pisao Radio
stanici Madrid. Kad je Vidovi} postavio
pitanje programa, ovaj mu je odgovorio
da }e program dobiti iz inostranstva
preko pomenute radio stanice i da }e on -
Vidovi} ponovo otputovati u inostranstvo
i sve to srediti. Vidovi} mu je pokazivao
emigrantske novine iz kojih je pro~itao
neki ~lanak. Priznaje da je po dolasku u
Klanjec, postupaju}i po primljenim di-
rektivama pri{ao [aravanja Ivanu i Tro-
jko Ladislavu i govorio im o postojanju
organizacije.

Optu`eni [unji} Mirko priznaje da je
u~estvovao na Ko{evskom sastanku, da je
pred Vidovi}ev odlazak u Italiju polo`io
zakletvu da }e vjerno i predano raditi na
ostvarenju programa i ciljeva organiza-
cije "Hrvatska zajednica mladih".
Priznaje, da je za organizaciju uspio da
pridobije Lasi} Vencela, koga je zadu`io
da djeluje u Li{tici, [unji} Stjepana za
Mostar i Sivri} Branka za ^apljinu. Od

ovih Sivri} i Lasi} polo`ili su zakletvu.
Pored toga sa optu`enim Vidovi}em je
razmatrao mogu}nost primanja u organi-
zaciju jo{ i Masijer Vlatka, ^urak Ante u
^eprni} Josipa. U nekoliko navrata
tazgovarao je sa Vidovi}em o mogu}nosti
nabavke oru`ja za organizaciju koje bi
trebali imati u slu~aju uzbune ili rata
kada bi stupili u akciju. Vidovi} je odgo-
vorio, da zasada oru`je nije potrebno, a
kada je Vidovi}a upoznao da Lasi} mo`e
nabaviti oru`je preko nekih poznanika
ovaj -Vidovi} je odgovorio "neka Lasi}
Vencel ispita mogu}nost nabavljanja
oru`ja".

Nadalje optu`eni [unji} Mirko isti~e da
je iz Rima, gdje se nalazio od 20.IX do
1.X.1958 godine pisao ~lanak za Radio
stanicu Madric u kome je naveo da se na
zagreba~kom velesajmu viju Srpske zas-
tave, da se u Jugoslaviji Hrvati proganjaju
i da se sprema sudjenje ~lanovima HOP, a
ispred njihove organizacije /HMZ/ tra`io
je da Radio Madrid u~vrsti veze sa emi-
grantskim organizacijama: Hrvatskim
narodnim odborom u Minhenu, Hrvat-
skim radni~kim savezom u Parizu i
Ujedinjenim Hrvatima u Njema~koj, a
koji je ~lanak emitovan. Priznaje da je od
Vidovi}a primio usta{ku literaturu i to:
"Hrvatsku smotru" i "Ju`noslavensko pi-
tanje", koju je poslije dao na ~itanje Sivri}
Branku i Lasi} Vencelu. Marku sa likom
Paveli}a i ~estitku koju je dobio od
usta{kog emigranta [unji} Milenka a na
kojoj su nazna~ene granice budu}e

usta{ke dr`ave pokazivao je
ve}em broju lica.

Optu`eni [imi} Zdravko na-
vodi da je bio na sastanku u
Ko{evu, a poslije toga polo`io je
pred Vidovi}em zakletvu. Prije
Vidovi}evog odlaska u Italiju,
dobio je od ovoga {ifru M-39,
pod kojom bi dobivao direktive
za rad preko radio stanice Ma-
drid, a u slu~aju da se Vidovi} ne
vrati iz Italije. Pri tome mu je Vi-
dovi} rekao, ako bude one-
mogu}en u svome djelovanju za
organizaciju u zemlji ili u slu~aju
otkrivanja, da se prebaci u inos-
transtvo, dav{i mu dvije adrese
na koje treba da se obrati radi
veze. Rukovodio je trojkom u ko-
joj su spadali Boni} Mijo i Boni}
Bo`o. Ina~e njegova -[imi}eva
du`nost je bila da radi na stvar-
anju organizacije na Filozof-
skom fakultetu u Sarajevu i u
Vare{u medju svojim prijatel-
jima. U tu svrhu obratio se
Pej~inovi} Zdravku, Mlivon~i}
Kre{imiru i Moji} Zvonku. Pored
ove aktivnosti napisao je vi{e iz-
vje{taja za Radio stanicu Ma-
drid, pa je tako pisao o hap{enju

Hrvata u Vare{u te{kom polo`aju rad-
nika, o moralnoj pokvarenosti komunista
i sli~no.

Ove izvje{taje je poslao Radio stanici
preko Vidovi}a, Boni} Bo`e, Mlivon~i}
Kre{imira i [unji} Mirka. ^itao je i davao
na ~itanje drugima usta{ku {tampu
"Hrvatsku dr`avu" i "Danicu". Po
povratku iz Italije Vidovi} mu je dao na
~itanje godi{nju poruku A. Paveli}a.
Pored toga ~itao je neki vojni kalendar
izdat za vrijeme NDH, a Vidovi} mu je
pokazivao marku sa likom Paveli}a. I
prema rije~ima [imi}a zadatak njihove
organizacije sastojao se u pripremanju
terena za dolazak emigranata.

Optu`eni Boni} Bo`o priznaje da je na
ko{evski sastanak doveo Tadi} Zdenka i
Grubi{i} Acu. U svrhu pro{irenja organi-
zacije prilazio je Marin~i} Tugomiru ko-
jeg je predvio za rad u Visokom. Pri{ao je
Juri{i} Vlatku i Mravak Petru, kojima je
govorio o potrebi organizacije i borbe
protiv postoje}eg poretka. Isti~e, da je Vi-
dovi} bio najkompetentiniji u
obja{njavanju problema u vezi sa pripre-
mama i stvaranja organizacije i veze sa
inostranstvom. U Francuskoj se sastao sa
svojim bratom Ton~om, koji je ranije emi-
grirao u pridru`io se usta{kom pogretu u
inostranstvu. Kod svog brata napisao je
izvje{taj Radio Madridu, u kome je pored
ostalog, a prema direktivi Vidovi}a, pisao
i o potrebi ujedinjenja emigracije, tra`io
da se "Mlade Snage" u Jugoslaviji organi-
zuju u trojke radi efikasnije borbe. Nje-
gov brat Ton~o ovaj izvje{taj je poslao
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Radio stanici Madrid i dao da se objavi u
emigrantskom listu "Hrvatska dr`ava"
koje izlaze u Minhenu.

Optu`eni Boni} Mijo u prethodnom
postupku je naveo, da se na ko{evskom
sastanku, koje je i on prisustvovao go-
vorilo otvorenije i da je on -Mijo shvatio
cilj budu}eg rada. Ovaj sastanak bio je
unaprijed pripremljen i organizovan. On
-Mijo je preko svoga brata Boni} Bo`e
obavje{ten na dva tri dana ranije, da treba
do}i na sastanak. Iz diskusije koja je vod-
jena na tom sastanku uvidio je svrhu za{to
su se okupili. Naime, na sastanku je na-
gla{eno da moraju po~eti da rade organi-
zovano, da su oni /u~esnici sastanka/ kao
neka vrsta centra koji bi dalje trebao da
sprovodi ideje Hrvatstva i da radi na pri-
dobijanju ostalih Hrvata, njihovih is-
tomi{ljenika i da se u~vrste i pove`u u
borbi protiv postoje}eg poretka u FNRJ.
Bilo bi najbolje da svaki od njih pronadje
dva, tri ~ovjeka u svojoj sredini gdje `ivi i
radi i da sa njima odr`ava vezu. Vidovi} je
~itao iz neke sveske izvod iz pravila
organizacije. Govorio je o idejama, ost-
varivanju njihovih ciljeva o sastancima i
pridobijanju ostalih istomi{ljenika. Po{to
su se svi prisutni slo`ili sa diskusijom i
na~inom rada, on -Bo`i} Mijo je rekao da
na Muzi~koj akademiji, gdje on radi, ona
dva -tri ~ovjeka koji bi do{li u obzir. Na
predlog Vidovi}a na tom sastanku
donijeta je odluka da se oformi crkveni
hor u Novom Sarajevu koji je trebao da
bude legalna forma okupljanja hrvatske
omladine, a ujedno im pogodan na~in
sastajanja njihove grupe. njemu je
stavljen zadatak da organizuje i pripremi
crkveni hor, {to je i u~inio. Poslije neko-
liko dana sastali su se svi u~esnici
ko{evskog sastanka u Novom Sarajevu - u
crkvi - gdje su pjevali crkvene pjesme.
Slijede}i put do{ao je mali broj pa nisu ni
vr{ili probu. Od tada se vi{e nisu sastajali
pod vidom crkvenog hora. Na sastanku u
gostioni "Gurman" Vidovi} mu je pre-
poru~io da na terenu Br~ko u selu Uli-
cama, gdje je trebao da ide za vrijeme
{kolskog raspusta, razgovara sa selja-
cima, da ispita njihovo raspolo`enje i
ocijeni situaciju da li ima pogodnih ljudi
za "na{u stvar". Docnije je Vidovi} i [imi}
Zdravko govorio kako je raspolo`enje
seljaka u selu Ulicama, ali je mnogo stvari
preuveli~avao.

Na glavnom pretresu optu`eni Boni}
Mijo porekao je svoj iskaz koji je dao u
prethodnom postupku navode}i da
ko{evski sastanak nije unaprijed pri-
premljen ni ugovoren, nego da je do
njega do{lo slu~ajno, Na sastanku nisu
vodjeni politi~ki razgovori, nego se
razgovaralo o obi~nim stvarima i to iz-
medju dvojice -trojice koji su bili blizu je-
dan drugoga. Na predlog Vidovi}a
usvojeno je da se u~estvuje u crkvenom
horu tj. da se pjevaju crkvene pjesme u

crkvi u Novom Sarajevu, a ne da bi hor
bio prikrivena forma njihovih sastanaka i
razgovora. Tada, a oni docnije na sas-
tanku kod Gurmana niti magdje, nije bilo
govora o tome da on radi na pridobijanju
istomi{ljenika na Muzi~koj akademiji niti
da ispituju raspolo`enje seljaka u selu
Ulicama. U prethodnom postupku veli,
da je zaista govorio onako kako je to u
zapisniku /dn.163/ uvedeno, ali nije govo-
rio okolnosti nego na postavljena pitanja
iz kojih se nazire odgovor. S druge strane
veli da se nalazio pod psihi~kom depresi-
jom, jer je u zatvoru. Medjutim isti~e da
je cio postupak prema njemu tokom is-
trage bio korektan.

Optu`eni ^urak Ante priznaje, da ga je
u organizaciju primio Vidovi} Tomislav i
to nakon {to mu je objasnio ciljeve i me-
tode rada organizacije. Odredjuju}i
vrijeme kada je organizaciji pristupio i
veli da je to moglo biti prije Vidovi}eva
odlaska u Italiju. Po{to se obavezao da }e
raditi na pro{irenju organizacije, pristu-
pio je [unji} Stjepanu i preporu~io mu da
u Mostaru pronalazi istomi{ljenike.
Priznaje da je tokom razgovora sa ostalim
~lanovima organizacije dolazilo do
izra`aja netrpeljivosti prema Srbima pa je
i on -^urak nekada izgovarao Budakove
parole "Srbe na vrbe" i "za Srbe je sjekira".

Prilikom putovanja u Poljsku navodi
dalje, optu`eni ^urak, povezao se u Be~u
sa Dujmovi} Filipom, usta{kim emigran-
tom. Po direktivi Vidovi}a i nagovoru Du-
jmovi}a, napisao je izvje{taj za Radio
stanicu Madrid u kome je pisao o
diskriminaciji prema studentima
Hrvatima na Medicinskom fakultetu u
Sarajevu. Na izvje{taj je stavio {ifru
"Sutjeska". Iz Be~a se javio [unji}
Milenku, usta{kom emigrantu u
Marselju, koji mu je u Be~ putem po{te
dostavio usta{ko-propagandni materijal,
koji je uspio da unese u zemlju. Ovaj ma-
terijal davao je na ~itanje ostalim ~lano-
vima organizacije. U tom materijalu
nalazila se i adresa zastupnika emigrant-
ske organizacije HOP za Evropu biv{eg
usta{kog pukovnika Beljana i njegove
sekretarice i kao i bro{ura o metodima
rada HOP-a, pa je to predao Vidovi}u.

Optu`eni ^eprni} Josip u prethodnom
postupku je naveo, da je sa Vidovi}em
vi{e puta razgovarao o Hrvatima i hrvat-
skoj dr`avi. Vidovi} mu je govorio da
treba raditi na {irenju hrvatske misli, da
su Hrvati u Jugoslaviji zapostavljeni u od-
nosu na druge nacionalnosti i da treba
te`iti i raditi na stvaranju samostalne
hrvatske dr`ave. Na njegov upit kako se
mo`e stvoriti nova hrvatska dr`ava, Vi-
dovi} mu je odgovorio, da bi u slu~aju
rata Hrvati trebali uz pomo} zapada i
emigranata da iskoriste situaciju i da
uspostave svoju dr`avu. Dalje mu je Vi-
dovi} govorio da on - ^eprni} treba da
razgovara sa drugim ljudima - Hrvatima,

da kod njih budi hrvatsku svijest i prido-
bija ih uza se. On -^eprni} je shvatio da
Vidovi} stvara neku organizaciju, pa mu
je obe}ao svoju podr{ku. U cilju pridobi-
janja razgovarao je sa Hrgi} Miroslavom
o ovome {to mu je govorio Vidovi}, a
kada je o tome upoznao Vidovi}a, ovaj ga
je prekorio {to se tako brzo upu{ta u
diskusiju sa ~ovjekom koga je tek
upoznao. Po povratku Vidovi}a iz Aus-
trije /1957 godine/ dao je na ~itanje Lje-
vak Iliji i Toljan Anti emigrantske novine
"Hrvatska dr`ava", koje je Vidovi} donio
iz inostranstva. Priznao je, da je u toku
svog rada stalno slu{o emisije Radio Ma-
drida i sadr`aj istih prenosio na druge.

Na glavnom pretresu optu`eni ^eprni}
veli, da nije dobio zadu`enje od Vidovi}a
da radi na okupljanju istomi{ljenika, dok
ostali sadr`aj rauzgovore izmedju njega i
Vidovi}a priznaje. Vidovi} mu nije govo-
rio da postoji neka ilegalna organizacija
niti da namjerava stvoriti neku organiza-
ciju. O emisijama Radio Madrida, novi-
nama "Hrvatska dr`ava", o potrebi
stvaranja hrvatske dr`ave i na glavnom
pretresu je opisao onako kao i u prethod-
nom postupku.

Optu`eni [unji} Stjepan u prethodnom
postupku je naveo, da su ga u ku}i [unji}
Mirka, upoznali o postojanju ilegalne
organizacije - Vidovi}, [unji} Mirko i
^urak. Tu mu je preporu~eno da radi na
pro{irenju organizacije na taj na~in {to }e
u svom mjestu ili {koli razgovarati sa
mladjim ljudima i pridobiti ih za organi-
zaciju. Rekli su mu da se organizacija
zove "Pokret mladih Hrvata". Da bi lak{e
prilazio pojedinim licima, dali su mu emi-
grantske novine "Hrvatska dr`ava", s tim
da ih on daje na ~itanje onim ljudima sa
kojim bude razgovarao. Primiv{i zadatke,
optu`eni [unji} Stjepan je radio na
izvr{enju tih zadataka na taj na~in {to je u
Mostaru organizaciji govorio Lovri}
Ivanu i [unji} Zvonku, pokazivao im sliku
A. Paveli}a i emigrantske novine i pozi-
vao ih da stupe u organizaciju.

Na glavnom pretresu nije porekao
sadr`aj razgovora sa Vidovi}em, [unji}
Mirkom i ^urak Antom, primljene
obaveze i rad na pro{irenju organizacije,
ali smatra da nije postao ~lan organiza-
cije. Ovo stoga {to misli da ~lan organiza-
cije mo`e postati samo onaj koji usvoji
program i polo`i zakletvu. Medjutim, on
nije polo`io zakletvu niti je vidio pro-
gram, a Vidovi}, ^urak i [unji} Mirko
nisu mu zvani~no saop{tili da je postao
~lan organizacije.

Optu`eni Ljubas Vjekoslav u prethod-
nom postupku je naveo da se je sa Vidovi}
Tomislavom i [unji} Mirkom sastajao jo{
u 1956 godini i da je sa njima vodio razgo-
vore o polo`aju Hrvata, o potrebi ok-
upljanja omladine, o potrebi borbe za
ostvarivanje hrvatskih prava i sli~no.
Posebno Vidovi} mu je govorio, da bi
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sada{njoj situaciji trebalo stvoriti organi-
zaciju koja bi u jednom pogodnom
monentu, konkretno u slu~aju neke
oru`ane intervencije sa strane, prihvatila
oru`anu borbu protiv postoje}eg dr`av-
nog uredjena u Jugoslaviji. Preporu~ili su
mu da za prvo vrijeme prilazi ljudima, da
ispituje njihovo mi{ljenje i raspolo`enje
iako dobije utisak da se radi o is-
tomi{ljenicima, da ih na neupadljiv na~in
pridobije. On - Ljubas slo`io se s njima i
obe}ao da }e raditi na Stupu na pron-
ala`enju istomi{ljenika. Docnije ih je
obavijestio da na Stupu ima "dobrih"
Hrvata koji bi mogli do}i u obzir za
organizaciju.

Priznaje da je bio prisutan na
ko{evskom sastanku, da je obe}ao da }e
u~estvovati u radu crkvenog hora i pristao
da se u budu}e sastanci odr`avaju kod
njegove ku}e.

Priznaje da je ~itao i drugima davao na
~itanje emigrantske novine "Hrvatska
dr`ava" i pokazivao marku sa likom A.
Paveli}a.

Na glavnom pretresu ne pori~e da je
odr`avao sastanke sa Vidovi}em i [unji}
Mirkom, ali je veli, na tim sastancima bilo
govora o tome, kako treba da se obrazuju
grupe od po dva-tri lica, koje bi preradji-
vale pojedine teme o hrvatskoj povijesti,
obi~ajima, jeziku i sli~no i to na taj na~in
{to bi jedan sastavio referat, pro~itao ga u
svojoj grupi, a zatim bi se razvila disku-
sija. Pristao je da tako radi, ali je ubrzo
uvidio da je te{ko sastaviti referate, pa je
odustao od daljeg rada. Priznaje da je bio
na ko{evskom sastanku na kome su vod-
jeni obi~ni razgovori. Crkveni hor trebao
je da slu`i samo za potrebe crkve, a ne i za
druge svrhe. Kada je Vidovi} pomenuo
da bi bilo dobro da se ~esto sastaju on -
Ljubac je odgovorio da ti sastanci mogu
da se odr`avaju i kod njegove ku}e u
Stupu, jer je sam kod ku}e. Priznaje da
mu je Vidovi} govorio da treba da slu{a
emisije Radio Madrida, ali je on to u~inio
samo jedanput. Vidovi} mu je pokazivao
marku sa likom A. Paveli}a i dao na
~itanje novine "Hrvatska dr`ava" koje je
dr`ao kod sebe oko 20 dana, ali ih nikome
nije davao na ~itanje.

Optu`eni Sivri} Branko priznaje da je u
ljeto 1958 godine postao ~lan ilegalne
organizacije. U organizaciju ga je primio
[unji} Mirko pred kim je i polo`io zak-
letvu. Do pristupanja u organizaciju
do{lo je nakon {to mu je [unji} detaljno
objasnio cilj organizacije i na~in njenog
rada. Vi{e puta je sa [unji}em diskutovao
o radu organizacije, slu{ao emisije Radio
Madrida i ~itao emigrantsku {tampu.
Obe}ao je [unji}u da }e u ^apljini, po
zavr{enim studijama raditi na pro{irenju
organizacije.

Optu`eni Lasi} Vencel navodi da je
poslije razgovora sa [unji} Mirkom u
Jablanici u ljeto 1958 godine pristao da

stupi u organizaciju, a u septembru iste
godine kada je bio u Sarajevu, pred [unji}
MIrkom polo`io je zakletvu. Pori~e da je
radio na pro{irenju organizacije pozi-
vaju}i Ko`ulj Bo`u i Glavina Jozu da pris-
tupe istoj. Takodjer pori~e, da je
predlo`io [unji} Mirku da za potebe
organizacije izvr{i kradju radio stanice iz
preduze}a u Srebrenici u kome je bio za-
poslen. Priznaje da je kod [unji}a ~itao
list "Hrvatska dr`ava" i da je marku sa
likom A. Paveli}a dr`ao kod sebe dvade-
setak dana.

Sud je proveo dokaz saslu{anjem svje-

doka Lovri} Ivana, Toljan Ante, Ko`ulj
Bo`e, Tadi} Zdenka, Kljaji} Zdravka,
Ljevak Ilije i Mravak Petra, pro~itani su
spisi po predlogu optu`nice, pa je cijene}i
obranu okrivljenih i sve provedene do-
kaze, kao pojedina~no tako i u svojoj
sveukupnosti i povezanosti utvrdio:

Prema iskazu svjedoka Kljaji} Zdravke,
a {to optu`eni Vidovi} i ne pori~e Vidovi}
je jo{ od 1953 godine vodio politi~ke
razgovore bilo pojedina~no ili na skupo-
vima sa svojim poznanicima za koje je
mislio da su njegovi istomi{ljenici od-
nosno da mogu takvi biti. Govorio je da je
situacija u Jugoslaviji labilna po nacional-
nim pitanjima, da su Hrvati zapostavljeni
u odnosu na ostale nacionalnosti u FNRJ,
da je blizu ~as da se Hrvatska ocijepi od
Jugoslavije i da bude samostalna odred-
juju}i joj granice po uzoru na vje{ta~ku
tvorevinu tzv. NDH. U vezi sa tim predla-
gao je da se organizovano radi na ok-
upljanju istomi{ljenika koji }e u datom
momentu boriti za ostvarenje ideala. Pri
tome je ukazivao na podr{ku iz inostran-
stva nagla{avaju}i da u Italiji ima 30.000
usta{a emigranata, koji su spremni da u
datom momentu stupe u akciju i ubace se
u zemlju. Kada je Vidovi} oti{ao u Djak-
ova~ku bogosloviju on je i dalje putem
pisama odr`avao vezu sa svojim poznani-
cima - istomi{ljenicima apeluju}i da se

dr`e na okupu, da rade na pridobijanju is-
tomi{ljenika, da razvijaju hrvatski duh,
pozivaju}i se pritom na Kvaternika, Pav-
eli}a i druge. Pisma je zavr{avao sa "Viva
Croatia". Sadr`ina njegovih pisama je
prepri~avana na sastancima, jo{ dok se
Vidovi} nalazio u Djakova~koj bogo-
sloviji, posjetio ga je prijatelj i is-
tomi{ljenik optu`eni ^eprni} Josip i
naredio mu predao mu paket. Kada se
^eprni} vratio u Sarajevo upoznao je
svoje i Vidovi}eve prijatelje o Vidovi}evoj
aktivnosti hvale}i njegov rad, posebno
isti~u}i kako je odu{evljen dr`anjem Vi-

dovi}a i bogoslova za koje je rekao "to su
pravi hrvatski sinovi i od njih }e ne{to
biti". Kada je Vidovi} napustio Djak-
ova~ku bogosloviju nastavio je u Sarajevu
sa svojim politi~kim djelovanjem go-
vore}i protiv postoje}eg poretka, o
potrebi okupljanja mladih ljudi, a hvale}i
emigraciju. On ve} tada namjerava da pu-
tuje u inostranstvo, radi dobijanja od
usta{ke emigracije detaljnih uputstava i
direktiva za daljnji rad. Koliku va`nost on
pridaje odlasku u inostranstvo vidi se iz
njegovog pisma od 10.VIII.1956 godine
upu}eno Zvonki Petrovi}u, koji se nala-
zio u Djakova~koj bogosloviji, u kome ga
obavije{tava pored ostalog "mogu ti re}i
da je va`no da u Italiju odem". Njegov
docniji odlazak u inostranstvo /Austriju,
Gr~ku i Italiju/ povezivanje sa radio stani-
com Madrid pod {ifrom "Snaga koja buja"
i sa ostalim usta{kim emigrantima od ko-
jih dobija zadatak, direktive za rad, jo{
vi{e kod njega utvrdjuje volju i upornost
za rad na stvaranju ilegalne organizacije
~iji je cilj stvranje terena za dolazak
usta{ke emigracije, ru{enje postoje}eg
poretka u FNRJ i stvaranje samostalne
hrvatske dr`ave o ~emu }e docnije biti
rije~i.

Cijene}i priznanje optu`enog Vidovi}a
u odnosu na njegove prethodne razgo-
vore u ~ardaku sa Ga{o @eljkom, pri-
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preme za odr`avanje sastanaka u
Travniku, kao i tok samog sastanka, koji
je odr`an vi{e Ga{ine ku}e, a docnije kod
Jablanovi}em sud je do{ao do zaklju~ka,
da je Vidovi} na tim sastancima stvorio
ilegalnu organizaciju, a da su Ga{o @el-
jko i Jablanovi} Ernest pristali da budu
~lanovi te organizacije i dali obe}anje da
}e u Travniku raditi na pro{irenju iste.
Ga{o @eljko i Jablanovi} Ernest u pre-
thodnom postupku suglasno, logi~no i de-
taljno opisali su da je Vidovi} na sastanku
vi{e Ga{ine ku}e i kod Jablanvi}a formi-
rao ilegalnu organizaciju ~iji je cilj
ru{enje postoje}eg poretka i stvaranje
slobodne Hrvatske dr`ave i da tu organi-
zaciju treba oni - Ga{o i Jablanovi} da
pro{iruju, a oni su obe}ali da }e na tome
raditi. Na ovakav zaklju~ak upu}uje i is-
kaz optu`enog Vidovi}a, koji navodi, da
su sva trojica tj. Vidovi}, Jablanovi} i
Ga{o nakon prethodnih razgovora o za-
postavljenosti Hrvata, do{li do zaklju~aka
da im je politi~ko uvjerenje istovjetno i da
im postoje}i poredak u Jugoslaviji ne
odogovara. Kada su se u tome slo`ili
priznaje Vidovi} da je dao zadatak da
slu{aju emisije Radio Madrida, jer }e im
te emisije biti glavna orijentacija u radu,
on - Vidovi} dava}e im detaljna uputstva,
da ispituju svoju okolinu, da pronalaze is-
tomi{ljenike koji mogu dobro do}i kada
nastane trenutak za stvaranje nove hrvat-
ske dr`ave. ^injenica je, a {to priznaju i
detaljno opisuju Ga{o i Jablanovi}, da su
njih dvojica tj. Ga{o i Jablanovi}, poslije
Vidovi}evog odlaska iz Travnika, odr`ali
vi{e sastanaka, na koje su pozvali Tomi}
Josipa i Stjepana, te Koji} Ivicu na kojim
su za rukovodioca izabrali Jablanovi}a,
izvr{ili podjelu terena na kojem }e raditi
na pro{irenju organizacije, a {to sve
upu}uje da je organizacija u Travniku
stvorena u cilju ru{enja dana{njeg
dru{tvenog poretka i stvaranje jedne sa-
mostalne hrvatske dr`ave.

Istina na glavnom pretresu optu`eni
Ga{o @eljko je naveo da se na sastanku s
Vidovi}em nije radilo o stvaranju organi-
zacije, nego o grupi koja treba da radi za
navedene ciljeve, dok Jablanovi} navodi
da su se sastajali i donijeli zaklju~ak, da se
radi, ne na pridobijanju istomi{ljenika za
ru{enje postoje}eg poretka u Jugoslaviji i
stvaranju samostalne hrvatske dr`ave,
nego na pridobijanju mladih ljudi -Hrvata
da redovno posje}uju crkvu i crkvene ob-
rede. Ovakvo pretstavljanje stvari od
strane optu`enog Jablanovi}a na glav-
nom pretresu, ne samo da nema upori{ta
u iskazu optu`enog Vidovi}a i Ga{e, nego
nema ni svoje logi~ne opravdanosti.
Naime, sam Jablanovi} navodi, da nisu
predvidjali da na sastanke pridobijaju
`ene niti je `ene trabalo ubjedjivati da
posje}uju crkvu, jer kako sam ka`e "o
`enama nismo vodili ra~una neka one idu
u crkvu za svoj ra~un". Stoga sud nalazi,

da je Jablanovi} na glavnom pretresu isk-
onstruisao obranu, koja nema svog
oslonca u iskazima sa optu`enih Vidovi}a
i Ga{e i koji je po svom sadr`aju ne-
logi~na i kao takva neprihvatljiva. [to se
ti~e iskaza Ga{e koji je dao na glavnom
pretresu, da se ne radi o organizaciji nego
o grupi, to nema nikakvog krivi~nog prav-
nog zna~aja u ovoj stvari, jer i kod grupe
mo`e da postoji saglasnost u tome smislu
da se vr{e krivi~na djela protiv naroda i
dr`ave. [to se ti~e njegove aktivnost i od-
nosa sa optu`enim Pinju{i} Antom i Juri}
Jakovom, sud je na osnovu njihovih
priznanja i priznanja optu`enog Vidovi}a
utvrdio, da su se njih trojica u junu 1957
godine poslije Vidovi}evog povratka iz
Austrije sastali vi{e Nove `eljezni~ke
stanice u Sarajevu i na tom sastanku
po{to su kroz diskusiju ukazali, da su
Hrvati zapostavljeni u odnosu na ostale
narode u FNRJ, da FNRJ nije njihova
dr`ava, da je traba mijenjati i stvarati sa-
mostalnu hrvatsku dr`avu, pa da u tom
pravcu treba ilegalno raditi, na predlog
Vidovi}a, usvojeno je, da se stvori organi-
zacija pod imenom "Mlada Hrvatska"
Pinju{i} i Juri} su se obavezali da }e raditi
na pro{irenju organizacije. Rade}i na
omasovljenju organizacije Juri} je govo-
rio Mravak Petru, Justin Ivici i Andri}
Peri, a Pinju{i} [aravanja Ivanu i Trojko
Ladislavu i nagovarali ih da stupe u
organizaciju. Kolika je `elja Juri}a, da se
{to dublje pove`e sa organizacijom, vidi
se i po tome, {to je, godinu dana docnije,
kada se sastao na Vilsonovom {etali{tu sa
Vidovi}em i kada mu je ovaj rekao da
sada ilegalna organizacija ima novo ime
"Hrvatska zajednica mladih", odmah je
tra`io da polo`i zakletvu toj organizaciji.
Vidovi} je dao Juri}u {ifru radi veze sa
njim preko Radio Madrida, ukoliko Vi-
dovi} emigrira. Iz iskaza svjedoka Mra-
vak Petra vidi se, da mu je optu`eni Juri}
govorio o ilegalnoj organizaciji i tra`io da
i on Mravak se uklju~i u rad ove organiza-
cije.

Po ocjeni priznanja optu`enog Vi-
dovi}a u vezi sa iskazima optu`enih
[unji} Mirka, Boni} Bo`e, [imi}
Zdravke, sud je utvrdio, da je optu`eni
Vidovi} tokom 1957 godine odr`ao neko-
liko sastanaka sa [unji} Mirkom, [imi}
Zdravkom i Boni} Bo`om sa kojim je u
smislu primljenih direktiva iz inostran-
stva /po povratku iz Austrije/ razmatrao
mogu}nost organizovanog rada na prom-
jeni postoje}eg dr`avnog i dru{tvenog
uredjenja u FNRJ, pa po{to se sa njima
sporazumio o pro{irenju organizacije u
Sarajevu, koja je po predlogu Vidovi}a
dobila naziv "Hrvatski pokret mladih", a
docnije "Hrvatska zajednica mladih",
odr`ao sastanak u biv{oj kafani Kakanj u
Ko{evu na kome su bili prisutni pored
njih jo{ i Masijer Vlatko, Ljubas Vjeko-
slav, Tadi} Zdenko, Grubi{i} Aco i Boni}

Mijo. Na istom sastanku, poslije diskusije
i ocjene uslova za neprijateljsko dje-
lovanje u Sarajevu Vidovi} je predlo`io
da se kao daljnja prikrivena forma rada i
okupljanja ~lanova koristi crkveni hor u
Novom Sarajevu i da se novoprimljenim
~lanovima daje na ~itanje emigrantska
{tampa koju je on -Vidovi} donio iz inos-
transtva te da slu{aju emisije Radio Ma-
drida.

Da bi organizacija {to uspje{nije djelo-
vala, on - Vidovi} je iz Austrije i Gr~ke
dostavio pismo i podatke Radio stanici
Madrid obavje{tavaju}i je o radu i dje-
lovanju organizacije, tra`e}i detaljna
uputstva o radu. Vidovi} je 1958. godine
otputovao u Italiju i Rimu sastao se sa
pretstavnikom usta{ke emigracije Kruno-
slavom Draganovi}em koga je upoznao o
djelovanju organizacije i od koga je dobio
daljnja uputstva. Tom prilikom je pod
{ifrom "Snaga koja buja" poslao ~lanak
Radio Madridu u kome je tra`io da se
emisije ove stanice usklade sa djelovan-
jem stvorene organizacije u zemlji.

Iz priznanja optu`enog Vidovi}a, na-
dalje proizlazi, da je organizacija HZM
imala program, prema kome je glavni cilj
organizacije stvaranje samostalne hrvat-
ske dr`ave. A da bi se takva dr`ava mogla
stvoriti potrebno je da se protivustavnim
sredstvima ukloni postoje}i poredak u
FNRJ. ^lanovi organizacije u prvo
vrijeme treba da rade na pridobijanju is-
tomi{ljenika. Aktivnost ~lanova odvijala
bi se po principu "Matice" /djelovanje u
grupama od dva do tri ~lana/. Ovo stoga
da se o~uva princip ilegalnosti i one-
mogu}i otkrivanje.

Pored iskaza optu`enog Vidovi}a, iz
kog se vidi aktivnost i ostalih su-
optu`enih, postoji priznanje i optu`enog
[unji} Mirka, iz koga se vidi, da je [unji}
Mirko u~estvovao na sastanku u kafani
"Kakanj", da je pred Vidovi}ev odlazak u
Italiju polo`io zakletvu na vjernost
organizaciji HZM i dao obavezu da }e ra-
diti na ostvarenju programa i ciljeva
organizacije. U organizaciju je uspio da
pridobije Lasi} Vencela, [unji} Stjepana i
Sivri} Branka od kojih su Sivri} i Lasi}
polo`ili zakletvu. Pored toga sa Vi-
dovi}em je razgovarao o mogu}nosti pri-
manja u organizaciju Masijer Vlatka,
^urak Ante i ^eprni} Josipa.

Nadalje iz priznanja optu`enog [unji}a
prouzlazi, da je on -[unji} iz Rima, gdje
se nalazio u vremenu od 20.IX. do
1.Xi.1958 godine poslao ~lanak u kome je
naveo da se na zagreba~kom velesajmu
viju srpske zastave, da su u Jugoslaviji
Hrvati proganjaju, da se sprema sudjenje
~lanovima HOP-a i zahtjevao da radio
Madrid u~vrsti veze sa emigrantskim
organizacijama. Od Vidovi}a je primio
usta{ku literaturu i to: "Hrva smotru" i
"Ju`noslavensko pitanje" koju je poslije
dao na ~itanje Lasi} Vencelu i Sivri}
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Branku a markicu sa likom A. Paveli}a i
~estitku koju je dobio od usta{kog emi-
granta [unji} Milenka na kojoj su bile
ozna~ene granice budu}e hrvatske dr`ave
pokazivao je ve}em broju lica. Priznanje
optu`enog [unji} Mirka potkrepljeno je
iskazima optu`enih [unji} Stjepana,
Sivri} Branka, Lasi} Vencela i ^eprni}
Josipa koji su naveli, da im je [unji}
Mirko prilazio i govorio protiv postoje}eg
poretka u Jugoslaviji i da ih je nagovorio
da stupe u organizaciju HZM.

I optu`eni [imi} Zdravko detaljno je
opisao svoju aktivnost u organizaciji
HZM. Naime, iz njegovog iskaza, kome
sud nema razloga da ne povjeruje, pro-
izlazi da je radio na organizovanju
ko{evskog sastanka, da je pred Vi-
dovi}em polo`io zakletvu od koga je do-
bio {ifru M-39 radi povezivanja sa radio
stanicom Madrid, da je dobio zadatak da
radi na omasovljenju organizacije na Fi-
lozofskom fakultetu i u Vare{u. Prilikom
vrbovanja drugih u organizaciju slu`io se
istom literaturom kao i [unji} Mirko. O
organizaciji je govorio Pej~inovi}
Zdravku i Mlivon~i} Kre{imiru. Pored
ove aktivnosti napisao je Radio stanici
Madrid vi{e izvje{taja u kojima je la`no
iznosio hap{enje Hrvata u Vare{u, o pal-
jenju objekata, o povla{tenom polo`aju
komunista, o te{kom polo`aju radnika i
tome sli~no.

Iz priznanja optu`enog Boni} Bo`e
proizlazi, da je prisustvovao ko{evskom
sastanku na koji je doveo Tadi} Zdenka i
Grubi{i}a. Kao ~lan organizacije HZM
radio je na pro{irenju iste obra}aju}i se
Marin~i} Tugomiru, Juri{i} Vlatku i Mra-
vak Petru govore}i im o potrebi organiza-
cije i borbe protiv postoje}eg poretka u
FNRJ. Za vrijeme boravka u Parizu napi-
sao je za emigrantski list "Hrvatska
dr`ava" ~lanak u kome je apelovao da se
"Mlade snage" organizuju u grupe, tra`io
objedinjenje hrvatske emigracije. Nje-
govo priznanje potkrepljeno je iskazima
Vidovi}a te iskazom svjedoka Ljevak Pe-
tra i Tadi} Zdenka. Naime svjedok Tadi}
Zdenko potvrdio je, da ga je na ko{evski
sastanak pozvao optu`eni Boni} Bo`o i
da je na tom sastanku done{ena odluka
da se osnuje crkveni hor kao legalna
forma okupljanja i sastajanja.

Optu`eni Boni} Mijo u prethodnom
postupku detaljno je opisao kako je
prisustvovao ko{evskom sastanku, {ta se
na tom sastanku govorilo i kakva je od-
luka done{ena. Pristao je da rukovodi
crkvenim horom koji je trebao da poslu`i
kao prikrivena forma rada i okupljanja is-
tomi{ljenika. Obe}ao je da }e raditi na
pri{irenju organizacije u Muzi~koj
akademiji u Sarajevu. Takodjer je detal-
jno opisao, da je na sastanku odr`anom u
kafani "Gurman" od Vidovi}a dobio zada-
tak, da u selu Ulicama kod Br~kog gdje je
trebao da provede {kolski raspust ispita

raspolo`enje svojih poznanika i da se sa
njima pove`e. Na glavnom pretresu
optu`eni Boni} Mijo porekao je svoj iskaz
iz prethodnog postupka navode}i da je do
ko{evskog sastanka do{lo slu~ajno, da se
na njemu nisu vodili nikakvi politi~ki
razgovori, da je pristao da rukovodi
crkvenim horom samo u svrhu kojoj je taj
hor namjenjen, da nije primio nikakva
zadu`enja. Smatra da nije bio ~lan ni-
kakve ilegalne organizacije.

Cijene}i njegov iskaz iz prethodnog
postupka i iskaz na glavnom pretresu, sud
je do{ao do uvjerenja da je njegov iskaz iz
prethodnog postupka istinit, jer je izraz

njegove slobodne volje i dat bez ikakve
prijetnje ili sile, izrekom, opisno, na pri-
povjedaju}i na~in, koje okolnosti po
mi{ljenju suda, ~ine priznanje optu`enog
Boni} Mije i subjektivno i objektivno
vjerodostojnim. Iz iskaza [imi} Zdravke
vidi se, da je optu`eni Mijo njihov is-
tomi{ljenik i da ga je on - Zdravko pred-
vidio za rad u svojoj matici, pa i ta ok-
onost ukazuje, da je optu`eni Boni} Mijo
postao ~lan ilegalne organizacije HZM.

Iz priznanja optu`enog ^urak Ante
vidi se, da je i on postao ~lan ilegalne
organizacije i da je kao ~lan organizacije
svoju aktivnost razvio kako je to nave-
deno pod VIII dispozitiva. Njegovo
priznanje potkrepljeno je iskazom
optu`enog Vidovi}a, [unji} Mirka, [imi}
Zdravka i [unji} Stjepana.

Iz iskaza optu`enog ^eprni} Josipa koji
je dao u prethodnom postupku, proizlazi,
da se on - ^eprni} vi{e puta sastao sa
optu`enim Vidovi}em, i kada mu je ovaj
govorio o potrebi stvaranja ilegalne
organizacije, slo`io se sa njegovim - Vi-
dovi}evim izlaganjem i obe}ao da }e i on
-^eprni} raditi na okupljanju is-
tomi{ljenika i preno{enju vijesti Radio

Madrida. Slu{ao je emisije Radio Ma-
drida i sadr`aj istih prenosio drugima.
"Hrvatsku dr`avu" koju je dobio od Vi-
dovi}a dao je na ~itanje Toljan Anti i Lje-
vak Iliji. Na glavnom pretresu je porekao
da mu je Vidovi} govorio o stvaranju ile-
galne organizacije i da je obe}ao raditi na
pridobijanju istomi{ljenika. Medjutim,
optu`eni Vidovi} je detaljno opisao da je
^eprni} njihov istomi{ljenik i da je on -
^eprni} trebao da radi na okupljanju is-
tomi{ljenika, jer je taj zadatak rezultirao
iz njihovih sastanaka, razgovora,
razmjene mi{ljenja i ostalog.

Po ocjeni iskaza optu`enog Pinju{i}a,

koji je dao u prethodnom postupku i na
glavnom pretresu, sud je do{ao do
zaklju~ka da je njegov iskaz iz prethod-
nog postupka jasan, logi~an i detaljan pa
je tom iskazu poklonio vjeru. Ovo tim
prije {to je taj iskaz potkrepljen iskazom
suoptu`enog Vidovi}a, pa navodi
optu`enog ^eprni}a da nije bilo govora o
ilegalnom radu niti o okupljanju is-
tomi{ljenika je li{ten svakog osnova. Da
je optu`eni ^eprni} govorio o ne-
pravdama koje se ~ine Hrvatima u Jugo-
slaviji, da je preporu~ivao slu{anje Radio
Madrida, jer da je to emigrantska hrvat-
ska stanica, da je davao na ~itanje novine
"Hrvatska dr`ava" potvrdili su i svjedoci
Toljan Ante i Ljevak Ilija.

Iz iskaza optu`enog [unji} Stjepana, is-
kaza suoptu`enih Vidovi} Tomislava,
[unji} Mirka i ^urak Ante, te iskaza svje-
doka Lovri} Ivana, proizlazi, da je
optu`eni [unji} Stjepan u novembru 1958
godine pristupio organizaciji HZM,
primio se zadataka da u Mostaru radi na
pronala`enju novih ~lanova. Rade}i u
Mostaru na izvr{enju zadatka govorio je o
organizaciji Lovri} Ivana i [unji} Zvonki,
pozivaju}i ih da stupe u ovu organizaciju
pokazuju}i im sliku A. Paveli}a i emi-
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grantske novine "Hrvatska dr`ava". Svje-
dok Lovri} Ivan potvrdio je da mu je
optu`eni [unji} Stjepan govorio o ilegal-
noj organizaciji, ciljevima te organizacije
i pozivao ga da stupi u organizaciju i da
radi na pridobijanju istomi{ljenika.

Iz priznanja optu`enog Ljubas Vjeko-
slava, koji je dao u prethodnom postupku
proizlazi da se on -Ljubas, tokom 1956 go-
dine vi{e puta sastajao sa Vidovi}em i
[unji} Mirkom, sa njima razgovarao o
mogu}nostima i na~inu ilegalnog rada
protiv postoje}eg poretka u FNRJ, pa
nakon {to su se sporazumjeli da se rad
organizuje po trojkama, obe}ao da }e na
Stupu raditi na pronala`enju is-
tomi{ljenika. Po{to je bio na ko{evskom
sastanku obe}ao je da }e u~estvovati u
crkvenom horu, koji je trebao da poslu`i
kao jedna od formi ilegalnog rada i os-
talim u~esnicima odobrio da se mogu sas-
tajati u njegovoj ku}i na Stupu. ^itao je i
davao drugima na ~itanje emigrantsku
{tampu. Ovo njegovo priznanje, koje je
dao u prethodnom postupku potkrepljeno
je iskazom suoptu`enih Vidovi} Tomislava
i [unji} Mirka. Posebno optu`eni Vidovi}
je istakao da je Ljubas po svom uvjerenju i
dr`anju nije nimalo razlikovao od ostalih
~lanova organizacije.

Na glavnom pretresu optu`eni Ljubas
nastojao je, da dade drugi smisao sastan-
cima sa Vidovi}em i [unji}em, govore}i
da je bilo govora da se radi po trojkama,
ali ne u smislu nekog ilegalnog rada pro-
tiv postoje}eg poretka u FNRJ, nego na
prou~avanju hrvatske istorije, jezika i
obi~aja.

Sud je cijenio i jedan i drugi iskaz
optu`enog Ljubasa, kako pojedina~no
tako i u vezi sa iskazom optu`enog Vi-
dovi}a i [unji}a, pa je do{ao da uvjerenja
da je iskaz optu`enog Ljubasa, koji je dao
u prethodnom postupku, jasan, logi~an i
detaljan, pa mu je kao takvom poklonio
vjeru. Ovo tim prije {to se taj iskaz u bit-
nim dijelovima sla`e sa iskazima Vidovi}a
i [unji}a.

Iz iskaza optu`enog Sivri} Branka koji
je dao u prethodnom postupku i na glav-
nom pretresu, proizlazi, da je Sivri} u
ljeto 1958 godine pristupio ilegalnoj
organizaciji i pred [unji}em polo`io zak-
letvu, dao obe}anje da }e raditi u ^apljini
na pro{irenju organizacije. Njegov iskaz
potkrepljen je iskazom [unji} Mirka, koji
je naveo, da je Sivri} zaista pred njim
polo`io zakletvu.

I najzad iz iskaza optu`enog Lasi}
Vencela, proizlazi, da je Lasi}, takodjer u
ljeto 1958 godine pristupio ilegalnoj
organizaciji i pred [unji}em polo`io zak-
letvu. Rade}i kao ~lan organizacije pre-
poru~io je [unji}u da u organizaciju
prime Ko`ulj Bo`u, Glavina Jozu i druge,
~itao i davao na ~itanje drugima emi-
grantsku {tampu i pokazivao marku sa
likom A. Paveli}a. Njegov iskaz

potkrepljen je iskazom optu`enog [unji}
Mirka i svjedoka Ko`ulj Bo`a.

Pori~e, da je [unji}u predlagao kradju
radio stanice u Srebrenici. Medjutim,
optu`eni [unji} Mirko, u prethodnom
postupku detaljno je opisao, da je Lasi}
za potrebe organizacije predlagao kradju
radio stanice iz njegovog preduze}a i da
bi on -Lasi} rukovao tom stanicom. Sud
nije imao razloga da u tom pravcu ne
povjeruje iskazu [unji}a.

Prema tome, na osnovu svestrane anal-
ize i ocjene iskaza svih optu`enih i ostalih
provedenih dokaza, sud je utvrdio, da je
optu`eni Vidovi} Tomislav na opisani
na~in stvorio grupu lica sa namjerom da
u~ine djela koja su upravljena na to da se
oru`anim putem i uz primjenu sile obori
vlast radnog naroda, razbije jedinstvo
naroda FNRJ i ocijepi dio teritorije od
FNRJ, pa kako se u ovoj njegovoj djelat-
nosti sti}u svi subjektivni i objektivni ele-
menti krivi~nog djela iz ~lana 117 stav 1
KZ, to ga je sud i proglasio krivim za ovo
krivi~no djelo. [to se ti~e optu`enih Ga{o
@eljka, Jablanovi} Ernesta, Juri} Jakova,
Pinju{i} Ante, [unji} Mirka, [imi}
Zdravka, Boni} Bo`e, Boni} Mije, ^urak
Ante, ^eprni} Josipa, [unji} Stjepana,
Ljubas Vjekoslava, Sivri} Branka i Lasi}
Vencela, sud je utvrdio da su oni postali
~lanovi grupe sa namjerom da u~ine djela
koja su upravljena na to da se protivustav-
nim putem i uz primjenu sile obori vlast
radnog naroda, razbije jedinstvo naroda
FNRJ i ocijepi dio teritorije od FNRJ, pa
su oni svojom djelatnosti ostvarili sva
obilje`ja krivi~nog djela iz ~lana 117 stav
2 KZ.

Naime, optu`eni Vidovi}, koji je
odu{evljen emisijama Radio Madrida
koje redovno slu{a, a koje su protkane ne-
prijateljskim sadr`ajem protiv na{eg
dr`avnog i dru{tvenog uredjenja, koji se
povezuje sa usta{kom emigracijom i od
njih dobiva direktive i uputstva za organi-
zovanje grupe, ~iji je cilj vr{enje krivi~nog
djela protiv naroda i dr`ave, jo{ 1956 go-
dine na sastanku sa Ga{om i Jabla-
novi}em stvara takvu grupu u Travniku, a
docnije u 1957 godine Sarajevu u
vo}njaku vi{e Pofali}a na sastanku sa
optu`enim Juri}em i Pinju{i}em organi-
zaciju "Mlada Hrvatska" ~iji je cilj proti-
vustavnim sredstvima ru{enje postoje}eg
poretka u Jugoslaviji. Poslije toga, Vi-
dovi} se ~esto sastaje sa svojim is-
tomi{ljenicima, a posebno [unji} Mir-
kom, Boni} Bo`om i [imi} Zdravkom. Na
tim sastancima vode se razgovori
upravljeni na podrivanje osnove dr`av-
nog i dru{tvenog uredjenja FNRJ, hvali
se usta{ka emigracija od koje o~ekuju
pomo} u vr{enju neprijateljske djelat-
nosti, pjevaju se usta{ke pjesme, veli~a
neprijateljske djelatnosti, pjevaju se
usta{ke pjesme, veli~a 10 april kao dan
stvaranja NDH, izbacuju neprijateljske

parole i sli~no. Veli~a se usta{ko vrijeme i
Paveli}, a danas usta{ka emigracija,
predla`e se uvodjenje obi}aja spaljivanje
bijelih zastava kao znak da se nikome ne
predaju zbog svog neprijateljskog dje-
lovanja. Poslije takvih sastanaka, na
prijedlog Vidovi}a dolazi do ko{evskog
sastanka na kome se detaljnije razradjuju
plan rada i donosi odluka da se radi na
tome, da se protivustavnim sredstvima
sru{i vlast radnog naroda, omogu}i dola-
zak usta{ke emigracije i stvori samostalna
hrvatska dr`ava po uzoru na fa{isti~ku
NDH. Ko{evski sastanak, kako ka`e Vi-
dovi} je unaprijed pripremljen sa
odre|enom temom raspravljanja.
U~esnici sastanka, a to su pored Vi-
dovi}a, [unji} Mirko, [imi} Zdravko,
Boni} Bo`o, i Ljubas Vjekoslav pristaju
da rade na pro{irenju organizacije koja je
po prijedlogu Vidovi}a nazvana "Hrvatski
pokret mladih", a docnije "Hrvatska za-
jednica mladih". Kao formu sastajanja i
okupljanja izabrali su crkveni hor u No-
vom Sarajevu. Organizacija je imala svoj
program ~iji je glavni cilj stvaranje
nezavisne dr`ave hrvatske. Ostvarivan-
jem ciljeva programa na prijedlog Vi-
dovi}a, treba da se to vr{i organizovano u
formi "matice". Matice su bili bolji i
izrasliji ljudi, ~ija je uloga ve}a u
anga`iranju na radu. Princip je bio da se u
organizaciju primaju samo oni koji imaju
potpuno istovjetna gledi{ta i koje se ima
puno povjerenje. Ali, opreza radi, kako
ka`e Vidovi}, princip je bio da se {to
manji broj medjusobno poznaju, najvi{e
dvojica da mogu znati tre}eg. Ovo stoga
da se u slu~aju otkrivanja mogu otkriti
samo pojedinci, a ne cijela organizacija.
Organizaciji su, pored u~esnika
ko{evskog sastanka pri{li ^urak Ante,
^eprni} Josip, [unji} Stjepan, Lasi}
Vencel i Sivri} Branko i ostvarivali za-
datke organizacije kako je to bli`e nave-
deno u dispozitivu presude. Radi ve}e
privr`enosti organizaciji neki, kao [unji}
Mirko, Lasi} Vencel i Sivri} Branko
polo`ili su i zakletvu. Ali, kako ka`e Vi-
dovi}, nije bilo neke razlike izmedju onih
koji su zakletvu polo`ili i onih koji je nosu
polo`ili. [ta vi{e, oni koji nisu polo`ili
zakletvu vi{e su se anga`ovali na ost-
varivanju ciljeva programa nego oni koji
su zakletvu polo`ili. Na svim ovim akci-
jama glavnu rije~ imao je optu`eni Vi-
dovi}. Njegova uloga i udio na tom radu
po direktivi koju je dobio od usta{ke emi-
gracije je o~ita, a sastoji se u stvaranju, a
to zna~i organizovanju, uzimanju inicija-
tive radi stvaranja i osposobljavanja
grupe za vr{enje krivi~nih djela protiv
naroda i dr`ave. Sam Vidovi} na glavnom
pretresu navodi, da je "njegov "udio" u
stvaranju organizacije broj jedan", i da je
svim ostalim bio "vi{a veza". [unji} Mirko
navodi, da je Vidovi}a smatrao da je
povezan i ovla{ten da na tom poslu radi,
jer mu je Vidovi} pri~ao, kako je "do{ao
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neki ~ovjek i da je njemu -Vidovi}u dao
program organizacije i da je pred njim Vi-
dovi} polo`io zakletvu". ^urak Ante na-
vodi da je Vidovi} bio vodja grupe. I ostali
optu`eni smatrali su Vidovi}a ovla{tenim
da stvara, organizuje grupu o kojoj je
rije~. Sve to ukazuje da je Vidovi} pripre-
mao i odr`avao sastanke ilegalne organi-
zacije o kojima je bilo rije~i, na istim
prisutne detaljno upoznao sa zadacima i
ciljevima organizacije, potrebi njenog
omasovljenja i ostalo, a sve u cilju ru{enja
da{anjeg dru{tvenog poretka i stvaranja
jedne samostalne hrvatske dr`ave, dok se
uloga ostalih optu`enih ogleda u ispun-
javanju zadataka i obaveza koje su im
date kao ~lanovima takve organizacije.

[to se ti~e odbrane optu`enih [unji}
Stjepana, ^eprni} Josipa, Boni} Mije,
Ga{o @eljka i Jablanovi} Ernesta, koju su
dali preko svojih branilaca, da u njihovoj
radnji ne postoje elementi kriv. djela iz
~lana 117 KZ, jer da ih u organizaciju nije
nitko primio niti su zakletvu polo`ili, a
nisu za organizaciju ma{ta ~inili, po
mi{ljenju suda ovakva odbrana nije os-
novana.

Naime za grupu uop{te, pa i grupu iz
~lana 117 KZ, ne tra`e se posebne for-
malnosti u pogledu njezinog organi-
zovanja niti pravila o njezinom ustrojstvu
i djelovanju, kao ni bli`a ni trajnija
povezanost njezinih pripadnika. Za stvar-
anje grupe u navedenom smislu dovoljna
je saglasnot vi{e lica, da }e zajedni~ki
vr{iti odredjena krivi~na djela, a u slu~aju
grupe iz ~lana 117 KZ krivi~na djela pro-
tiv naroda i dr`ave. Ta saglasnot mo`e se
o~itovati ne samo izri~itim pristankom na
djelovanju oko ostvarenja ciljeva grupe,
nego takodjer i konkludentnim radn-
jama. Tako udru`ivanje mo`e biti spon-
tano i privremeno.

Optu`eni [unji} Stjepan, ^eprni} Josip,
Boni} Mijo, Ga{o @eljko i Jablanovi}
Ernest su odr`avali sastanke o kojima je
bilo rije~i, pristali da rade za grupu od-
nosno organizaciju, u tom smislu i radili na
na~in kako je to opisano u dispozitivu, pa
je sud utvrdio da se u njihovim radnjama
sti~u svi subjektivni i objektivni elementi
krivi~nog djela iz stava II ~lana 117 KZ.

Nema sumnje, a to iz ~ineni~nog
utvrdjenja proizlazi, da su optu`eni direk-
tive, zadatke i potstrek dobijali od
usta{ke emigracije. Slu{anje emisija Ra-
dio Madrida sa kojim rukovodi usta{ka
emigracija, susret Vidovi}a sa Dra-
ganovi}em u Rimu, optu`enog ^urka sa
usta{om Dujmovi}em u Be~u, povezi-
vanje optu`enih i njihovog djelovanja sa
emigracijom preko Radio Madrida
"Snaga koja buja" i sli~no, ~itanje emi-
grantske literature koju je poslao emi-
grant [unji} Milenko, a preko granice
prenio optu`eni ^urak Ante, i Vidovi}
Tomislav, preno{enje i pokazivanje
marke sa likom A. Paveli}a i sli~no, jasno

ukazuje da se njihovo djelovanje odvijalo
po direktivi usta{ke emigracije. ^in-
jenica, da se u o~ima Vidovi}a, veli~a Pav-
eli} do te mjere, da ga smatra zaslu`nim
~ovjekom za hrvatski narod, da Vidovi}
pravda usta{ka zvjerstva "neophodnom
potrebom, jer da se druk~ije nije moglo",
da se nosi i drugim pokazuje lik Paveli}a i
njegove fotografije, daju nesumnjiv os-
nov za zaklju~ak da su optu`eni radili za
ra~un usta{ke emigracije, za ratnog
zlo~inca Paveli}a, iako im je bilo poznato,
posebno jer se radi o {kolovanim ljudima
kakve su zlo~ine usta{e i Paveli} po~inili
tokom rata. Oni svojim djelovanjem za
ra~un usta{ke emigracije nastojali su da
pripreme teren za povratak usta{ke emi-
gracije. Tako optu`eni ^eprni} veli, da im
je Vidovi} govorio, da treba koristiti
budu}u ratnu situaciju i pripremiti dola-
zak usta{ke emigracije, koja treba
uspostaviti usta{ku dru`avu. I [imi}
Zdravko navodi, da je organizacija imala
za cilj izvr{iti pripreme za dolazak usta{ke
emigracije. Optu`eni ^urak navodi, da su
emisije radio Madrida bile neprijatel-
jskog karaktera tj. napadali su poredak u
FNRJ, a {to je njima -optu`enim konve-
niralo i davalo im potstrek za dalji rad. I
optu`eni [imi} Zdravko navodi, da mu je
Vidovi} govore~i o organizaciji izmedju
ostalog rekao da se njeno rukovodstvo
nalazi u Rimu u zavodu sv. Jeronima i da
se prilikom putovanja u Italiju po zata-
cima organizacije obrati Krunoslavu Dra-
ganovi}u dav{i mu adresu pomenutog
zavoda. U vezi ciljeva organizacije Vi-
dovi} mu je rekao da je njen glavni zada-
tak stvaranje uslova za povratak usta{ke
emigracije u zemlju. Optu`eni [unji}
Mirko navodi, da mu je Vidovi} rekao, da
se pove`e u Rimu sa Draganovi}em, koji
}e sa njime razgovarati po svim pitanjima
organizacije ako mu ka`e da ga je on -V-
idovi} poslao. Da su Vidovi}u iz inostran-
stva obe}ali i financijska sredstva, vidi se
iz iskaza [unji} Mirka, koji je naveo, da
mu je Vidovi} na [unji}evo interesovanje
da li }e se ~lanarina napla}ivati, odgovo-
rio da organizacija ima svoj bud`et. Na to
upu}uje i iskaz [imi}a Zdravka, u kome je
naveo, da mu je Vidovi} govorio kako }e
mu organizacija nabaviti radio aparat da
bi mogao slu{ati emisije radio stanice
Madrid i da }e primati nov~anu pomo} od
23.000.- dinara od anonimnog po{iljaoca.
Optu`enom Boni} Bo`i, koji je imao
namjeru, da emigrira, Vidovi} je rekao,
da }e mu dati imena "Na{ih ljudi" s kojim
}e se povezati, skupa sa njima raditi i od
njih dobijati materijalnu pomo}.
Optu`enom Sivri} Branku, govorio je
[unji} Mirko, da organizacijom rukovodi
usta{ka emigracija. Mada se optu`eni Vi-
dovi} nije odredjeno izjasnio, da je
organizacija tvorevina usta{ke emigra-
cije, ipak se to mo`e zaklju~iti iz njegovog
iskaza. Tako Vidovi} navodi da su oni
-optu`eni vjerovali emisijama radio Ma-

drida i smatrali su da je radio Madrid
kompetentan da im daje savjete, odgo-
vore na pojedina pitanja i postrek da dal-
jnji rad. Kada je optu`eni Vidovi}, kako je
to on naveo u prethodnom postupku, pi-
sao Radio Madridu tra`e}i pod odredje-
nom {ifrom direktivu i upute da li da
po}nu sa radom, Radio Madrid je odgo-
vorio pod {ifrom "Snaga koja buja" -
"po~nite, dobro je". Po rije~ima Vidovi}a
"uredni{tvo ovih emisija smatrali su
zna~ajnim faktorom emigracije i ono je za
njih bilo kompetentno". Pored Radio Ma-
drida veza izmedju organizacije u zemlji i
usta{ke emigracije odr`ava se po Vi-
dovi}u, i "drugim raznim ilegalnim pute-
vima".

Sve to, kao i ~injenica, da je organizacija
primila usta{ke koncepcije o nezavisnoj
dr`avi hrvatskoj sa granicama na Dravi,
Drini i Jadran, da se ~ita usta{ka {tampa,
pjevaju usta{ke pjesme, izbacuju usta{ke
parole, slavi 10 april kao dan stvaranja
NDH, nosi i drugim pokazuje marka sa
likom A. Paveli}a, ne zna~i, kako to `eli da
prestavi Vidovi} da njihova organizacija
nije tvorevina usta{ke emigracije, nego
obratno tj. da je organizacija o kojoj je bilo
rije~i stvorena po naredjenju, direktivi i
uputama usta{ke emigracije i da se njeno
rukovodstvo nalazi u inostranstvu, a da su
Vidovi} i ostali optu`eni slijepo izvr{avali
ta naredjenja, a posebno Vidovi} i tim
naredjenjima se pokoravali kao ekspo-
nenti usta{ke emigracije.

Sa svega izlo`enog sud je optu`enog Vi-
dovi}a proglasio krivim zbog kriv. djela iz
~lana 117/I KZ, a sve ostale optu`ene
zbog krivi~nog djela iz ~lana 117/II KZ i
odmjerio im kazne kao u dispozitivu.

Pri odmjeravanju kazne sud je svim
optu`enim uzeo kao olak{avaju}e relativno
mladu dob i neporo~nost, optu`enom Vi-
dovi}u, [unji} Mirku, ^urak Anti,
Pinju{i}u i Sivri}u priznaje, a ostalim dje-
lomi~no priznanje, dok je optu`enom
Pinji}u i Sivri} Branku posebno uzeo kao
olak{avaju}e dobro dr`anje pred sudom
manifestovano sa kajanjem.

Sud smatra da su izre}ene kazne prim-
jerene i da odgovaraju stepenu krivi~ne
odgovornosti i dru{tvene opasnosti djela i
optu`enih kao njihovih izvr{ioca i da su
dovoljno intenzivne da ostvare svrhu
ka`njavanja.

Ostali dio presude temelji se na
propisima citiranim u dispozitivu.

Zapisni~ar Pretsjednik vije}a
Radan Bojana Zirojevi} Bogdan

NAPOMENA: Nezadovoljna stranka
ima pravo `albe u roku od 8 /osam/ dana
od dana pismenog primitka presude i to
Vrhovnom sudu NR BIH u Sarajevu
putem ovog suda.
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Osmi je svibanj 1945. Lijepo sun~ano
proljetno jutro. Ti{ina polegla nad gra-
dom u o~ekivanju nepoznatog i zas-
tra{uju}eg dolaska "novog poredka". Na
ulicama nema gra|ana, nema ni vozila,
ova su ve} nekoliko dana prije napustila
grad u bijegu prema Zapadu. Ponosni
grad, ispod Gri~a brda, budi se pun straha
i nade.

Prva Juri{na bojna sprema se na odla-
zak. Dizanje zastave je u nekoj neugodnoj
ti{ini. Nema onoga jutarnjeg nego-
dovanja {to ustadosmo rano. Doru~ak je:
kava, kruh, maslac i d`em. Jedemo u
ti{ini, svaki od nas zabavljen svojim mis-
lima. Ju~er smo se svi razi{li gradom
opra{taju}i se od rodbine i prijatelja i svi
se vratili u vojarnu. Nijednom nije palo na
pamet ostati negdje sakriven. Vratili smo
se u na{u vojarnu, me|u na{e Juri{nike, u
na{u obitelj. Radio Zagreb ima svoje re-
dovite prikaze i glazbu. Jo{ nitko ne go-
vori o u`asima koji su pred vratima.

Pred polazak

Ju~er smo ~uli stra{nu eksploziju sa za-
pada. To su na{i topnici digli u zrak
topovsko streljivo, u topni~koj vojarni u
Ljubljanskoj ulici. U svim vojarnama du`
grada vr{e se pripreme za odlazak. Trg
pred d`amijom, na po~etku Zvonimirove,
pun je ~a|e od izgorene pismohrane Min-
istarstva oru`anih snaga. Te{ko nam je,
ali moramo napustiti grad. S istoka do-
laze Rusi i za ovima kao le{inari Srbijanci,
dok nam se sa zapada primi~u Englezi.
Pred tom silom je poklekla Njema~ka, pa
ni mi nemamo izbora. I mi moramo
platiti, jer smo se borili protiv bolj{evizma
kojeg su, u to doba, pomagale zapadne
sile.

Nakon doru~ka opet zbor. Pregled:
pu{ke, streljivo, odje}a i obu}a, osobni
izgled - obrijani, o{i{ani i po~e{ljani, ci-
pele sjajne, nove svijetlo-modre odore
(koje smo dobili prije nekoliko tjedana iz
Finske), na le|ima tele}ak s pokriva~em i
{atorskim krilom savijenim u izokrenuti
"U", unutra: dodatne ga}e, majica,
~arape, pribor za brijanje, ~e{alj, sapun,
~etkica i pasta za zube, pribor za {ivanje,
o remenu ~uturica s vodom i zdjelica s
poklopcem, a u lijevom d`epu odore pri-
bor za jelo. Svi smo dotjerani kao da
idemo na mimohod.

Stojimo u "Pozoru" i slu{amo kratki go-
vor zapovjednika {kole "Odlazimo i vratit
}emo se uskoro". Zastava se polako
spu{ta i ne{to nas ste`e oko srca. Zar

samo tako odlazimo? Zar se ne }emo
boriti kao na{ davni junak Nikola [ubi}
Zrinski? Zar ... ali zapovijed je tu i -
idemo... Zastavnik u prvom redu nosi
smotanu zastavu. Bo`e, kada i gdje }emo
ju opet razviti i podignuti?

Kre}e bojna - na ~elu ~asnici, a mi,
pitomci slijedimo u savr{enom redu.
Nekoliko gra|ana na Kazali{nom trgu
nas pozdravlja uzdignutom desnicom. To
su do{li neki ro|aci i prijatelji ispratiti
svoje. Zadnji pogled na na{u vojarnu -
staru zgradu Pravnog fakulteta, zadnji
pogled na Kazali{te. Postrojba skre}e u

Frankopansku i polako odmi~e do llice i
dalje na zapad. Dan je pravi proljetni dan,
sun~an, bez vjetra i oblaka. Bit }e ugodno
hodati. Du` llice se polako skuplja sve
vi{e gra|ana i pozdravljaju nas poklicima:
"Vratite se! Sretno! ^ekamo vas !" Netko
baci kiticu cvije}a, netko dotr~i do stroja i
zadjene nam cvijet na prsa. U o~ima
gra|ana suze, a mi jedva dr`imo u grlu
onu "knedlu". Hodamo slobodnim kora-
kom i pjevamo: "Ne brini, maj~ice mila,
sin }e ti opet do}'". Svi pjevamo iz srca i
nastojimo zaustaviti suzu u oku. Kraj vo-
jarne u llici 242 gra|ani plje{}u. Kako je
to mili i ugodni osje}aj, taj topli pozdrav
Zagreb~ana. Pri kraju llice dostigli smo
zrakoplovce - oni hodaju malo slobod-
nije, ve} dulje hodaju, ali se vidi da su iz-
vje`bani vojnici i malo stariji od nas

pitomaca. S njima }emo jesti na putu, jer
oni voze poljsku kuhinju i hranu. Prola-
zimo polako kroz Kusto{iju, kroz mitnicu
na izlazu iz grada i dalje pokraj bolnice u
Vrap~u, pa dalje na zapad. Pjevamo "Kad
na{ brod krene, u lov na `ene, na jarbo-
lima stojimo mi ". Pjevaju}i, ne mislimo
na ono {to nas ~eka u tome nepoznatom
tu|em svijetu.

Uz nas, pokraj nas, izme|u nas, bezbroj
kola, auta, bicikla, motorkota~a, kami-
ona, vojnika, gra|ana, staraca, djece,
`ena, djevojaka, bolesnika u kolicima -
sve to navalilo prema zapadu s nadom u

spas pred nadolaze}om nemani
srbokomunizma. Tu su i vojnici domo-
branske 8. Lova~ke pukovnije, pro-
slavljeni branitelji domovine, s onim
"{ilt"-kapama, `ustri, opaljeni suncem
stasiti momci.

Kod Zapre{i}a skupljamo novce za ku-
piti kakva selja~ka kola, s konjem ili bez
konja. Nismo daleko odmakli, a ve} nam
je dosta tele}aka. Prije dva dana dobili
smo na{u vojni~ku pla}u - mazdu, pa sada
imamo prigodu potro{iti te kune na ne{to
{to nam se ~ini najpotrebnijim. Stotinjak
metara od ceste, zagorska ku}ica s
brajdom na pro~elju i cvije}em oko ku}e.
U dvori{tu kola bez konja. Razgovaramo
s kumicom, tihom `enom od jedno tride-
setak godina, umornog izgleda i suznih
o~iju. Mu` joj je oti{ao "do Engleza, tamo
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negdje u Austriju", pred dva dana. Ona
ostala s djecom ~uvati ku}u. Dali smo joj
vi{e nego je tra`ila. Nema konja, mu` ga
je poveo sa sobom.

Kolikog li veselja - tele}aci na kola.
Smjenjivat }emo se vuku}i i guraju}i kola,
{to je svakako lak{e nego nositi tridesetak
kilograma opreme. Cesta je uska, pra{na,
izga`ena tisu}ama cipela i kota~a. Postro-
jbe se jo{ dr`e skupa, ali je te{ko stupati u
troredovima, pa si svatko bira lak{i put.
Glavno je dr`ati svoje na oku, jer tada se
osje}a{ sigurnije. Odmakli smo dvadese-
tak kilometara, a ve} je dva popodne.
Pred Pu{}om Bistrom na{ prvi ru~ak "na
svje`em zraku", na ledini. Gula{ i ne{to
k'o pirjani krumpir s lukom. Uh, {to je ku-
har dobro skuhao to jelo.

Posjedali po ledini, a ja prostro ubrus,
poredao "porciju" s gula{om, poklopac s
krumpirom, komad kruha, izvadio iz
d`epa zamotke soli, papra i limunove
kiseline, `licu i vilicu, prekri`io se i po~eo
jesti. Stanko veli: "Konte Dalera ru~a u
Esplanadi", drugi se smiju i u`ivaju u toj
Stankovoj primjedbi-rugalici. (Moji, s
mamine strane, od roda su Dall'Era,
dakle nekakvi davni "conte" - {to je uvijek
izazivalo {aljive Stankove usklike - jer je
on to smatrao ne~im nepodobnim -
budu}i da je bio iz radni~ko-ljevi~arske
obitelji ). Jo{ jedan od nas bio je predmet
takvih {ala: Bruno. On bi sjeo, prekri`io
se i izmolio poluglasno cijeli O~ena{ i
Zdravomariju. Velika ve}ina pitomaca je
to smatrala prirodnim ~inom i nije se
{alila na na{ ra~un - samo ljevi~ari, ili si-
novi ljevi~ara, nisu propustili priliku to
spomenuti.

Posljednja no} na hrvatskom tlu

Nastavljamo hodati kroz Pu{}u i Du-
bravicu, dok se polako spu{ta tiha prol-
jetna ve~er. Zaustavljamo se na lijevoj
obali Sutle, jo{ uvijek na tlu Hrvatske i
pripremamo se za prvi po~inak "pod ve-
drim nebom". [atorsko krilo na travi,
zamijenit }e slamaricu, a deka }e nam biti
pokriva~. Mladost ne osje}a umor ni
tvrdo}u ledine. Jo{ ne! S ceste se jo{ ~uju
koraci, `amor i {kripa kota~a. To oni
uporniji nastavljaju svoj te{ki hod prema
"obe}anoj zemlji". Kasnije se pokazalo da
su ovi bili u pravu, jer su pre{li granicu
prije velike engleske prijevare i tako spa-
sili glave. Prije spavanja nas prozivaju i
prebrojavaju - svi smo tu! Stra`e su oko
nas i budno paze. U ranu zoru ustajemo i
prote`emo uko~ene noge. Silazimo do
Sutle i umivamo se. Na brzinu doru~ak i
natrag na put ka sjeveru. Slika na cesti
ista: puno ljudi, kola s konjima, samovozi,
kolica koja vuku ili guraju ljudi i `ene svih
doba, a oko ovih cijele obitelji. Mu`evi u
gra|anskim odijelima ili odorama, sa
{e{irima {irokog oboda, kakav je tada bio

u modi, po koja "francuska" kapa, `ene s
maramama na glavi, a pokoja i sa
{e{irom. Djeca u kratkim hla~icama i
{arenim haljinicama, s bebama u rukama.
Na kolicima i kolima zave`ljaji, vre}e,
kov~ezi, sanduci, svih boja i oblika,
zavezano "{pagom" ili remenjem, sve
izgleda te{ko. Ima{ osje}aj da svi nekamo
sele, i na brzinu ponijeli ne{to najbolje {to
im se na{lo pri ruci. Svi nekamo idu i brzo
}e se vratiti. Netko nosi "ruksak" na
le|ima, netko vu~e nekakvu torbu, netko
kov~eg, a svi nagnuti na stranu uslijed
tereta. Ovo {arenilo svijeta je posijano s
puno mladih vojnika, raznih rodova. Ovi
obi~no idu u skupinama, jer svi `ele biti sa
svojima. Odore sive domobranske, masli-
naste usta{ke, sivo-modre zrakoplovaca,
zelenkaste 8. lova~ke, modre mornarske.
Iza ugla "ru`i" teretni samovoz i di`e
oblake pra{ine, pun vojnika. Sretnici. Tu
je i skupina njema~kih vojnika bez oru`ja.
Oni su 7. svibnja pobacali i porazbijali
svoje oru`je i sada se vra}aju u Njema~ku.
Uvijek idu u gustim skupinama, vidi{ da
su dobro izvje`bani.

Zamislite si tu nepreglednu mno`inu
puka koji kre}e na zapad: 200 i ne{to
tisu}a hrvatskih vojnika, 400 tisu}a hrvat-
skih gra|ana, 400 tisu}a njema~kih vo-
jnika iz Afrike, sve se to na{lo na
putovima Zagorja i Slovenije u to prol-
jetno doba 1945. Tu je i skupina Nijemaca
u onim pustinjskim odorama, preplanuli
od sunca, mladi, `ustrog hoda - to je Rom-
melova afri~ka vojska. Za ovima ide
manja skupina "crnaca", legendarni
usta{e bojovnici, legendarnog Maksa
Luburi}a, u crnim odorama i s lakim
naoru`anjem: strojnicama, kratkim
pu{kama, samokresima, streljivom i bom-
bama. Pola ih je na "Zündap" motor-
kota~ima. Gdje god je gusto, tu su "crnci".

Oni se brinu da nas nitko ne smeta, i u
tome su uspje{ni.

Po cipelama vidi{ odakle ide ta gomila.
Oni koji su krenuli iz Zagreba ju~er, kao i
moja bojna, imaju jo{ uvijek sjajne, iako
pra{ne cipele. Oni iz daleka, pra{ne i
poderane. Ista slika je i s odorama. Oni iz
daleka, koji su ve} prespavali nekoliko
no}i pod vedrim nebom na poljanama,
nose zgu`vana odijela i haljine, zamazane
travom i zemljom. Ljudi, koji su krenuli
sino}, jo{ imaju ugla~ana odijela i odore,
pa ~ak i kravate. Ve}ina ima ru~ne satove,
a o ponekom ramenu visi fotoaparat.
Ve}ina nosi torbice s dokumentima i na-
kitom, dok oni s djecom nose i zave`ljaje
hrane i odje}e.

Malo prije Kraljevca skre}emo uskom
cestom na zapad preko Sutle i dalje na
sjever, malo {irom cestom uz Sutlu sa
slovenske strane, i polako preko Stare
Vasi i Bizeljskog, podno slikovitih Bizel-
jskih Gorica, poznatih po ~uvenim
vinima. Ve} smo skoro kod Bistrice ob
Sutli. Polako idemo jer su ceste zakr~ene
mno{tvom izbjeglica i vojnika u odstu-
panju. Za desetak sati prije|emo dvade-
setak kilometara. Jo{ jedna no}. Nismo
umorni, ali osje}amo kako su nam
osje}aji pomalo otupjeli. Nismo onako
borbeni i `ustri kao prvi dan, a ovo je tek
drugi dan, druga no}. Manje se smijemo,
manje pripovijedamo - svatko si misli
svoje.

Pokoji gra|anin nosi radio na baterije,
pa se oko njega uvijek skupi nekoliko po-
zornih slu{atelja: "Rusi nadiru u Austriju
s Istoka, a Englezi sa Zapada... Njema~ka
vojska se povla~i iz Afrike... Ju~er je
Njema~ka potpisala bezuvjetnu pre-
daju... Zagreb se ne }e braniti... Pro-
gla{en je "slobodnim gradom"...
Komunisti su u{li u Zagreb, i Radio Za-
greb prenosi samo partizanske pjesme..."

Partizanski tenkovi u Ljubljani
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Naje`ili smo se pri pomisli na dolazak
komunista-Srbijanaca u Zagreb. Na
znamo {to nas ~eka, jer ~ujemo kako su
partizani u{li u Trst i u Koru{ku, pod
okriljem Engleza. [to je sad to? Zar jo{
nisu po~ele borbe Zapada i komunista?
Milijun pitanja, a odgovora nema. Hrvat-
ska vlada se povukla iz Zagreba - ne-
mamo pouzdanih vijesti.

Usta{ka zalaznica:
najhrabriji brane odstupanje

Polako odmi~emo na sjever. Toliko je
svijeta i vojske pa se mi~emo pu`evim ko-
rakom. Svaki ~as to strahovito mno{tvo
zastane, kao da predahne, pa opet krene i
tako u unedogled. Ni vojnici na kami-
onima i motorkota~ima nisu bolje sre}e,
ali ipak idu br`e od nas pra{inara. Vi{e ne
pjevamo, grla su nam suha od sunca i
pra{ine. Konji nji{te, a vodi~i ih guraju ili
pote`u. Cesta je pra{na i pojedena od to-
likih cipela, kopita i kota~a. Svako malo
prevrnuta i napu{tene kola ili kamion bez
kota~a. Kraj ceste je dosta njema~kih ka-
miona, napu{tenih jer im je nestalo
benzina. Pokraj se na|e koje{ta
odba~enog: pu{ke bez zatvara~a, drvene
kutije za streljivo, metci razbacani po
polju, dolamice bez ~inova i rukava, ci-
pele bez potplata, nov~anik bez novaca,
sa slikama neke nepoznate obitelji, bijeli
pra{ak - vjerojatno bra{no, prosuto iz
nekakvih malih vre}ica, sve ne{to nama
nepotrebno.

Na{a bojna je skoro na kraju vala izb-
jeglica. Pred nama su pro{le stotine tisu}a
vojnika i gra|ana, ali idemo dalje na za-
pad i sjever, bez straha jer nas, kao za-
laznicu, ~uvaju i brane na{i hrabri usta{ki
bojovnici. Pada mi na pamet govor Po-
glavnika: "Plug i brana - Hrvatu su hrana,
a usta{a - to mu je obrana!" Tko zna gdje
bi zavr{ili da nas usta{e nisu branili. Za
vrijeme ~etiri krvave godine rata, kad god
su Srbijanci i Crnogorci napadali - tu je
bila na{a usta{ka vojnica - hrabro i
juna~ki se borila i obranila domovinu,
~esto uz nadljudske napore i nevi|enu
hrabrost i `rtve. Evo, i danas ONI pola`u
svoje `ivote na Oltar Domovine.

Imeno, Pod~etrtek, Pristava - polako
prolazimo tim slikovitim krajevima i
skre}emo prema zapadu. Ve} smo se
navikli na tu sliku stra{no velikog
mno{tva. Smjenjuju se ru~kovi iz kazana,
hodanje, stra`arenje i spavanje na ledini.
Preko [marja, Sv. Vida, [tora i Teharja
sti`emo do Celja. Tu prvi put sretosmo
nekoliko slovenskih partizana, bez
oru`ja, idu svojim putem i ne diraju nas.
^udno je vidjeti crvenu zvijezdu na ka-
pama vojnika. To su slovenski domobrani,
koje su komunisti uklju~ili u svoju vojsku.
Grad je miran, ali pun na{e vojske. Kupu-

jemo kru{ke i jabuke na tr`nici. Slovenci
rado primaju na{e kune. Malo dalje cesta
skre}e na sjever, blago se penju}i prema
obroncima Pohorja.

Pred Velenjem, pokraj ceste, prevrnut
njema~ki kamion bez kota~a, a na ledini
pokraj, nekoliko ba~ava i skupina vo-
jnika oko jedne otvorene ba~ve meda. I
mi pripremili "porcije" za zagrabiti malo
meda. Na{i nas ~asnici poku{avaju odgo-
voriti od grabljenja, ali mi se guramo i
kona~no smo u prvom redu - zagrabi{
malo toga gustoga `utog meda i odmah si
odguran. Oblaci pra{ine se viju nad
nama i padaju na na{a lica i odore, sada
zamazane medom. Toliko je sve to {al-
jivo da se smijemo sebi samima. Ali, za-
sladili smo se. Jo{ smo dugo iza Velenja
bili ljepljivi. Polako napredujemo doli-
nom rje~ice Paka do Doli~a i dalje preko

[entilja uz Misinju, preko [martnog do
Slovenj Gradec-Windishgraetza. Lijepo
malo mjesto, ~isto, uredno, s njema~kim
nazivima ulica. Razi{li smo se po
uli~icama u potrazi za nekom hranom.
Da nam je toplog doma}eg kruha, vo}a
ili vina.

Pred jednom ku}icom, k'o iz pri~e: ze-
leni prozori s loncima punim rascvje-
tanog cvije}a, zavjesice na prozorima,
ogradica oko dvori{ta bijelo obojena,
{ljunak na stazi do vrata se bijeli, a
ogra|en je crvenim ciglicama - prava
ku}ica iz "Ivice i Marice", stoji djevojka u
{arenoj nabranoj suknji do koljena, bije-
lim dokoljenicama i bijeloj bluzi. Kosu je
slo`ila u pletenicu i zamotala oko tje-
mena. Prava "slovenska dekla" ili aus-

trijska "Jungfrau". Nudi nam kavu i nas
trojica ulazimo. Prije nekoliko dana joj se
mu` povukao u Austriju, a ona ostala
~uvati ku}u. Nudi nam odje}u - neka se
presvu~emo i pobjegnemo u Austriju.
Nama tako ne{to nije ni na kraj pameti.
Pa, kako bismo napustili svoju postrojbu?
Izmjenjujemo naslove - ona je Angela
Siegel, 22 g. Brantgasse 20, Slovenjgradec
- Windishgraetz, Slovenia. Rastajemo se
svaki s kola~i}em u ruci i dobrim `eljama
Angele.

Na jednom proplanku, kod Bukovske
Vasi, vidimo neke visoke kolce poslagane
u sto`ce - to je polje hmelja. Dok idemo,
odjednom ~ujemo pucanje ispred nas i po
koji udarac u one kolce. To je bio prvi
poku{aj neprijatelja da nas zaustavi. Svi
polijegali po zemlji, ~asnici i do~asnici,
kao na vje`bi izdaju naloge i nadgledaju

kako smo zaklonjeni. Pucanje postaje sve
u~estalije, ali ne vidimo nikoga. Ka`u: to
su Bugari. Oni idu pred Rusima. O, Bo`e!
Mi pucamo u smjeru njihovih pucanja, ali
{tedimo malobrojnu municiju. Onda
za~usmo ubrzano i glasnije pucanje i
udaljavanje glasova. To su na{i "crnci"
do{li u pomo} i potjerali napada~e. Iz
daleka se ~uje mukla grmljavina topova:
na{i vode bitku kod Dravograda -Unte-
rdrauburga.

Proturje~ne vijesti

Cesta pred nama je tako gusto
pokrivena ljudstvom da je kretanje go-
tovo nemogu}e. Satima gledamo pred so-
bom gomile koje se u valovima polako

Prizor iz zarobljeni~kog logora
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kre}u naprijed. @amorje sve glasnije, pu-
canje sve ~e{}e i bli`e. Ljudi i vozila se
slijevaju u usko grlo mosta preko Drave u
Dravogradu. Nikakvi prometnici ne
mogu obuzdati to silno mno{tvo i ravnati
ga. S padine gledamo kako po mostu pa-
daju mine iz bugarskih baca~a.
Poku{avaju nam presje}i put do Engleza.
Kola s na{im tele}acima su blizu mosta.
Konji hr`u i propinju se, a motori samo-
voza i motorkota~a rade u "leru". Most je
zatrpan. Odjednom ugledam Miru K. -
zapovjednika topni~ke bitnice, kako na
konju poku{ava razrije{iti tu nezamislivu
gu`vu. Domalo most je o~i{}en od
razbijenih kola, topova, mrtvih vojnika -
topnici su uspje{no pobacali u Dravu sve
zapreke. Niska kamena ograda mosta je
na nekoliko mjesta razbijena, ali most je
opet prohodan. Eno i na{ih kola. Kad
opet pucnjava i zvi`duk mina. Na mostu
ista slika: zbrka i nered, zastoj i smrt. I
opet hrabri vojnici prave red. Tu smo
izgubili kola s na{im tele}acima i dvojicu
pitomaca koji su ih gurali. Ovo su prvi gu-
bitci na{e bojne. Ostale su nam samo
pu{ke, samokresi, ru~ne bombe i ne{to
metaka. Nema vi{e {atorskog krila i deke
- bit }e {ugavo spavati na goloj zemlji.
Hvala Bogu pa je vrijeme toplo, prol-
jetno. Opet poja~ano pucanje, ka`u: to
opet "crnci" prave red. Bojna se je
ra{trkala po padinama du` Drave. Kad se
ne mo`e preko mosta idemo na sjevero-
zapad, prema Austriji.

Od umora i, valjda, uzbu|enja, ot-
kaza{e mi noge. Do sada nisam bio toliko
umoran, a sada, kada sam se na{ao sam
bez mojih suboraca, evo, ne mogu dalje.
Sjeo sam na padinu pokraj stabla i gle-
dam pred sobom u dolini cestu i Dravu.
Oko mene je dosta rijetka {uma. Proma-
tram stabla prisje}aju}i se kako odrediti
strane svijeta po mahovini na stablima.
Mahovina je uvijek sa sjeverne strane.
Puca netko s druge strane rijeke i kri~i:
"Dovedi ih `ive!". Sjedim i nemam snage
i}i dalje. Pu{ku dr`im preko koljena,
jednu ru~nu bombu me|u nogama, a
drugu na zemlji pokraj. E, ne}ete me do-
biti `ivog. ^ini mi se kako tu sjedim cijelu
vje~nost. Kad evo ti nekakvih glasova i
{u{kanja li{}a iza le|a. Ja se uko~io i pret-
vorio u uho. Odjednom pred mene isko~i
Alemko, pitomac na{ i zavi~e: "[to je s to-
bom?" Ukratko mu ispri~ah gdje sam bio i
kako sam umoran te kako ne mogu dalje.
A on: "Ma 'ajde! Sa' }emo mi daje!"
Povu~e me za ruku i ja ustadoh i po|oh za
Alemkom. Do danas smatram da mi je taj
jednostavni, dragi Dubrov~anin spasio
`ivot.

Pet, {est kilometara kroz {umu du`
Drave, pa na zapad i sti`emo do prijelaza
u Austriju. Sa slovenske strane je Hol-
mec, a s druge strane je Grablach.

^udimo se kako granica nije vidljivo
ozna~ena - osim putokaza koji su na aus-
trijskoj strani na njema~kom, a s ove na
slovenskom i njema~kom. Kona~no smo
u Austriji. Nema bojazni, tu }e nas
do~ekati Englezi - i na{emu putovanju je
kraj. Lijepi snovi mladosti pune opti-
mizma. Nama u susret idu nekoliko
skupina vojnika, ve}inom su to usta{e.
Ka`u: "Idemo se boriti u domovini, boriti
se radije nego se predati. Tamo se vode
pregovori o predaji partizanima. Englezi
su nas izdali". Ne znamo komu vjerovati.
Rat je svr{io i mir je zavladao svijetom.
Sad nam se ne mo`e ni{ta dogoditi. Pres-
pavali smo tu, na tlu Austrije, nekoliko
kilometara prije Bleiburga.

Bleiburg – posljednji dan slobode

Ujutro, 15. svibnja 1945., budimo se i
polako skupljamo oko na{ih ~asnika, Tu
su: zapovjednik, nadsatnik Markulini},
bojnik Jurak, zastavnik Toma{i} i svi
do~asnici. Markulini} nam ka`e da je
primio zapovijed predati se partizanima,
jer "druge nema". Nijemci su se predali
prije sedam dana pa ni mi ne mo`emo
dalje. On ne tuma~i tu zapovijed, ali ka`e
"ako netko `eli natrag u domovinu i pris-
tupiti usta{kim bojovnicima koji se ne
`ele predati bez borbe, mo`ete slobodno.
Ako netko `eli ostati u Austriji, tako|er
to mo`e u~initi". Svima nama savjetuje da
skinemo s odora bilo kakvu hrvatsku
oznaku, jer je sve hrvatsko izazov
partizansko-srbijanskoj vlasti. Mi smo

primili prije nekoliko tjedana nove odore
s nekim nepoznatim (finskim) gumbima
pa nemamo {to skidati. ^asnici skidaju s
odora znakovlje suznih o~iju. Svi jo{
uvijek nosimo oru`je, ali nam savjetuju
izvaditi zatvara~e i ove o{tetiti udaraju}i
ih o zemlju, te ih onda baciti {to dalje od
puta. ^ujemo na radiju da je u Zagrebu

odr`ana "veli~anstvena proslava
oslobo|enja, i da po~inje su|enje kvislin-
zima".

Za nekoliko sati sti`emo do doline pred
Bleiburgom. Pred nama ogromno
mno{tvo: vojnici, gra|ani, `ene i djeca,
bezbroj kola i samovoza poleglo po
dolini. Mi smo me|u zadnjima. ^ini ti se
da tu vi{e nitko ne mo`e stati. A, ipak se i
mi guramo i sjedamo na poljanu. Nad-
lije}u nas engleski Spitfire zrakoplovi.
Lete tako nisko pa vidimo pilote i topove
na krilima. Malo dalje, na uzvisini,
poredani su engleski tenkovi s cijevima
uperenim u ovo silno mno{tvo. Sino} smo
~uli pucanje sa zapadnog kraja doline. To
su partizani, pod za{titom engleskih
tenkova, po~eli pucati po masi svijeta, jer
su se pregovori o predaji otegnuli. Tu je
pobijeno na tisu}e. S uzvisine komunisti
pucaju i ubijaju, a Englezi to mirno pro-
matraju, dok u pokrajnjem dvorcu traju
pregovori. Hrvatski generali su ponudili
Englezima predaju Hrvatske vojske, ali
ovi to ne prihva}aju, nego zahtijevaju pre-
daju komunistima, uz prijetnju da }e nas
sve pobiti ako se ne predamo. Kona~no
su Englezi zaustavili to pucanje i pokolj,
dok smo mi prihvatili predaju. Time je
po~elo masovno ubijanje zarobljenika.

Satima sjedimo i ~ekamo novu zapo-
vijed. Kona~no nam ka`u: Moramo se
predati partizanima, Englezi to tra`e i
prijete uni{tenju svih na poljani. Mnogi se
kolebaju, a dosta ih odlazi putem kojim
smo do{li. Na{a bojna se skupila oko

~asnika i spremamo se krenuti i predati.
Mu~nina u prsima, {utimo. To smo iz-
abrali jer kako }emo se boriti bez
saveznika? Tu smo nadomak slobode, i
nismo ni svjesni da nam je ovo posljednji
dan za nekoliko desetaka godina,
posljednji dan u slobodi.

(nastavit }e se)
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KAKO SE BRANIO GRAD ZADAR (DNEVNIK) (II.)
20. kolovoza 1991.

Predsjednik Kriznog {taba op}ine Za-
dar, Petar [ale, donosi naredbu, u kojoj
se ka`e:

"Svi gra|ani Mjesne zajednice, koji pos-
jeduju bilo kakvo vatreno oru`je (pi{tolj,
lova~ku pu{ku, karabin, poluautomatsku
pu{ku, automat i sli~no), du`ni su odmah
isto prijaviti Kriznom {tabu Mjesne za-
jednice, radi formiranja jedinica za
obranu Mjesne zajednice.

Vlasnik navedenog oru`ja du`an je, za-
jedno s oru`jem uklju~iti se prema ra-
sporedu Kriznog {taba MZ u jedinicu za
obranu Mjesne zajednice, ili ukoliko nije
osobno sposoban, predati oru`je
Kriznom {tabu Mjesne zajednice".

25. kolovoza 1991.

Iz zapovjedni{tva 112. brigade Zadar, s
potpisom zapovjednika Marka ^uline,
upu}ena je naredba, koja se odnosi na sve
mjesne zajednice:

1. Svim predvi|enim snagama
anga`irati se i biti u gotovosti za izvr{enje
zapre~avanja po

utvr|enim planovima.
2. Od raspolo`ivog naoru`anog ljudstva

formirati grupe za za{titu i obranu
postavljenih prepreka, kao i za
sprije~avanje ulaska i izlaska iz vojnih ob-
jekata.

3. Ne otvarati vatru i ne nasijedati na
provokacije.U slu~aju napada, braniti se
svim raspo lo`ivim sredstvima.Ni u kojem
slu~aju prvi ne otvarati vatru.

4. O svim pokretima jedinica i izvan-
rednim situacijama izvje{tavati na
odre|ene telefone ZNG, IOC, Krizni
{tab.

29. kolovoza 1991.
U svezi s odlukom Kriznog {taba

op}ine Zadar od 25. kolovoza 1991. go-
dine, a u cilju jedinstvenog organiziranja
oru`ane obrane, izdata je naredba o for-
miranju i imenovanju {taba Centar, u
~ijoj nadle`nosti su MZ Bili Brig, Stanovi,
Plovanija, Vi{njik, Jazine I i II, Poluotok,
Vo{tarnica.

Imenovan je i sastav {taba Centar:
1. zapovjednik: @arko Jeli~i},
2. zapovjednik za pozadinu: prof.

Bruno Zori},
3. referent za operativne poslove:

Vojtjeh ^ade`,
4. referent za obavje{tajno-sigurnosnu

djelatnost: Ivan Mikulandra,
5. referent za vezu: Nikola Del-

lavia, mr.

Rajonski {tab Centar:
U sklopu Rajonskog {taba Centar

bile su MZ: Bili Brig, Stanovi, Plova-
nija I, Plovanija II, Vi{njik, Jazine I,
Jazine II, Poluotok i Vo{tarnica.

U razdoblju od 30. lipnja do 20.
kolovoza @arko Jeli~i}, kao za-
povjednik, formira {tab, sa svojim
pomo}nicima.U {tabu su bili: za-
povjednik: @arko Jeli~i}, pomo}nik
zapovjednika za logistiku: prof.
Bruno Zori}, referent za operativne
poslove - Vojtjeh ^ade`, ostali ~la-
novi [taba - Hinko Tomi}, Ivan
Duji}, Ivan Bilu{i}. U tom razdo-
blju, do 25. kolovoza, Rajonski {tab
Centar djelovao je tako da su po
mjesnim zajednicama formirane vo-
jne satnije.Formirano je devet sat-
nija, od dragovolja~kih odreda.
Tako|er, u to vrijeme po mjesnim
zajednicama formirana su odjeljenja
za brigu o civilima.

U mjesecu kolovozu 1991. poslana
je grupa za miniranje na zadatak, na
~elu s vo|om minera Natkom Ve-
lagi}em, gdje je bio i Ivica Kamber,
iz MZ Stanovi. Zadatak je bio mini-

ranje mosta u Pristegu, koji je slu`io
"marti}evcima" za prijelaz prema [ibe-
niku.

30. kolovoza 1991.

Zapovjednik 112.brigade Zadar,
Marko ^ulina izdaje zapovijed u kojoj se
ka`e:

"Na osnovi odluke Ministarstva obrane
Republike Hrvatske i Ministarstva unu-
tra{njih poslova o pravu izuzimanja
naoru`anja i drugih potrebnih materijal-
nih sredstava za potrebe obrane Repub-
like Hrvatske, prikupiti sve naoru`anje
koje se nalazi kod gra|anskih lica i staviti
u funkciju obrane".

Na Radio postaji Zadar, istog dana, ob-
javljena je obavijest u kojoj se ka`e da svi
oni koji imaju oru`je, trebaju ga donijeti
u mjesne zajednice kojoj pripadaju.U
predavanju naoru`anja, bio je nemali
broj onih koji to jednostavno nisu htjeli.
Rije~ je o ljudima srpske nacionalnosti, te
je oru`je, onima koji su poku{ali ustrajati
u tome da ga zadr`e, moralo biti prisilno
oduzeto. U rujnu 1991. situacija na zadar-
skom podru~ju sve vi{e poprima obilje`ja
nadolaze}e katastrofe. Rat je pred
vratima Zadra.U Rajonskom {tabu Cen-
tar provode se informativni razgovori s
oficirima JNA. O tome je govorio @arko
Jeli~i}, na temelju svojih sje}anja: "U tim
kontaktima bilo je oficira koji su jo{
uvijek, i dalje zadr`ali svoje uvjerenje
jugoslavenstva.Bilo je i takvih koji su od-
bijali bilo kakav razgovor. Jedan od njih
bio je i Milan ^eh (Tehni~ka radi-
onica).Razgovor o predaji vojarne, ^eh
je odbio i prije nego je zapo~eo razgovor.
Taj isti ^eh, kasnije je pucao po Zadru, sa
brda Kri`."

Ve} mnogo godina ranije, puno prije
po~etka krvavoga i nametnutoga rata,
Zadar je bio pod tihom okupacijom.
Ome|en vojarnama sa svih strana. Go-
tovo da nije bilo ulice koja nije ili po~in-
jala, ili zavr{avala pred nekom od vojarni.
U ljeto 1991. godine, po~ela je pasivna
blokada vojarni. To je zna~ilo odre|ivanje
mjesta za postavljanje barikada, nepre-
kidno promatranje rada ljudi u vojar-
nama, kao i punjenje vre}a za izradu
grudobrana. Tako|er, pomno je pra}en
oficirski kadar, bilje`eni su njihovi kon-
takti s ljudima. Od oficira hrvatske na-
cionalnosti, koji su tada bili u vojarnama,
prikupljani su podatci o broju, rasporedu
i smje{taju ljudi u vojarnama, kao i o
naoru`anju i rasporedu minskih polja
unutar kruga vojarni.

Daljnjim razvojem politi~ke situacije u
Hrvatskoj, kao i formiranjem 112. bri-
gade, Marko ^ulina, zapovjednik 112.bri-
gade, donosi odluku 25. kolovoza o
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slu`benom formiranju Rajonskih {tabova
kao vojnim formacijama, s to~no
odre|enim zadatcima u obrani grada
Zadra. Zna~ilo je to kompletan ustroj
postrojbi, s najglavnijim i najva`nijim za-
datkom - aktivnom (totalnom) blokadom
svih vojarni. Tako|er, jedan od zadataka,
bio je i ~uvanje vitalnih objekata u Zadru
(op}ine, TV, sve kuhinje koje su hranile
hrvatsku vojsku, te Obu~ni centar biv{e
TO Bokanjac, gdje je bilo naoru`anje
hrvatske vojske.

25. kolovoza 1991. godine, zapovjednik
Regionalnog [taba CENTAR @arko
Jeli~i}, vr{i odre|ene izmjene u [tabu.Za
pomo}nika zapovjednika za Politi~ku dje-
latnost imenovan je mr. Nikola Dellavia,
za pomo}nika zapovjednika za ustroj i
kadrove Zdenko Rin~i}, na~elnika
obavje{tajne slu`be Ivan Mikulandra, za-
povjednik bojne Stojko Suri}, zamjenik
zapovjednika bojne Damir Suri}, te
na~elnik za vezu @elimir Drmi}.

Rejonski {tab Centar imao je ove sat-
nije: Poluotok - zapovjednik Ante Matu-
lovi}, zamjenik Bla` Baran~i}; Jazine I -
zapovjednik Ivo Matuli}, zamjenik Edi
Stip~evi}; Jazine II - zapovjednik Ivan
Ledenko, zamjenik Mile Marceli};
Stanovi - zapovjednik Ivan Duji}; Bili
brig - zapovjednik Luka Bari~evi}, zam-
jenik Kre{o Ani}; Vo{tarnica - zapovjed-
nik Marijan Gospi}, zamjenik Sandi
Merhar; Vi{njik - zapovjednik @eljko
Babi}, zamjenik Franjo Karan~i; Plova-
nija I - zapovjednik Riko Juri}, zamjenik
Ernest Ver{i}; Plovanija II - zapovjednik
Damir Stornela, zamjenik Zoran Fatovi};
zapovjednik diverzantskog voda Natko
Velagi}; Specijalni vod za borbu protiv
snajperista - zapovjednik Aris Miku-
landra, zamjenik Joso [arlija; Satnija
RO "HEP" - "ELEKTRA" Zadar, za-
povjednik Vinko ^ipin, zamjenik Denis
Jurjevi}, pomo}nik Pere Sikiri}.

Satnija RO "HEP" - "ELEKTRA"
ZADAR, jedina je RO na podru~ju
Zadra koja je organizirano dala satniju
u obrani grada. Me|u prvim vojnim
uspjesima Rajonskog {taba Zadar je
pad Doma JNA u Zadru. Prvi vojni za-
datak Rajonskog {taba bio je preuzi-
manje vojnog objekta, tada{njeg
DOMA JNA, a drugi se odnosio na pad
Remontno-tehni~ke radionice
RAVNICE u Zadru.

U rujnu 1991.godine, tada{njim pre-
ustrojem zapovjednog kadra u Zadru,
za zapovjednika obrane grada Zadra
postavljen je Rodoljub Bari}. Toga se
prisje}a @arko Jeli~i}:

"Kad je Bari} preuzeo du`nost,
po~etkom rujna, dogovoreno je da se
agresivnijom blokadom poku{aju osvo-
jiti vojarne. Sje}am se, bila je nedjelja,
sredinom rujna. Postrojbe Rajonskog

{taba Centar, desetina na ~elu s Bla`om
Baran~i}em, ulazi u vojarnu Ravnice,
gdje po~inju prve aktivne borbe po gradu.
Nakon toga u gradu nastaje pravi rat. U
borbu se uklju~uju sve vojarne u gradu i
svi Rajonski {tabovi. Tada me zapovjed-
nik garnizona Zadar, Zdravkovski, moli
da izvu~em svoju desetinu iz vojarne. U
protivnom, ka`e, dignut }e u zrak 20 zra-
koplova i razru{iti grad. Istog dana, radi
upozorenja i potvrde da je zaista i mislio
to {to je rekao, u 18 i 30 minuta, dva zra-
koplova prelije}u grad. Gradona~elnik
Zadra Ive Livljani}, zajedno s Petrom
[alom, u automobilu prolaze uz vojarnu,
mole}i preko razglasa na{e postrojbe da
prekinu vatru. Tada izdajem zapovijed i
izvla~im desetinu iz vojarne, nakon ~ega
dolazi do relativnog smirivanja borbi u
gradu."

Prof.Bruno Zori}, zapovjednik logis-
tike u [tabu CENTAR, u to vrijeme,
situaciju je vidio ovako: "Dali smo nalog o
blokadi vojarne u Ravnicama. Zajedno s
~lanom [taba mr. Zdenkom Rin~i}em,
odlazim u Bolnicu, i tamo{njem rav-
natelju nare|ujem da hitno izvr{i evakua-
ciju rodilja i djece iz zadarskog Rodili{ta.
O~ekivali smo otpor iz Remontno-
tehni~ke radionice, koja je imala, kako se
kasnije pokazalo 20-30 vojnika i za-
povjednika Radionice, stanovitog vod-
nika Popova. Nakon povratka u [tab,
napad na vojarnu je ve} po~eo. Neki
gra|anin slu~ajno je dospio pred vrata vo-
jarne, ~itaju}i novine. Vojnik na vratima
mu je naredio da krene dalje, a kad ovaj
nije htio, pucao je preko njegove glave.

To je bio znak da se napadne vojarna sa
svih strana. Iz smjera Elektre, to su ~inili
dobro naoru`ani radnici Elektre, iz
smjera Bolnice i MZ Jazine I, dobrovoljci
ove MZ. U isto vrijeme, gradona~elnik
Livljani}, zajedno sa [alom, koji je tada
bio predsjednik Kriznog {taba, razglasom
su tra`ili obustavljanje napada na vo-
jarnu. Na{e stra`e dovode dvojicu pripad-
nika JNA koji su se htjeli uvu}i u vojarnu,
jedan se zvao Paravinja, Srbin, te od
njega tra`im, da na{e momke na ~elu s
Baran~i}em, pusti iz vojarne jer smo bili
obavije{teni da su opkoljeni u vojarni i da
}e biti likvidirani. Ovaj telefonom
razgovara s Popovom, te to tra`i od njega,
a ovaj odgovara da su na{i momci njih
zarobili, a ne obrnuto. Na na{e tra`enje,
desetina s Baran~i}em izlazi iz vojarne.
Ne{to kasnije Filip Matas me poziva tele-
fonom i javlja da je dobio nalog da me se
hapsi, jer sam navodno dao nalog za na-
pad na vojarnu. Valjda mu je taj nalog
dao tada{nji Krizni {tab. U isto vrijeme u
[tab Centar dolazi Zlatko Begonja iz
HDZ-a i neki gospodin iz MUP-a, tra`e}i
od mene obja{njenje, jesam li sam dao
nalog za napad na vojarnu. S njima nisam
htio raspravljati, ve} sam nalo`io vojniku
na stra`i da ih odstrani iz prostorije gdje
je bio smje{ten [tab Centar. Prije toga me
je prof. Eduard Bajlo telefonom izvijestio
da k meni dolaze re~ena gospoda. Sutra-
dan se vojarna u Ravnicama predala i
polo`ila oru`je, osim vodnika Popova,
koji je to u~inio ne{to kasnije, i predao se
Anti Mavru, iz Odsjeka za obranu i meni
pred vratima vojarne, a zatim smo ga

sproveli u Zapovjedni{tvo Zbora
narodne garde, na Boriku."

Prema tome, 16. rujna 1991.godine,
predaje se vojarna Ravnice u komplet-
nom sastavu: 39 vojnika i 4 do~asnika,
oko 16,00 sati. Oko 17,00 sati ve} se vi-
jori prva hrvatska zastava (na prvoj vo-
jarni u gradu), koju je podigao Pere
Sikiri}, radnik "Elektre". Mlade vo-
jnike i do~asnike, koji su se predali,
prvo vodimo u MZ Jazine I Zadar, a za-
tim su preba~eni na Borik, gdje su zbri-
nuti, opskrbljeni hranom i pi}em, te
potom pu{teni ku}ama. Hrvatska je
tada dobila najvrjedniju radionicu u
Dalmaciji, a dobivene su i prve ve}e
koli~ine lakoga i te{kog naoru`anja,
alat, rezervni dijelovi, specijalni alati za
popravak, kao i ljudstvo, koje je u radi-
onici bilo uglavnom hrvatske nacional-
nosti. Radionica kasnije opskrbljuje i
servisira ~itavo ju`no boji{te. Rije~ je o
univerzalnoj tehni~koj radionici, koja
je slu`ila servisu i kontroli raketnog
naoru`anja za ~itavu Hrvatsku. Za za-
povjednika Tehni~ko-raketne radi-
onice postavljen je Du{ko Vidov.

(nastavit }e se)
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AZRA
Azru sam prvi put vidio jednog babl-

jeg ljeta, rane jeseni, kad je ru`marin u
obilju cvao, miris opojni razlivao
[}edrom, otokom nadomak Hvaru. Pa
mi Ivo, znanac moj, mje{tanin Vrbanja,
predlo`io da njegove ko{nice s p~elama
porazmjestimo uz rubove makije svjet-
loplavim, medonosnim cvatovima
na~i~kanom. I Azra se s nama "imbar-
kala". Smjestiv{i se pored gazdinih

nogu, na pajolima, s glavom na
{apama, pospanim pogledom mjere}i
mene neznanca. Odjednom je trgnula
glavu, zaprepa{teno upiljiv{i pogled na
rub bokaporte. Sunula je munjevito i
sklonila se pod klupu, uvukav{i se pre-
stravljeno u se. [to joj bi, upitah Ivu,
{to ju je toliko isprepadalo?

"He, he, to ti je ona nika stvari za-
pamtila jo{ od kad je {tene bila!"

Pa mi ispiri~a kako je Azra, jo{ kao
bezazleno, znati`eljno pseto oko
ko{nica nju{kalo. I zauvijek zapamtila
bolne ubode p~ela. A na bokaporti je
~as prije ugledala tek jednu p~elu, tko
zna kako iz zatvorene ko{nice ispuzalu!
Dovoljno da se prisjeti neugodna,
bolna iskustva i na sigurno skloni.

Pa se tako uz jednoli~no brundanje
"Farimana", u drvenoj utrobi pove}a
pasare, pri~a razvezla.

Azru je ujesen 1991. s rati{ta ku}i,
kad je na dopust do{ao, donio Ivica, sin
mu jedinac.

- "Tata, molim te pri~uvaj mi ju, dok
se ne vratim!"

U paklu, u ognju, u tutnjavi nad rovo-
vima, jedno je psetance dolutalo me|u
hrvatske bojovnike, gladno i pre-
stra{eno. Azra! Ivica ju je prigrlio, na
le`aju svome grijao i su{io, nahranio i

umirio. Nije te{ko zamisliti kako je to
bespomo}no stvoernje na juri{ osvojilo
tek naizgled grubo srce ratnika, drago-
voljca, HOS-ovca Ivice. Ta i on je za-
pravo tek dje~ak bio. Jer 20 mu godina
bije{e kad je, dok se neprijateljsko,
~etni~ko, zale|e izvi|ao, u minskom
polju stradao. I godinu je dana tijelo
njegovo u minskom polju tako trunulo
dok ga ne prona|o{e i dopremi{e na
rodni mu Hvar. Pogreb mu bija{e
veli~anstven. I tako je Azra ostala u
ku}i mu roditeljskoj. Kao mezimica
koju nitko poprijeko pogledati nije
smio. Jer sve {to je `ivo bilo i ostalo od
sina Ivice, bija{e Azra. Pomalo
razma`ena dobro}udna, debelju{kasta
njema~ka ov~arka. Ganut, duboko
potresen pri~om, do [}edra ni rije~i ne
prozborih. Samo sam pogledom milo-
vao Azru, te{kom mukom suzdr`a-
vaju}i suze.

Pa smo tako ko{nice istovarili i po-
razmjestili ih gdje je najbolje bilo. I
krenuo nekako opet razgovor. Pri~ao
mi Ivo da je i on kao vojno-pomorski
~asnik biv{e JNA odmah stupio u prve

postrojbe hrvatske mornarice.
Dakako, ja kakav ve} jesam, hrvatskim
domoljubljem do sr`i natopljen, nisam
mogao a da o nekim temeljnim pitan-
jima s njim ne porazgovaram. Pa sam
ostao prenera`en, osupnut, zbunjen.

- "Jugoslavija, veli{. Pa ako mene
pita{ ja bih da je ta Jugoslavija ostala!"

Nisam mogao k sebi do}i!
- "Pa kako to, Ivo, misli{? Pa zar se i ti

nisi protiv te Jugoslavije i njene vojske
borio?"

- "Jesam, jesam, Ali me ti nisi razu-
mija ~a san ti ja stija re}i. Da do ovega
rata ni do{lo, moj bi sin jo{ bija `iv! A ja
bih, da mi svi pakleni vrazi, a ne samo
niki tamo srbo~etnici i jugokomunisti,
po glavi ska~u, samo da mi je moj sin
`iv!"

Sve {to je tada u meni plamtjelo, sav
domoljubni `ar, odjednom je spla-
snulo. Jer, {to re}i jednom neutje{nom
ocu? Koji je jednom imao sina. Kr{nog,
`estokog dje~aka, koji je poput svih
nas, domoljubnih Hrvata na nesklono
nam, olujno nebo juri{ao. I gromom
splajen bio za ne{to {to danas vi{e nije
ono {to je trabalo biti. Nije li sramotno
Ivo, nije li sramotno Ivice, da danas
nekakvi ne~asni trgovci, prodaju ono
za {to si ti dao `ivot. A jednom ocu, koji
i dalje `ivi jer se `ivjeti mora, ostala je
samo... Azra!
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Pi{e:

Vlado JURCAN

KAMENITI PLO^NIK
MOJEGA GRADA

Crveno zadarsko jutro

Samo bura razgr}e moje misli

Hodam nesigurno kamenitim

plo~nikom

Razgovaram s burom

Otkrivam tajne

Svaki kamen otkriva moju

mladost

Ja i kamen

Kamen u mom srcu

Kameniti grad

i moje djetinjstvo

Posuto kamenom.

Bruno ZORI]
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SLANO, PRVI PUT
(Prosinac 1991. - misija Me|unarodnoga Crvenog kri`a)

Slano se ukazalo odmah iz velike
kamene gromade. Tik uz nju nekad
ljetna prikolica, sada check-point. Vo-
jnici su stajali pored nje, a jedan od njih
je zaustavio na{e vozilo. Provjerio je pa-
pire i lica, i potom nas pustio. Stra`ar-
ska ku}ica je osim neurednih obilje`ja
vojne pripadnmsoti podsje}ala na slike
iz filma "Ko to tamo pjeva?", naherena
prema cesti, podlo`ena katonom.

Kako smo se pribli`avali Slanome,
tako sam zamje}ivao sve ve}i broj spal-
jenih ku}a. Svaku sam znao iz boljih
vremena i kome je pripadala. Prije
ulaza u mjesto bila je ku}a u kojoj je
`ivjela nepokretna starica. Vojnici su je
JNA, uhvativ{i je po dvojica za ruke i
noge, onako nepokretnu znali baciti na
pod, tra`e}i, uvijek isto, nepostoje}u
radio-stanicu.

Na samom ulazu u Slano, do}ekala
nas je jo{ jedna skupina vojnika s
kala{njikovima. Ponovno su nas zaus-
tavili i provjeravali papire. Iza{li smo iz
vozila. Osim vojnika bilo je i nekolicina
Slanjana koji su do{li uzeti hranu iz vo-
jni~kog kazana. Hrana se jednom
dnevno dijelila i nekolicini Slanjana
koji su tamo ostali. Velika ve}ina ih je
bila pobjegla pred naletom jugo-vojske
i pred stalnim bombardiranjem mjesta.
Jedna starija `ena u crnini, Klare, pri-
bli`ila mi se le|ima i rekla, okrenuv{i se
licem od mene: "Vidim da ste to vi, dok-
tore, a ne znam smijem li Vam se javiti
ili ne. U svakom slu~aju recite mojima
da je ku}a izgorjela, ja sam sa starim
sklonjena u jednoj napu{tenoj ku}i. I
recite da sam dobro!". Kasnije sam
vidio da je "stari", kako ga je ona zvala,
te{ko bolestan u napu{tenom Dvoru,
ljetnom stanu dubrova~kog Kneza u
Slanome. Njihov sin Tonko Dedo ve} je
bio zarobljen u nekom od logora JNA,
nakon {to su ga uhi}enog svezali za
tenkovsku cijev i provozali Slanom.
Bilo je to vrijeme kada je ubijen i jedan
od bra}e Kalini}a, Ante, kojeg sam
lije~io od dje~jih bolesti za svoga rada u
Stonu i koji je bio primjeren i dobar
mladi}. Uvijek }u pamtiti s koliko su
ljubavi pazili svoju bolesnu baku.

Pred rat, godinama je Slano bilo
mjesto u kojem su ljetovali Beogra|ani.
Djeca iz op}ine Vra~ar imala su odma-

rali{te, a o njihovu zdravlju sam se i ja
sam godinama brinuo. Nikakve
po{tede, me|utim, prema tom mjestu i
ljudima nije bilo. Slano je doslovno bilo
spaljeno.

^udno sam se osje}ao okru`en lju-
dima koje je bilo strah pozdraviti me a
koje sam redom dobro poznavao rade}i
godinama pred rat u tome mjestu.

Za tren je izgledalo da smo slobodni
nastaviti obilazak Slanog i njegovih
mje{tana. Spustili smo se do rive i ja
sam skoknuo do ku}e na obali u kojoj je
bila, u mirno predratno doba, trgovina.
U ku}i sam zatekao Niku Lange, Linu,
Pera Crnjaka i jo{ neke Slanjane. Svi
smo bili jako sretni {to se vidimo. Pera
sam godinama lije~io, kao i njegovu
`enu koja je bolovala od astme. Bio je
rodom iz Trnove. Iako su imali udatu
k}er koja nije `ivjela s njima, bili su pot-
puno okrenuti jedan drugome. Pitao
sam za gospara Pera Gro{etu kojemu se
izgubio svaki trag u prvim danima rata.

Ni oni nisu mogli dati odgovor. Posto-
jala je sumnja da su ga vojnici JNA ubili
negdje na cesti prema Trnovici ili da je
izgorio u samoj ku}i. Podijelio sam
lijekova {to im je trebalo, tren prije
nego je do{la patrola vojne policije i
sprije~ila nas nastaviti daljnji obilazak.
Slijedilo je ponovno uvjeravanje u na{u
mirotvornu akciju. Ponovno su nas pus-
tili uz moj zahtjev da posjetim privre-
menu ambulantu koja je bila smje{tena
u ku}i Stra`i~i}. Putem sam vidio spal-
jene domove svojih prijatelja,
poznanika i moj donedavni. Nailazio

sam na izmorene ljude koji su mi se
istinski obradovali. Slu{ao sam pri~e o
nekim mje{tanima, koji su obilazili
mjesto zajedno s neprijateljskim vojni-
cima, provjeravaju}i je li im imovina os-
tala nedirnuta. Poku{ao sam i}i od ku}e
do ku}e, ubrzanim tempom. Nai{ao
sam u ku}i Pavlina na skoro smznutu
gospo|u Jelku Golu{i}. Imala je slabo
srce i kao pacijenta poznavao sam je go-
dinama.

Shvatio sam da je moramo evakuirati
jer u takvom stanju ne}e pre`ivjeti. Da
smo blizu privremene ambulante i Ko-

mande mesta Slano, moglo se ~uti na

Pi{e:

Dr. Antun CAR
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Srpsko-crnogorska agresija 1991.: prizor iz razorenoga Slanog



ve}oj udaljenosti. Razglasima se
razlijevala novokomponirana narodna
muzika. Uokolo su sjedili mla|i
mu{karci s osobnim naoru`anjem i
pri~ali ili pili. Na moj upit tko je ovdje
lije~nik, javio se mladi mu{karac, iako
uz dozu opreza, srda~no se predstavio.
Kolega iz Trebinja. Nikad ne zapamtim
ime ~ovjeka pri upoznavanju. Valjda ni-
sam dovoljno koncentriran. Iznenadio
me je svojim pitanjem "Da li je Dubrov-
nik mnogo stradao? Zna{, kolega, to mi
je jako `ao. Tamo sam provodio ljeta i
osje}am ga svojim, tamo imam rodbine,
Koli}e, brinem se". Opisao sam mu
uvjete u kojima smo `ivjeli. Ponudio se
pomo}i mom timu. Poku{ao sam to isk-
oristiti za mje{tane Slanoga. Rekao
sam mu, ako to stvarno `eli, da mi
osigura idu}i put propusnice za neke
bolesne ljude koje sam namjeravao
evakuirati. Izme|u ostalih i gospo|u
Golu{i}. Ona se sklonila iz nove u
staru obiteljsku ku}u i obje su bile
zapaljene.

Slo`io se. Imao sam osje}aj da tim
~inom poku{ava umanjiti gri`nju
savjeti. Bjesomu~no je pu{io i govo-
rio o skoroj specijalizaciji iz kirur-
gije. Meni je to sve bilo jako daleko.
Sve su moje ambicije nestale u `elji
za slobodom i mirom. I dok su se negdje
drugdje ljudi bavili svojim specijalizaci-
jama, magisterijima i doktoratima,
nama je bilo jedino va`no pre`ivjeti.
Negdje drugdje, drugi su ljudi gradili
svoje domove; na{e domove je nepri-
jatelj sustavno uni{tavao. Jo{ jednom
sam ga zamolio da pomogne ljudima,
~uo sam bio naime, za silovanja starijih
`ena u selima Dubrova~kog primorja,
starica od sedamdesetak godina, od pri-
padnika JNA.

Produ`ili smo do Banje. Prije do-
laska u to ubavo mjesta{ce, dio Sla-
noga, na vi{e mjesta bile su oznake
minirano. Najve}a, s manjom improvi-
ziranom rampom ispod slanskog gro-
blja. Kasnije sam shvatio da je to bilo
dio igre jednog od rijetkih ljudi koji su,
iako su po~etak rata do~ekali u slu`bi
JNA, sada poku{avali pomo}i
mje{tanima. U ku}i mojih prijatelja u
Banjoj, bio sam do~ekan kao i uvijek
srda~no i toplo. Govorili su mi o strahu
i oprezu. Za mog boravka u njihovoj
ku}i pojavio se i jedan oficir JNA.
Rekli su mi: "Ne brinite, to je Jovo,
~ovjek koji brine o nama!" Upoznali
smo se. Za njega sam ve} bio ~uo u Du-

brovniku, {to se, pokazalo se kasnije,
nije bilo dobro. Znalo se da poma`e
ljudima, da ih {titi koliko mo`e i do-
stavlja poneki lijek. "^uo sam mnogo o
Vama i hvala Vam na svemu {to ~inite"!
"I ja sam o Vama ~uo" rekao je. "Znate,
moja `ena je s [ipana!" Nakratko sam
se zadr`ao, pregledao ljude i oti{ao.
Dan je kratak u prosicnu.

U Slano sam se ponovno vratio za
nekoliko dana.

Tada smo posjetili Grguri}e u kojima
je jedan starac ostao usamljen sa svojim
psom koji ga nije napu{tao. Bio je to
najstariji iz obitelji Vladimir, ~iji stariji
sin je prije rata bio vlasnikom
presti`nog restauranta "Amfora". Sada

su na mjestu restorana bili samo spal-
jeni ostatci. Bio je ljutit {to sam morao
provoditi dane u okupiranom Slanome,
bez `ene, koja je stara i bolesna bila kod
rodbine u gradu. @elio je da mu do|e
{to prije.

Tom prilikom dozvolili su nam do}i
do Bani}a, gdje je ostala samo jedna
`ena u spaljenom mjestu. Donijeli smo
joj hranu. Sje}am se jezovite ti{ine koju
bi svakih nekoliko minuta proparalo
{tektanje automatske pu{ke. Izme|u
vojnika koji su pratili {to mi radimo, bio
je i jedan mladi musliman na slu`enju
vojnog roka. Bilo je to vrijeme kada su
jo{ u vojsku JNA bili regrutirani novi
ro~nici. Oni nisu jo{ imali nikakvu pre-
dod`bu o tome {to se doga|a. Upitao
sam ga, pokazuju}i mu spaljene ku}e
oko nas {to misli o tome "Ako smo i
spalili, spalili smo za na{u otad`binu
Jugoslaviju!"

Staricu smo na{li u polustru{enoj
ku}i s ma~kom i psom. Obradovala se
namirnicama. Bilo je tada jako te{ko
i{ta na}i za jelo.

Gospo|u Golu{i} smo uspjeli evakui-
rati, propusnica je bila pripremljena, i
poput jednog smrznutog vrap~i}a pre-

dao sam je obitelji u Dubrovnik. Pero
Crnjak je poginuo od granate nekoliko
sati pred osloba|anje mjesta, pri
osloba|anju Slanoga.

Oficiru JNA, Jovu, njegovi drugovi
nisu mogli oprostiti {to im se isprije~io
u divljanju.

Ubijen je ispred ku}e njegovih pri-
jatelja u Banjoj.

Sljede}i put krenuli smo do najdalje
to~ke obilaska Dubrova~kog primorja u
kojem sam ja sudjelovao kao lije~nik
Me|unarodnog crvenog kri`a, a Mario
[eparovi} kao voza~. Do Mravinca. I
sam sam se za~udio kako su nam dali
dozvolu za obilazak terena tako blizu
crte boji{nice, a pogotovu sam za-

nijemio kada smo u Nerezima, od-
mah nakon Slanoga nai{li na
ukopano te{ko dalekometno
topni{tvo JNA, zakamuflirano
mre`ama s imitacijom prirodnog
raslinja. Cijevi su bile usmjerene
prema [ipanu. Bilo je i puno vojnika
koji su se motali oko topova ali nas
nitko nije zaustavio. Pro{li smo jo{
nekoliko kontrolnih to~aka i do{li do
Mravinaca. Tu sam poznavao skoro
svaku ku}u i ljude. Uputio sam se u
ku}u moga prijatelja Pava Pa~e i
tamo na{ao zaprepa{tene uku}ane i

susjede koji se nisu mogli ~udom
na~uditi odkud smo se pojavili. Mjesto
je bilo puno srpskih vojnika paravojnih
jedinica i mje{tani su se vi{e bojali za
mene nego za sebe. Prenijeli smo im
poruke i paketi}e koje su im poslali ~la-
novi obitelji. Bili su ganuti i sretni da
mogu svojim javiti da su `ivi. U ku}i je
bila i jedna starica, Anica Dedo koja je
nepomi~na i bolesna le`ala na postelji.
Bila je tetka na{e poznate radijske
spikerice Lenke Stani} koja me je
posebno zamolila da je, ako ikako us-
pijem, dovedem u Grad. I to smo usp-
jeli. Nije bilo sretnije osobe od Lenke
toga dana kada je vidjela staricu. U sa-
mom mjestu neprijatelj je zapalio 6
ku}a. Ponovno sam ga obi{ao u lipnju
1992. Na godi{njicu moga ulaska u
mjesto, 10 godina kasnije, Pavo Pa~e je
napravio objed, zelenu menestru.

Napomena uredni{tva: Povodom 13.
objetnice srpsko-crnogorskog raz-
aranja Dubrovnika, u nekoliko }emo
nastavaka objaviti ratne uspomene dr.
Antuna Cara. Djelomi~no su one ob-
javljene u "Dubrova~kom vjesniku"
(2004.)

br. 153, prosinac 2004. 45

DOMOVINSKI RATDOMOVINSKI RAT



46 br. 153, prosinac 2004.

NA SPOMEN
LJUBI GOTOVCU

Sasvim iznenada
napustio nas je pri-
jatelj, suradnik i do-
brotvor Hrvatskog
dru{tva ing. Ljubomir
Gotovac. Na sjednici
Vije}a ~etiri dana
prije, aktivan i agilan
kao uvijek, a onda mu
je Bog podario smrt
kakvu zaslu`uju dobri
ljudi.

Ro|en je 4. travnja
1931. godine u Livnu,
glagoljivi je svjedok
te{kog vremena, kojeg
se moglo satima

slu{ati, ali na`alost - kao i mnogi drugi - nije to blago zapisao.
Rad i borba za `ivot nisu mu pru`ali dovoljno vremena.

Nakon nacionalnog glavosjeka 1945. i savladavanja narod-
noga oru`anog otpora u kr{nom kraju na{e domovine stasala
su djeca, svjedoci nepravde. To su, nakon propasti hrvatske
dr`ave, prvijenci hrvatskoga narodnog otpora, koji nisu
postali `rtve zbog propasti vlasti, ve} su u mladena~kom `aru
svjesno i{li u `rtvu za bli`njega svoga, za narod svoj, gristi i
okove, makar polomili zube. Zagreba~ki gimnazijalac Ljubo
uputio se u rodni kraj i podmetnuo svoja krhka ple}a pod kri`
svoje nacije. Mostarski ga je sud za to nagradio kaznom stro-
goga zatvora od 20 godina. Nemilosrdna zeni~ka robija{nica
odredi{te je njegovih skoro jedanaest najboljih godina `iv-
ota. O te{kom radu u rudnicima ugljena i po dvije smjene
uzastopno, o premrzlosti i gladi, o neljudskom pona{anju
stra`ara, znao je govoriti, a pritom nije skrivao ni pozitivne
strane pojedinaca ili promjena.

Nakon izlaska iz zatvora zavr{ava u Zagrebu studij strojar-
stva i susre}e dragu suprugu, punu razumijevanja, koja mu je
podarila dva sina i s kojom u punini pro`ivljava ostatak `ivota
rade}i i stvaraju}i. Kad mu je u cvijetu mladosti umro sin, pi-
tao sam ga kako to podnosi, a on je odgovorio: «To je Bo`ja
volja.» Njegovoj tako tvrdoj vjeri u sebi sam se poklonio i od
tada sam razumio da on i o neprijateljima zbog svoje ka-
toli~ke vjere dobro govori.

U Hrvatskom dru{tvu politi~kih zatvorenika je aktivan od
osnivanja Zagreba~ke podru`nice. Stalno je bio dopredsjed-
nikom Podru`nice, a u jednom mandatu bio je dopredsjed-
nikom Sredi{njice, dok je ~lanom Vije}a biran do konca
svojega `ivota. U radu Dru{tva isticao se nepokolebljivo{}u u
savladavanju pote{ko}a, a svima nam je ostala u sje}anju nje-
gova izreka: «Ma, {to ne mo`e?!» Da, on je rje{avao problem
izravno. U Dru{tvo tko za|e, pro}i }e pored njegovih darova
ili sjesti na njih, a to nije sve ~im nas je zadu`io. A kada bih
sve ovo naprijed morao izre}i u jednoj kratkoj re~enici, onda
bih rekao da je Ljubo bio rubin u hrvatskome grbu.

Jure KNEZOVI]

IN MEMORIAMIN MEMORIAM

U SPOMEN

ZVONIMIR RENI]

11.09.1941.-5.10.2004.

Neka mu je laka hrvatska zemlja!

HDPZ Podru`nica Rijeka

U SPOMEN

IVAN VRBAN

3.03.1920.-22.11.2004.

Neka mu je laka hrvatska zemlja!

HDPZ Podru`nica Rijeka

U SPOMEN

ANTE JUR^EVI]

ro|en 3. kolovoza 1942. u Posu{ju, BiH

kaznu zatvora izdr`avao u razdoblju od 26.
studenog 1969. do 28. sije~nja 1971.

umro 30.10.2004.

Neka mu je laka hrvatska zemlja!

HDPZ Podru`nica Vara`din

U SPOMEN

DRAGICE HABLJAK

1922.-2004.

Po~ivala u miru i laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podru`nica Krapina

U SPOMEN

NADA CZONTO[ ro|ena ABRAMOVI]

1919.-2004.

Neka joj je laka hrvatska zemlja!

U SPOMEN

\URO SRNEC

pri~uvni general-pukovnik

1924.-2004.

Neka mu je laka hrvatska zemlja!
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IN THIS ISSUE
In the series of articles on the ac-

tivities of the International Associa-
tion of Former Political Prisoners
and Victims of Communism (Inter-
Asso), the President of Inter-Asso
and of the Croatian Association of
Political Prisoners Jure Knezovi} re-
ports on recent events in the Slovak
Republic and the Federal Republic
of Germany. He also compares the
manner in which the governments
and peoples, who left the communist
system, cope with the consequences
of the totalitarian communist rule.

The author says that Croatia is, un-
fortunately, among few countries,
which have not taken any efficient
steps in overcoming the conse-
quences of the dictatorship. Because
Croatia does not have a lustration
act, prominent officials of the
former Yugoslav communist regime

continued, without any limitations,
to participate in the political and so-
cial life. Moreover, they impose
themselves as the key advocates of
parliamentary democracy, legal
state and human rights protection.
Paradoxically, western media and
centres of power see and promote
them as such, which often provokes
negative reactions in Croatia. Croa-
tia is also one of few countries which
do not have a museum or a similar
memorial centre with the documents
and evidence of communist vio-

lence. Moreover, the ruling struc-
tures, including even those
stemming from the anti-communist
circles, do not in any way whatsoever
contribute to overcoming commu-
nism. Among those circles clearly
there is fear that their acting differ-
ently would be viewed as nationalis-

tic or anti-European. Therefore, we
witness every day the relativisation
and rehabilitation of communism.

* * *
The Serbian and Montenegrin ag-

gression on Croatia 1991-1996 did
not have the national (Greater-
Serbian) basis only, but also the
ideological (communist) basis. The
openly communist regime in Bel-
grade was accusing the young demo-
cratic movements in Slovenia,
Croatia and Bosnia and Herzego-
vina of reactionism, aggressiveness
and of sympathising with commu-
nism. That was a mask used to win
the support of the western public for
the aggression. They even succeeded
to a certain extent, but the severity of
the Serbian-Montenegrin violence,
destruction, camps and murders led
eventually to the condemnation of
the aggression. In that sense, the
Croatian Homeland War was not
only the war for the creation of the
national state, but also the war for
the liberation of the totalitarian
communist ideology. Therefore, it
should be viewed in the continuity
of the resistance of the Croatian pa-
triots. For that reason, our monthly
paper publishes occasionally the es-
says or fragments of memoirs of
Homeland War protagonists. In this
issue, a well-known Croatian author
and political prisoner Bruno Zori}
publishes his diary from the war-
time Zadar (1991). Thirteen years
after the fiercest Serbian-Montene-
grin destruction of Dubrovnik, Dr.
Antun Car, a cardiologist from Du-
brovnik describes the sufferings of
the Croatian south in 1991/92. That
part of Croatia was cut off by war
operations from the rest of the na-
tional territory, and the local popu-
lation was facing severe sufferings
and hypocrisy of the so-called inter-
national community representa-
tives.

SA@ETAK

Customs Statute of the Dubrovnik Republic (1277)
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IN DIESEM HEFT
In einer Reihe von Beiträge über

die Tätigkeit der Internationalen
Assoziation ehemaliger politischer
Gefangener und Opfer des Kom-
munismus (Inter-Asso) berichtet
der Präsident der Inter-Asso und
zugleich Präsident des Kroatischen
Vereins ehemaliger politischer
Häftlinge Jure Knezovi} über
Veranstaltungen in der Slowakei
und der Bundesrepublik
Deutschland. Dabei zieht er Ver-
gleiche über die Art und Weise, wie
sich einige ehemals von dem Kom-
munismus beherrschte, Regierun-
gen und Völker mit den Folgen der
totalitären kommunistischen Herr-
schaft auseinandersetzen.

Der Autor kommt zu der
Schlußfolgerung, dass Kroatien lei-
der zu den wenigen Staaten zählt, in
denen fast keine wirksamen Schritte
zur Aufarbeitung der Folgen dieser
Diktatur unternommen wurden. In
Kroatien wurde nie ein Lustrations-
gesetz verabschiedet, so konnten
bekannte Träger des ehemaligen
jugoslawischen kommunistischen
Regimes ohne jede Beschränkung
ihre Tätigkeit im politischen und ge-
sellschaftlichen Leben fortsetzen.
Vielmehr, sie geben sich heute als
Hauptvertreter der parlamentari-
schen Demokratie, des Rechts-
staates und als Befürworter des
Schutzes der Menschenrechte aus.
Paradox ist, dass westliche Medien
und die Zentren der Mächte sie als
solche empfinden und propagieren,
was nicht selten negative Reak-
tionen in Kroatien hervor ruft.
Kroatien ist auch eines der seltenen
Länder, in welchen weder ein Mu-
seum noch ein Memorialzentrum
mit den Dokumenten und Beweisen
über die kommunistische Gewal-
therrschaft existiert. Dazu kommt,
dass die Aufarbeitung des Kommu-
nismus von den regierenden Struk-
turen, aber auch von jene, die aus
antikommunistischen Kreisen stam-

men, keinesfalls Unterstützung be-
kommt. In diesen Kreisen herrscht
die Unsicherheit, dass ihre antikom-
munistische Tätigkeit als nationalis-
tisch oder antieuropäisch diffamiert
werden könnte. Als Folge davon sind
wir Zeugen einer Relativisierung
und Rehabilitierung des Kommunis-
mus.

* * *
Die serbisch-montenegrinische

Aggression gegen Kroatien in den
Jahren 1991-1996 hat nicht nur ihre
nationalistische (großserbische)
sondern auch ihre ideologische
(kommunistische) Grundlage. Das
offen kommunistisches Regime in

Belgrad beschuldigte die jungen de-
mokratischen Bewgungen in
Slowenien, Kroatien und in Bosnien
- Herzegowina der Reaktion, Agres-
sivität und Sympathisierung mit
dem Faschismus. Das war eine
Maske, unter welcher man westli-
che Sympathie für die Unter-
stützung der Aggression bekommen
wollte. In gewissem Maße gelang es
auch, aber die große Zahl der
serbisch-montenegrinischen Ge-
walttaten, Zerstörungen, Gefäng-
nisse und Morde führten am Ende

doch zur Verurteilung der
Aggression. In diesem Sinne ist der
kroatische Befreiungskrieg nicht
nur ein Krieg um die Schaffung des
nationalen Staates, sondern auch
ein Krieg zur Befreiung von der to-
talitären kommunistischen Ideolo-
gie. Deswegen sollte man ihn in der
Kontinuität des Widerstandes kroa-
tischer Patrioten bezrteilen.

Das ist ein Grund, weshalb auch in
unserer Monatzeitschrift von Zeit
zu Zeit Essays und Fragmente der
Befreiungskriegsteilnehmer veröf-
fentlicht werden. In diesem Heft
veröffentlicht der kroatische
Schriftsteller und politische Häft-
ling Bruno Zori} sein Tagebuch aus

der Zeit der Verteidigung von Za-
dar (1991). Gerade dreizehn Jahre
nach der größten Zerstörung Du-
brovniks beschreibt der Dubrovni-
ker Kardiologe Dr. Antun Car das
Leiden des kroatischen Südens
1991/92. Dieser Teil Kroatiens war
in den Kriegsoperationen völlig von
dem übrigen nationalen Territorium
abgeschnitten, so dass die Bevölke-
rung mit schwersten Leiden und der
Heuchelei der Vertreter der sog. in-
ternationalen Gemeinschaft kon-
frontiert war.
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